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SYMBOLS

WARNING! Instructions or symbols This power tool must not be disposed
Carefully read the operator’s manual. which, if not observed, could result in of with household waste. Follow the
damage and/or injury. mmmm disposal instructions in this manual.

@Wear hearing protection! Wear safety glasses! @ Wear a dust mask! Wear good quality gloves!

SAFETY PRECAUTIONS

using the tool. Keep this operator’s manual for future reference. In case this tool is borrowed, transferred or moved, make sure that the instruction

When using any equipment, certain safety precautions must be taken to avoid injury and/or damage. Please read this manual carefully before
A manual remains with it. The manufacturer accepts no liability for damage or accidents caused by failure to comply with these safety instructions.

CAUTION: Read all safety regulations and instructions. Not following all safety precautions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

The term "power tool" used in this manual refers to power tools powered by electricity (with a power cord) and battery-powered power tools (without a power
cord).

Workplace safety

a) Keep your workplace clean and well lit. Untidy or poorly lit workplaces can result in accidents.

b) Do not use the power tool in an environment where there is a risk of explosion and where there are flammable liquids, gases or dust. Power tools produce
sparks that could ignite dust or vapours.

c) Do not allow bystanders, children or animals into your work areaIf there'is a distraction, you may lose control of the appliance.

Electrical safety

a) The plug from the power tool must be plugged into a properly grounded installed outlet. Never modify the plug in any way. Never use adaptor plugs with
grounded power tools. Unaltered plugs and correct sockets reduce the risk of electric'shock.

b) Avoid body contact with grounded surfaces like refrigerators, pipes and radiators when using.electric powered tools. This will reduce the likelihood of shock.
c) Do not expose electric power tools to rain or wet conditions. Wet tools increase the likelihood of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool..Damaged or entangled cables increase the risk of an electric
shock.

e) Keep power cords away from heat, water, oil, sharp edges and moving parts. They can damage thelinsulation and cause a shock.

f) If you are working outdoors with an electric tool, only use extension cables which are designed and marked:specifically for this purpose.

g) If operation of the electric tool in a damp environment can not be avoided, use an earth-leakage circuit breaker (ELCB) to reduce the risk of an electric shock.

Personal safety

a) Be alert, watch your movements and use a power tool with care. Do not use the tool if you are tired or under the influence of medication, alcohol or other
substances. A moment of negligence when using the power tool can result in serious injury.

b) The use of personal protective equipment (such as dust masks, non-slip safety shoes, safety helmet or earplugs depending on the type and use of the power
tool) reduces the risk of injury. Always wear safety goggles.

c) Make sure the tool cannot start accidentally. Make sure that the electric tool is switched off before you connect it to the power supply and/or insert the
battery, or when picking it up or carrying it. Plugging the appliance in when it is switched on, or moving the power tool with your finger on the power switch,
may accidentally start the tool and lead to accidents.

d) Remove keys and wrenches before switching on the electric tool. A tool or key coming into contact with rotating parts of the tool can result in damage or
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Wear suitable work clothes. Keep hair, clothes and gloves away from moving parts. Do not wear loose clothing or jewellery. Loose clothing, jewellery or long
hair can get caught in moving parts.

g) If vacuum and drainage devices can be fitted on the tool, make sure that they are correctly connected and used. The use of a dust extraction system can
reduce dust-related hazards.

Power tool safety

a) Do not overstrain the tool. Use the right tool for each task. You will be able to work better and more safely within the specified performance parameters.
b) Do not use a power tool with a defective power switch. A power tool that cannot be switched on or off is dangerous and must be repaired.

c) Unplug the tool and/or remove the battery before making any adjustments to the tool, switching attachments or putting the tool down or in storage. This
safety measure prevents the power tool from starting up unintentionally.

d) Keep the electric tool out of the reach of children and untrained users. Only people who have read and understand completely all safety instructions can use
the power tool. Power tools can be dangerous if used by inexperienced users.

e) Clean your power tool carefully. Check that the moving parts work properly and do not jam and that there are no parts broken or damaged to such an extent
that the operation of the power tool is affected. Contact an authorised service centre for any repairs needed before using the tool. Poorly maintained power
tools can cause serious damage or harm.
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f) Keep any cutting tools sharp and clean. Carefully maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to jam and are easier to control.
g) Use the power tools, accessories, attachments, etc. in accordance with these instructions. Take into account the conditions of your workplace and the task
at hand. Using power tools for any purpose other than that for which they are intended can lead to dangerous situations.

Service
Have your power tool repaired only by trained personnel using only authentic spare parts. This will ensure that your power tool is always safe to use.

Angle grinder safety

a) This power tool is intended to function as a grinder or cut-off tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

b) This power tool cannot be used for polishing or as a sander. If the power tool is used for work for which it is not designed, danger and damage and/or injury
may occur.

c) Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because an accessory can be attached to your
power tool, that does not assure safe operation.

d) The rated speed of an accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

e) The outer diameter and thickness of your component must be within the specified dimensions of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
properly guarded or controlled.

f) The arbor size of wheels, flanges, backing pads or any other accessory must properly fit the spindle of the power tool. Accessories with arbor holes that do
not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

g) Do not use damaged accessories. Before each use, inspect the accessory closely (disks for chips and cracks, backing pads for cracks, tears or excess wear,
wire brushes for loose or cracked wires). If the power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystanders away from the rotating parts and run the power tool at maximum no-load speed for one minute to
inspect how the accessory fits and works.

h) Wear personal protective equipment. Depending onreach application, use a face shield, safety goggles or safety glasses. When needed, wear a dust mask,
hearing protection, gloves and a workshop apron capable of stopping small abrasive fragments. Your safety goggles must be capable of stopping flying debris
generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating any dust generated by your operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

i) Keep bystanders at a safe distance from the work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Flying shrapnel or debris
from the workpiece can cause injury beyond your immediate work area.

j) Hold the power tool only by the insulated handles when performing an operation where the cutting accessory may come in contact eith hidden wiring or its
own cord. Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts of the power tool "live"and shock the operator.

k) Position the cord clear of any spinning accessories. If you lose control of the power.tool, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled
into the spinning accessory.

I) Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning accessory may grab any surface and pull the power tool out
of your control.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the rotating accessory can become caught in your clothing, pulling the
accessory against your body.

n) Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing and. excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

0) Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

p) Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in‘electri¢shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory's rotation at the point of the
binding. For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces. Always use the additional handle, if provided,
for maximum control over kickback reaction during start-up. The operator can control kickback forces, if proper precautions are taken.

b) Never place your hand near the rotating accessory. The accessory may recoil on your hand.

c) Do not position your body in the area where the power tool will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in the direction opposite to the wheel's
movement at the point of snagging.

d) Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

e) Do not attach a saw chain, woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control over the power tool.

Additional safety instructions

a) Use only wheel types that are recommended for your power tool and the specific guard designed for the selected wheel. Wheels for which the power tool
was not designed for cannot be adequately guarded and are unsafe.

b) The guard must be securely attached to the power tool and positioned for maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect operator from broken wheel fragments and accidental contact with wheel.
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c) Disc must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side of the cut-off disc. Abrasive cut-off disc are intended for
peripheral grinding; side forces applied to these discs may cause them to shatter.

d) Always use undamaged disc flanges that are of correct size and shape for your selected disc. Proper disc flanges support the disc thus reducing the possibility
of disc breakage. Flanges for cut-off disc may be different from grinding disc flanges.

e) Do not use worn down discs from larger power tools. Discs intended for larger power tools are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may
burst.

f) Do not "jam" the cut-off disc or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the disc increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the disc in the cut and the possibility of kickback or disc breakage.

g) Do not position your body in line with and behind the rotating disc. When the disc, at the point of operation, is moving away from your body, the possible
kickback may propel the spinning disc and the power tool directly at you.

h) When the disc becomes blocked or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold the power tool in place until the disc comes
to a complete stop. Never attempt to remove the cut-off disc from the cut while the disc is in motion, otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of disc jamming.

i) Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the disc reach full speed and carefully reenter the cut. The disc may get jammed or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

j) Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of disc pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports
must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

k) Use extra caution when making a "pocket cut" into existing walls or other blind areas. The protruding disc may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.

INTENDED USE

The angle grinder is designed for grinding and cutting materials without using water or other liquid coolants. For cutting operations, a special protective guard
must be used.

This equipment complies with the safety regulations required for electrical equipment.
Carefully read the instructions and understand all safety precaustions before using the tool. Users not familiar with the equipment may not operate the tool.
Children and underage operators are not allowed to use the tool.

The equipment must be used only for its intended purpose. Any other use'is considered a case of misuse. Improper use can lead to personal injury or property
damage. The operator, not the manufacturer, is responsible for any damage or injury.of any kind caused as a result of misuse of the tool.

SPECIFICATIONS N
Main Parts (Images 1 - 6) Technical Data v 4P
1. Spindle lock Model KAG240
2. Safety switch
3. ON/OFF switch Voltage 230V/50hz
4. Side harldle Power 2400W
5. Protective guard
6. Wrench No-load speed 6500rpm
7. Adjusting angle lever
Disk Diameter 230mm
Cable Length 2m

Soft start system, 1pcs grinding guard, 1pcs side

Incl
ncludes handle, 1pcs wrench

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just
acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even

serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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BEFORE OPERATION
Note: Before you connect the equipment to the power supply make sure that the data on the rating plate are identical to the mains data.
Installing the side handle (Image 2)

The angle grinder must not be used without the side handle (4).
The side handle can be secured in any of 3 positions (A, B, C).

Tool side Suitable for

Left (Position A) Left hand operation

Right (Position B) Right hand operation
Middle (Position C) Left/ Right hand operation

Setting the guard (Image 3)

1. Switch off the tool. Pull the power plug.

2. Adjust the guard (5) to protect your hands so that the material being ground is directed away from your body.

3. The position of the guard (5) can be adjusted to any specific working conditions. Undo the screw (a) and turn the cover (5) into the required position.
4. Make sure that the guard (5) correctly covers the gear wheel casing.

5. Retighten the screw (a).

6. Ensure that the guard (5) is secure.

Caution! Never use the angle grinder without the guard.
Caution! When replacing the protective guard, the screw can not be removed.

Testing new discs
Allow the angle grinder to run in idle speed for at least 1'minute with the grinding or cutting disc fitted in place. Vibrating discs must be replaced immediately.

OPERATION 7

Switching ON/OFF (Image 4)

The angle grinder comes with a safety switch which is designed to prevent accidents.

To switch on: Press the safety switch (2) and then press ON/OFF switch (3):

To switch off: Release the ON/OFF switch (3).

Wait until the machine has reached its top speed. You can then position the angle grinder on the workpiece and start working on it.

Adjusting the working angle

For easy use, the head can be rotated by 90° to the right or left.
1. Press the lever (7) and turn the head into the desired position.
2. Release the lever (7), the head locks into place.

Changing discs (Image 6)

Switch off the power tool and disconnect it from the power supply before attaching, adjusting, replacing or removing accessories to avoid the
risk of electric shock or accidental starting.
Only ever press the spindle lock when the motor and grinding spindle are at a standstill.

Use the wrench (6) supplied to change the wheels.

Change the disc using the spindle lock:

1. Press the spindle lock and allow the grinding disc to latch in place.

2. Open the flange nut with the wrench (6).

3. Change the grinding or cutting disc and tighten the flange nut with the wrench.

Note: You must keep the spindle lock pressed while you change the disc.

For grinding or cutting disc up to approx. 3 mm thickness, screw on the flange nut with the flat side facing the grinding or cutting disc.

Disc mounting (Images 7-10)

Flange arrangement when using a depressed centre or straight grinding disc (Img. 8):
a) Clamping flange

b) Flange nut

Flange arrangement when using a depressed centre cutting disc (Img. 9):
a) Clamping flange
b) Flange nut

Flange arrangement when using a straight cutting disc (Img. 10):
a) Clamping flange
b) Flange nut
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Motor
It is vital for the motor to be well ventilated during operation. Make sure to keep the ventilation openings clean at all times.

Discs

Never use a grinding or cutting disc bigger than the specified diameter.

Before using a grinding or cutting disc, check its rated speed. The disc's rated speed must be higher than the idle speed of the angle grinder.

Use only grinding and cutting discs that are approved for a minimum speed of 11500 rpm and a peripheral speed of 80 m/sec.

Check the direction of rotation when you use a diamond cutting disc. The directional arrow on the diamond cutting disc must point in the direction in which
the tool rotates.

Rough grinding
For the best rough grinding results, hold the grinding disc at an angle of between 30° and 40° to the workpiece surface and guide back and forth over the
workpiece in steady movements.

Never use a cutting disc for rough grinding!
It is prohibited to use the tool on asbestos materials!

CLEANING AND MAINTENANCE

Switch off the power tool and disconnect it from the power supply before carrying out any maintenance or cleaning work to avoid the risk of
electric shock or accidental starting.

Cleaning

It is recommended that you clean the device immediately each time you finish using it.

e Keep all safety guards, air ducts and the engine housing asfreeof dirt and dust as possible.

e Wipe the equipment with a clean cloth or blow it with compressed air.at low pressure.

¢ Clean the equipment regularly with a dump cloth and some soft soap. Do not use any cleaning agents or solvents that could damage the plastic parts of the
equipment. Make sure that no water can leak into the device.

Carbon brushes
In case of excessive sparking, have the carbon brushes checked by a qualified electrician.
Important! The carbon brushes should only be checked and replaced by a qualified electrician.

Power cable
If the power cable of the tool is worn or damaged, contact an authorised service center. Cablesand plugs must only be replaced by authorised personnel to
avoid damage or harm (electric shock).

There are no other parts inside the power tool that require additional maintenance.

Other repairs and service
There are no other parts of this power tool that can be serviced or repaired by the user. Never try to repair.the power tool yourself. In cases of malfunction,
always contact an authorised service center. Only use accessories and spare parts recommended by the manufacturer.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I  recycling facility.
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SYMBOLES
) ) AVERTISSEMENT! Instructions ou Cet outil électrique ne doit pas étre jeté
'-"Se% attentivement le manuel de symboles qui, s'ils ne sont pas respectés, avec les déchets ménagers. Suivez les
I'opérateur. peuvent entrainer des dommages et/ou mmmm Nstructions de mise au rebut figurant
des blessures. dans ce manuel.
i L Portez un masque el
Portez des protections auditives! Portez des lunettes anti-poussiere! Portez des gants de bonne qualité!
MESURES DE SECURITE

Lors de l'utilisation de tout équipement, certaines précautions de sécurité doivent étre prises pour éviter les blessures et/ou les dommages.
Veuillez lire attentivement ce manuel avant d'utiliser I'outil. Conservez ce manuel d'utilisation pour toute référence ultérieure. Au cas ou cet outil
serait emprunté, transféré ou déplacé, assurez-vous que le manuel d'utilisation reste avec lui. Le fabricant n'accepte aucune responsabilité pour les
dommages ou les accidents causés par le non-respect de ces consignes de sécurité.

ATTENTION : Lisez tous les réglements et instructions de sécurité. Le non-respect de toutes les consignes de sécurité peut entrainer un choc électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.

Le terme " outil électrique " utilisé dans ce manuel désigne les outils électriques alimentés par I'électricité (avec un cordon d'alimentation) et les outils
électriques alimentés par batterie (sans cordon d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

a) Gardez votre lieu de travail propre et bien éclairé. Les lieux de travail désordonnés ou mal éclairés peuvent entrainer des accidents.

b) N'utilisez pas I'outil électrique dans un environnement otr il existe un risque d'explosion et ou se trouvent des liquides, des gaz ou des poussiéres inflammables.
Les outils électriques produisent des étincelles qui pourraient enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c) Ne laissez pas les spectateurs, les enfants ou les animaux'pénétrer dans votre zone de travail. S'il y a une distraction, vous risquez de perdre le contréle de
I'appareil.

Sécurité électrique

a) La fiche de I'outil électrique doit étre branchée dans une prise de courant installée et correctement mise a la terre. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
fagon que ce soit. N'utilisez jamais de fiches adaptatrices avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises correctes réduisent le
risque de choc électrique.

b) Evitez le contact du corps avec des surfaces mises a la terre comme les réfrigérateurs, les tuyaux et les radiateurs lorsque vous utilisez des outils électriques.
Vous réduirez ainsi les risques de choc.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Les outils humides augmentent le risque de choc électrique.

d) Ne pas abuser du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Des cables endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique..

e) Tenez les cordons d'alimentation a |'écart de la chaleur, de I'eau, de I'huile, des bords tranchants et des pieéces mobiles. lls peuvent endommager I'isolation et
provoquer un choc.

f) Si vous travaillez a I'extérieur avec un outil électrique, n'utilisez que des cables de rallonge congus et marqués spécifiquement pour cet usage.

g) Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez un disjoncteur différentiel pour réduire le risque de choc
électrique.

Sécurité personnelle

a) Soyez vigilant, surveillez vos mouvements et utilisez un outil électrique avec précaution. N'utilisez pas I'outil si vous étes fatigué ou sous l'influence de
médicaments, d'alcool ou d'autres substances. Un moment de négligence lors de I'utilisation de I'outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) L'utilisation d'équipements de protection individuelle (tels que masques anti-poussiere, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de sécurité ou bouchons
d'oreille selon le type et I'utilisation de I'outil électrique) réduit le risque de blessure. Portez toujours des lunettes de sécurité.

c) Assurez-vous que I'outil ne peut pas démarrer accidentellement. Assurez-vous que I'outil électrique est éteint avant de le brancher a I'alimentation électrique
et/ou d'insérer la batterie, ou lorsque vous le prenez ou le transportez. Le fait de brancher I'appareil alors qu'il est sous tension ou de déplacer I'outil
électrique avec le doigt sur l'interrupteur d'alimentation peut entrainer un démarrage accidentel de I'outil et provoquer des accidents.

d) Retirez les clés et les clavettes avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil ou une clé entrant en contact avec les parties rotatives de I'outil peut
entrainer des dommages ou des blessures.

e) Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un bon pied et un bon équilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements de travail appropriés. Tenir les cheveux, les vétements et les gants éloignés des pieces mobiles. Ne portez pas de vétements amples ni de
bijoux. Les vétements amples, les bijoux ou les
les cheveux longs peuvent se prendre dans les parties mobiles.

g) Si des dispositifs d'aspiration et de drainage peuvent étre installés sur I'outil, assurez-vous qu'ils sont correctement connectés et utilisés. L'utilisation d'un
systeme d'extraction de la poussiére peut réduire les risques liés a la poussiere.

Sécurité des outils électriques

a) Ne sollicitez pas trop I'outil. Utilisez le bon outil pour chaque tache. Vous serez en mesure de travailler mieux et de maniére plus slre en respectant les
parametres de performance spécifiés.

b) N'utilisez pas un outil électrique dont l'interrupteur est défectueux. Un outil électrique qui ne peut pas étre mis en marche ou arrété est dangereux et doit étre
réparé.

c) Débranchez I'outil et/ou retirez la batterie avant d'effectuer tout réglage sur I'outil, de changer d'accessoire ou de ranger I'outil. Cette mesure de sécurité
permet d'éviter un démarrage intempestif de I'outil.

d) Gardez I'outil électrique hors de portée des enfants et des utilisateurs non formés. Seules les personnes qui ont lu et compris complétement toutes les
instructions de sécurité peuvent utiliser I'outil électrique. Les outils électriques peuvent étre dangereux s'ils sont utilisés par des utilisateurs inexpérimentés.

e) Nettoyez soigneusement votre outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles fonctionnent correctement et ne se bloquent pas et qu'il n'y a pas de piéces
cassées ou endommagées au point d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. Contactez un centre de service agréé pour toute réparation nécessaire
avant d'utiliser I'outil. Les outils électriques mal entretenus peuvent causer de graves dommages ou des blessures.
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f) Gardez tous les outils de coupe afftés et propres. Des outils de coupe soigneusement entretenus et aux bords tranchants sont moins susceptibles de se
bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utilisez les outils électriques, les accessoires, les fixations, etc. conformément a ces instructions. Tenez compte des conditions de votre lieu de travail et de
la tache a accomplir. L'utilisation d'outils électriques a d'autres fins que celles pour lesquelles ils sont prévus peut conduire a des situations dangereuses.

Service
Ne faites réparer votre outil électrique que par un personnel qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange authentiques. Vous serez ainsi assuré de
pouvoir utiliser votre outil électrique en toute sécurité.

Sécurité des meuleuses d'angle

a) Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme une meuleuse ou un outil de trongonnage. Lisez tous les avertissements de sécurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec cet outil électrique. Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

b) Cet outil électrique ne peut pas étre utilisé pour le polissage ou comme ponceuse. Si I'outil électrique est utilisé pour des travaux pour lesquels il n'a pas été
congu, un danger et des dommages et/ou blessures peuvent survenir.

c) N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas spécifiquement congus et recommandés par le fabricant de I'outil. Le simple fait qu'un accessoire puisse étre
fixé a votre outil électrique ne garantit pas un fonctionnement sar.

d) La vitesse nominale d'un accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une
vitesse supérieure a leur vitesse nominale peuvent se briser et voler en éclats.

e) Le diameétre extérieur et |'épaisseur de votre composant doivent correspondre aux dimensions spécifiées de votre outil électrique. Les accessoires de taille
incorrecte ne peuvent pas étre correctement protégés ou controlés.

f) La taille de I'arbre des roues, des brides, des patins ou de tout autre accessoire doit étre adaptée a la broche de I'outil électrique. Les accessoires dont les
trous d'arbre ne correspondent pas au matériel de montage de I'outil électrique seront déséquilibrés, vibreront excessivement et risquent de provoquer
une perte de contrdle.

g) N'utilisez pas d'accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspectez attentivement I'accessoire (disques pour vérifier I'absence d'éclats et de
fissures, patins pour vérifier I'absence de fissures; de.déchirures ou d'usure excessive, brosses métalliques pour vérifier I'absence de fils laches ou
fissurés). Si I'outil ou I'accessoire tombe, vérifiez qu'il n'est pas endommagé ou installez un accessoire intact. Aprés avoir inspecté et installé un accessoire,
placez-vous, ainsi que les personnes présentes, a I'écart des pieces en rotation et faites fonctionner I'outil électrique a la vitesse maximale a vide pendant
une minute pour vérifier I'ajustement et le fonctionnement de |'accessoire.

h) Portez un équipement de protection individuelle. En fonction‘de chaque application, utiliser un écran facial, des lunettes de protection ou des lunettes de
sécurité. Si nécessaire, portez un masque anti-poussiére, une protection auditive, des gants et un tablier d'atelier capable d'arréter les petits fragments
abrasifs. Vos lunettes de sécurité doivent étre capables d'arréter les débris.volants générés par les différentes opérations. Le masque anti-poussiére ou le
respirateur doit étre capable de filtrer toute la poussiere générée parvotre opération. Une exposition prolongée a un bruit de forte intensité peut
entrainer une perte d'audition.

i) Maintenez les badauds a une distance siire de la zone de travail. Toute personne entrant dans la zone de travail doit porter un équipement de protection
individuelle. Les éclats d'obus ou les débris de la piéce a travailler peuvent causer des blessures au-dela de votre zone de travail immédiate.

j) Tenez I'outil électrique uniquement par les poignées isolées lorsque vous effectuez une opération ol I'accessoire de coupe peut entrer en contact avec un
fil caché ou son propre cordon. Le contact avec un fil sous tension peut également mettre sous tension les parties métalliques exposées de I'outil
électrique et causer un choc a I'utilisateur.

k) Placez le cordon a I'écart de tout accessoire en rotation. Si vous perdez le controle de I'outil électrique, le cordon peut étre coupé ou accroché et votre
main ou votre bras peut étre tiré dans |'accessoire en rotation.

1) Ne posez jamais |'outil électrique avant que I'accessoire ne se soit complétement arrété. L'accessoire.en rotation peut s'accrocher a n'importe quelle surface
et entrainer 'outil électrique hors de votre controle.

m) Ne faites pas fonctionner I'outil électrique en le portant a votre cété. Un contact accidentel avec I'accessoire rotatif peut se coincer dans vos vétements,

tirant I'accessoire contre votre corps.

Nettoyez régulierement les orifices d'aération de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire la poussiére a I'intérieur du boitier et une accumulation

excessive de métal en poudre peut entrainer des risques électriques.

o) N'utilisez pas I'outil électrique a proximité de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

p) N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des liquides de refroidissement. L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut entrainer un choc

électrique.

n

Rebond et avertissements connexes

Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative, un patin, une brosse ou tout autre accessoire pincé ou accroché. Le pincement ou l'accrochage

provoque un blocage rapide de I'accessoire en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil électrique non contrélé dans le sens opposé a la rotation de

I'accessoire au point d'accrochage. Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a usiner, le bord de la meule qui entre dans le

point de pincement peut s'enfoncer dans la surface du matériau, ce qui provoque le rebond de la meule. La meule peut sauter vers |'opérateur ou s'éloigner

de lui, selon la direction du mouvement de la meule au point de pincement. Les meules abrasives peuvent également se briser dans ces conditions. Le
rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou conditions d'utilisation incorrectes et peut étre évité en prenant
les précautions appropriées indiquées ci-dessous.

a) Maintenez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond. Utilisez
toujours la poignée supplémentaire, si elle est fournie, pour un contréle maximal de la réaction de rebond lors du démarrage. L'opérateur peut controler
les forces de rebond, si les précautions appropriées sont prises.

b) Ne placez jamais votre main prés de I'accessoire rotatif. L'accessoire pourrait reculer sur votre main.

c) Ne placez pas votre corps dans la zone ou I'outil électrique se déplacera en cas de rebond. Le rebond propulsera I'outil dans la direction opposée au
mouvement de la roue au point d'accrochage.

d) Soyez particuliérement prudent lorsque vous travaillez dans des coins, sur des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et d'accrocher I'accessoire. Les coins,
les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher I'accessoire rotatif et a provoquer une perte de contréle ou un rebond.

e) Ne pas fixer de chaine de scie, de lame de sculpture sur bois ou de lame de scie dentée. Ces lames provoquent fréquemment des rebonds et une perte de
contréle de I'outil électrique.

Instructions de sécurité supplémentaires

a) N'utilisez que les types de roues recommandés pour votre outil électrique et la protection spécifique congue pour la roue sélectionnée. Les roues pour
lesquelles I'outil électrique n'a pas été congu ne peuvent pas étre protégées de maniére adéquate et sont dangereuses.

b) La protection doit étre solidement fixée a I'outil électrique et positionnée pour une sécurité maximale, de maniere a ce que la roue soit le moins possible
exposée a l'opérateur. La protection aide a protéger I'opérateur contre les fragments de roue brisés et les contacts accidentels avec la roue.
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c) Le disque ne doit étre utilisé que pour les applications recommandées. Par exemple : ne pas meuler avec le c6té du disque a trongonner. Les disques a
trongonner abrasifs sont destinés au meulage périphérique ; les forces latérales appliquées a ces disques peuvent les faire éclater.

d) Utilisez toujours des brides de disque intactes, de taille et de forme correctes pour le disque sélectionné. Les brides de disque appropriées soutiennent le
disque, ce qui réduit le risque de rupture du disque. Les brides du disque de trongonnage peuvent étre différentes des brides du disque de meulage.

e) N'utilisez pas de disques usés provenant d'outils électriques plus grands. Les disques destinés a des outils électriques plus grands ne sont pas adaptés a la
vitesse plus élevée d'un outil plus petit et peuvent éclater.

f) Ne pas "bloquer" le disque a trongonner ou appliquer une pression excessive. Ne tentez pas de réaliser une profondeur de coupe excessive. Une pression
excessive sur le disque augmente la charge et la susceptibilité de torsion ou de blocage du disque dans la coupe et la possibilité de rebond ou de rupture du
disque.

g) Ne placez pas votre corps en ligne avec et derriére le disque rotatif. Lorsque le disque, au point de fonctionnement, s'éloigne de votre corps, le rebond
éventuel peut propulser le disque en rotation et I'outil électrique directement sur vous.

h) Lorsque le disque se bloque ou lors de I'interruption d'une coupe pour une raison quelconque, éteignez I'outil électrique et maintenez-le en place jusqu'a ce
que le disque s'arréte completement. N'essayez jamais de retirer le disque de coupe de la coupe pendant que le disque est en mouvement, sinon un rebond
peut se produire. Recherchez et prenez des mesures correctives pour éliminer la cause du blocage du disque.

i) Ne pas relancer I'opération de coupe dans la piéce. Laissez le disque atteindre sa vitesse maximale et reprenez la coupe avec précaution. Le disque peut se
coincer ou donner un coup de pied si I'outil électrique est redémarré dans la piece.

j) Soutenez les panneaux ou toute piece surdimensionnée pour minimiser le risque de pincement du disque et de rebond. Les pieces de grande taille ont
tendance a s'affaisser sous leur propre poids. Des supports doivent étre placés sous la piece pres de la ligne de coupe et prés du bord de la piéce des deux cotés
de la roue.

k) Soyez trés prudent lorsque vous réalisez une "découpe de poche" dans des murs existants ou d'autres zones aveugles. Le disque en saillie peut couper des
conduites de gaz ou d'eau, des cables électriques ou des objets susceptibles de provoquer un rebond.

UTILISATION PREVUE a

La meuleuse d'angle est congue pour le meulage et la coupe de matériaux sans utiliser d'eau ou d'autres liquides de refroidissement. Pour les opérations de coupe,
il faut utiliser un protecteur spécial.

Cet équipement est conforme aux régles de sécurité requises pour les équipements électriques.

Lisez attentivement les instructions et comprenez toutes les consignes de sécurité avant d'utiliser I'outil. Les utilisateurs qui ne connaissent pas bien I'équipement
ne doivent pas utiliser I'outil.

Les enfants et les opérateurs mineurs ne sont pas autorisés a utiliser I'outil:
L'équipement doit étre utilisé uniquement pour I'usage auquel il est destiné. Toute autre utilisation est considérée comme un cas de mauvaise utilisation. Une

mauvaise utilisation peut entrainer des blessures corporelles ou des dommages matériels. L'opérateur, et non le fabricant, est responsable de tout dommage ou
blessure de quelque nature que ce soit causé par une mauvaise utilisation de I'outil.

SPECIFICATIONS Yo\
Piéces principales (Images 1 - 6) Données techniques N‘
1. Blocage de la broche Modele KAG240
2. Interrupteur de sécurité
3. Interrupteur ON/OFF Tension 230V/50hz
4. P0|gne§ latérale Puissance 2400W
5. Protection
6. Clé a molette Vitesse a vide 6500 tr/min
7. Levier de réglage de I'angle
Diamétre du disque 230mm
Longueur du cable 2m

Systéme de démarrage progressif, 1pcs de
Comprend protection contre le meulage, 1pcs de poignée
latérale, 1pcs de clé.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a
moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les
pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation
d'un équipement non conforme.
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AVANT L'OPERATION
Remarque : avant de brancher 'appareil sur le réseau électrique, assurez-vous que les données de la plaque signalétique sont identiques a celles du réseau.

Installation de la poignée latérale (Image 2)
La meuleuse d'angle ne doit pas étre utilisée sans la poignée latérale (4).
La poignée latérale peut étre fixée dans 'une des 3 positions suivantes (A, B, C).

Coté outil Convient pour
Gauche (Position A) Fonctionnement a gauche
Droite (position B) Utilisation a droite

Fonctionnement a gauche ou a

Milieu (Position C) droite

Réglage de la garde (Image 3)

. Eteignez I'outil. Débranchez la fiche d'alimentation.

. Réglez la protection (5) pour protéger vos mains de maniére a ce que le matériau a broyer soit dirigé loin de votre corps.

. La position du protecteur (5) peut étre adaptée a toutes les conditions de travail spécifiques. Dévisser la vis (a) et tourner le protecteur (5) dans la position
souhaitée.

. S'assurer que la protection (5) recouvre correctement le carter de la roue dentée.

. Resserrez la vis (a).

6. Assurez-vous que la protection (5) est bien fixée.

w N -

(SN

Attention ! N'utilisez jamais la meuleuse d'angle sans sa protection.
Attention ! Lors du remplacement de la protection, la vis ne peut pas étre retirée.

Test des nouveaux disques
Laissez la meuleuse d'angle fonctionner au ralenti pendant au'moins 'minute avec le disque de meulage ou de coupe en place. Les disques vibrants doivent étre
remplacés immédiatement.

OPERATION N o

Mise en marche/arrét (Image 4)

La meuleuse d'angle est équipée d'un interrupteur de sécurité congu pour éviter les accidents.

Pour la mettre en marche : Appuyez sur l'interrupteur de sécurité (2), puis sur l'interrupteur ON/OFF (3).

Pour éteindre : Relachez l'interrupteur ON/OFF (3).

Attendez que la machine ait atteint sa vitesse maximale. Vous pouvez alors positionner la'meuleuse d'angle sur la piece a usiner et commencer a travailler dessus.

Réglage de I'angle de travail

Pour une utilisation facile, la téte peut étre tournée de 90° vers la droite ou la gauche.
1. Appuyez sur le levier (7) et tournez la téte dans la position souhaitée.

2. Relachez le levier (7), la téte se verrouille en place.

Changement de disque (Image 6)

Eteignez I'outil électrique et débranchez-le de I'alimentation électrique avant de fixer, régler, remplacer ou retirer des accessoires afin d'éviter
tout risque de choc électrique ou de démarrage accidentel.
N'appuyez jamais sur le verrouillage de la broche que lorsque le moteur et la broche de rectification sont a I'arrét.

Utilisez la clé (6) fournie pour changer les roues.

Changez le disque en utilisant le verrou de la broche :

1. Appuyez sur le verrouillage de la broche et laissez la meule s'enclencher en place.

2. Ouvrez I'écrou de la bride a I'aide de la clé (6).

3. Changez le disque de meulage ou de coupe et serrez I'écrou de la bride a I'aide de la clé.

Remarque : Vous devez maintenir le verrou de la broche enfoncé pendant que vous changez le disque.

Pour les disques de meulage ou de coupe jusqu'a environ 3 mm d'épaisseur, vissez I'écrou a bride avec le c6té plat tourné vers le disque de meulage ou de coupe.

Montage du disque (Images 7-10)

Disposition de la bride en cas d'utilisation d'un disque a centre déprimé ou d'un disque a meuler droit (image 8):
a) Bride de serrage

b) Ecrou a bride

Disposition des brides lors de I'utilisation d'un disque de coupe a centre déprimé (image 9) :
a) Bride de serrage
b) Ecrou a bride

Disposition des brides en cas d'utilisation d'un disque de coupe droit (image 10) :

a) Bride de serrage
b) Ecrou a bride
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Moteur

Il est essentiel que le moteur soit bien ventilé pendant son fonctionnement. Veillez a ce que les ouvertures de ventilation restent toujours propres.

Disques

N'utilisez jamais un disque de meulage ou de coupe d'un diameétre supérieur a celui spécifié.

Avant d'utiliser un disque de meulage ou de coupe, vérifiez sa vitesse nominale. La vitesse nominale du disque doit étre supérieure a la vitesse de rotation a
vide de la meuleuse d'angle.

N'utilisez que des disques de meulage et de coupe homologués pour une vitesse minimale de 11500 tr/min et une vitesse périphérique de 80 m/sec.

Vérifiez le sens de rotation lorsque vous utilisez un disque de coupe diamanté. La fleche de direction sur le disque de coupe diamanté doit pointer dans le sens
de rotation de I'outil.

Meulage grossier
Pour obtenir les meilleurs résultats de meulage grossier, tenez le disque de meulage a un angle compris entre 30° et 40° par rapport a la surface de la piece et
guidez-le d'avant en arriére sur la piece par des mouvements réguliers.

N'utilisez jamais un disque de coupe pour un meulage grossier !
Il est interdit d'utiliser I'outil sur des matériaux contenant de I'amiante !

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Eteignez I'outil électrique et débranchez-le de I'alimentation électrique avant d'effectuer tout travail d'entretien ou de nettoyage afin d'éviter
tout risque de choc électrique ou de démarrage accidentel.

Nettoyage

Il est recommandé de nettoyer immédiatement |'appareil chaque fois que vous avez fini de |'utiliser.

¢ Maintenez tous les dispositifs de sécurité, les conduits d'air et le carter du moteur aussi exempts de saleté et de poussiére que possible.

e Essuyez I'équipement avec un chiffon propre ou soufflez-le avec.de I'air comprimé a basse pression.

* Nettoyez régulierement I'équipement avec un chiffon doux et dusavon doux. N'utilisez pas de produits de nettoyage ou de solvants qui pourraient
endommager les parties en plastique de I'équipement. Veillez a ce qu'aucune eau ne puisse s'infiltrer dans I'appareil.

Balais de carbone
En cas d'étincelles excessives, faites controler les balais de carbone par un électricien qualifié.
Important ! Les balais de charbon ne doivent étre controlés et remplacés que par un électricien qualifié.

Cable d'alimentation
Si le cable d'alimentation de I'outil est usé ou endommagé, contactez un centre de service agréé. Lescables et les fiches ne doivent étre remplacés que par du
personnel autorisé afin d'éviter tout dommage ou préjudice (choc électrique).

Il n'y a pas d'autres piéces a l'intérieur de I'outil électrique qui nécessitent un entretien supplémentaire.

Autres réparations et services
Aucune autre piéce de cet outil électrique ne peut étre entretenue ou réparée par I'utilisateur. N'essayez jamais detéparer I'outil électrique vous-méme. En
cas de dysfonctionnement, contactez toujours un centre de service agréé. N'utilisez que les accessoires et pieces de rechange recommandés par le fabricant.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que |'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
I installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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SIMBOLI

AVVERTENZA! Istruzioni o simboli che, se Questo elettroutensile non deve essere
non osservati, possono causare danni e/ smaltito con i rifiuti domestici. Seguire
o lesioni. le istruzioni per lo smaltimento

—_— . p
contenute in questo manuale.

Leggere attentamente il manuale
dell'operatore.

. ) X Indossate guanti di buona qualita!
I'udito! sicurezza! antipolvere!

@ Indossate le protezioni per Indossate gli occhiali di Indossare una maschera

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

presente manuale prima di utilizzare I'utensile. Conservare il presente manuale d'uso per future consultazioni. Nel caso in cui l'utensile venga
preso in prestito, trasferito o spostato, assicurarsi che il manuale di istruzioni rimanga con esso. Il produttore non si assume alcuna responsabilita
per danni o incidenti causati dalla mancata osservanza delle presenti istruzioni di sicurezza.

c Quando si utilizza un'apparecchiatura, & necessario adottare alcune precauzioni di sicurezza per evitare lesioni e/o danni. Leggere attentamente il

ATTENZIONE: leggere tutte le norme e le istruzioni di sicurezza. La mancata osservanza di tutte le precauzioni di sicurezza puo provocare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato in questo manuale si riferisce agli utensili alimentati da corrente elettrica (con cavo di alimentazione) e agli utensili
alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul lavoro

a) Mantenete il vostro posto di lavoro pulito e ben illuminato. I luoghi di lavoro disordinati o scarsamente illuminati possono provocare incidenti.

b) Non utilizzare |'elettroutensile in un ambiente a rischio di esplosione e in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono incendiare polveri o vapori.

c) Non permettere ad astanti, bambini o animali di entrare nell'area dilavoro. In caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell'apparecchio.

Sicurezza elettrica

a) La spina dell'elettroutensile deve essere inserita in una presa di corrénte con messa a terra adeguata. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non
utilizzare mai spine di adattamento con utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrette riducono il rischio di scosse
elettriche.

b) Quando si utilizzano utensili elettrici, evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come frigoriferi, tubi e radiatori. In questo modo si riduce la
probabilita di scosse.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. Gli utensili bagnati aumentano la probabilita di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

e) Tenere i cavi di alimentazione lontani da calore, acqua, olio, bordi taglienti e parti in movimento. Possono danneggiare I'isolamento e causare una scossa.

f) Se si lavora all'aperto con un utensile elettrico, utilizzare solo cavi di prolunga progettati e contrassegnati.specificamente per questo scopo.

g) Se non & possibile evitare il funzionamento dell'utensile elettrico in un ambiente umido, utilizzare un interruttore differenziale (ELCB) per ridurre il rischio di
scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Siate vigili, fate attenzione ai vostri movimenti e utilizzate l'utensile elettrico con cautela. Non utilizzare I'utensile se si & stanchi o sotto I'effetto di farmaci,
alcol o altre sostanze. Un momento di negligenza nell'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni.

b) L'uso di dispositivi di protezione individuale (come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o tappi per le orecchie a
seconda del tipo e dell'uso dell'elettroutensile) riduce il rischio di lesioni. Indossare sempre gli occhiali di sicurezza.

c) Assicurarsi che l'utensile non possa avviarsi accidentalmente. Assicurarsi che I'utensile elettrico sia spento prima di collegarlo all'alimentazione e/o di inserire
la batteria, oppure quando lo si prende in mano o lo si trasporta. L'inserimento della spina quando I'apparecchio & acceso o lo spostamento dell'utensile
elettrico con il dito sull'interruttore di alimentazione possono avviare accidentalmente I'utensile e causare incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere chiavi e chiavette. Un utensile o una chiave che entrano in contatto con le parti rotanti dell'utensile possono
causare danni o lesioni.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cid consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f) Indossare abiti da lavoro adeguati. Tenere capelli, vestiti e guanti lontani dalle parti in movimento. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Indumenti
larghi, gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sull'utensile & possibile installare dispositivi di aspirazione e drenaggio, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di
aspirazione della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Sicurezza degli utensili elettrici

a) Non sovraccaricare |'utensile. Utilizzate I'utensile giusto per ogni compito. Sarete in grado di lavorare meglio e in modo piu sicuro entro i parametri di
prestazione specificati.

b) Non utilizzare un utensile elettrico con un interruttore difettoso. Un elettroutensile che non puo essere acceso o spento & pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare I'utensile e/o rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione dell'utensile, di cambiare gli accessori o di riporre |'utensile. Questa
misura di sicurezza impedisce I'avvio involontario dell'elettroutensile.

d) Tenere I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e degli utenti non addestrati. L'utensile elettrico puo essere utilizzato solo da persone che hanno letto
e compreso completamente tutte le istruzioni di sicurezza. Gli utensili elettrici possono essere pericolosi se utilizzati da utenti inesperti.

e) Pulire accuratamente I'elettroutensile. Controllare che le parti mobili funzionino correttamente e non si inceppino e che non vi siano parti rotte o

danneggiate in modo tale da compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per le riparazioni
necessarie prima di utilizzare I'utensile. Gli utensili elettrici sottoposti a scarsa manutenzione possono causare gravi danni o lesioni.
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f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a manutenzione accurata e con bordi taglienti affilati hanno meno probabilita
di incepparsi e sono piu facili da controllare.

g) Utilizzare gli elettroutensili, gli accessori, le attrezzature, ecc. in conformita alle presenti istruzioni. Tenere conto delle condizioni del luogo di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso di utensili elettrici per scopi diversi da quelli per cui sono stati concepiti puo causare situazioni pericolose.

Servizio
Fate riparare il vostro elettroutensile solo da personale qualificato che utilizzi solo pezzi di ricambio autentici. In questo modo si garantisce che |'elettroutensile
sia sempre sicuro da usare.

Sicurezza delle smerigliatrici angolari

a) Questo elettroutensile & destinato a funzionare come smerigliatrice o utensile da taglio. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo provocare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

b) Questo elettroutensile non puo essere utilizzato per la lucidatura o come levigatrice. Se I'elettroutensile viene utilizzato per lavori per i quali non & stato
progettato, possono verificarsi pericoli e danni e/o lesioni.

c) Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che un accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce il funzionamento sicuro.

d) La velocita nominale di un accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una
velocita superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

e) Il diametro esterno e lo spessore del componente devono rientrare nelle dimensioni specificate dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente
dimensionati non possono essere protetti o controllati.

f) La dimensione del perno di ruote, flange, platorelli o qualsiasi altro accessorio deve adattarsi correttamente al mandrino dell'elettroutensile. Gli accessori
con fori del perno che non corrispondono alla ferramenta di montaggio dell'elettroutensile si shilanciano, vibrano eccessivamente e possono causare la
perdita di controllo.

g) Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare attentamente |'accessorio (dischi per verificare la presenza di scheggiature e crepe,
platorelli per verificare la presenza di crepe, strappi-o:usura eccessiva, spazzole metalliche per verificare la presenza di fili allentati o incrinati). In caso di
caduta dell'elettroutensile o dell'accessorio, verificare che'non vi siano danni o installare un accessorio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e
installato un accessorio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dalle parti rotanti e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un
minuto per verificare I'adattamento e il funzionamento dell'accessorio.

h) Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare uno schermo per il viso, occhiali di sicurezza o occhiali di protezione.
Se necessario, indossare una maschera antipolvere, una protezione per I'udito, guanti e un grembiule da officina in grado di bloccare i piccoli frammenti
abrasivi. Gli occhiali di sicurezza devono essere in grado di fermare i detriti.volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare la polvere generata dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puo causare la perdita
dell'udito.

i) Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. Le
schegge o i detriti volanti provenienti dal pezzo in lavorazione possono causare lesioni-anche al di fuori dell'area di lavoro.

j) Tenere I'elettroutensile solo per le impugnature isolate quando si esegue un'operazione in-cui l'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo. Il contatto con un filo "sotto tensione" rendera "sotta.tensione” anche le parti metalliche esposte dell'elettroutensile,
provocando una scossa all'operatore.

k) Posizionare il cavo lontano da qualsiasi accessorio rotante. Se si perde il controllo dell'elettroutensile, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il
braccio possono essere trascinati nell'accessorio rotante.

1) Non posare mai I'elettroutensile prima che I'accessorio si sia completamente fermato. L'accessorio rotante puo afferrare qualsiasi superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo.

m) Non far funzionare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con I'accessorio rotante puo impigliarsi negli indumenti, tirando

I'accessorio contro il corpo.

Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di

polvere metallica puo causare rischi elettrici.

o) Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali inflammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

p) Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare scosse elettriche.

n

Contraccolpo e avvisi correlati

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio che si incastra o si impiglia. Il

pizzicamento o l'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante, che a sua volta spinge I'elettroutensile non controllato nella direzione

opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si e verificato I'impuntamento. Ad esempio, se una mola abrasiva viene agganciata o bloccata dal pezzo
in lavorazione, il bordo della mola che entra nel punto di aggancio puo scavare nella superficie del materiale, provocando il distacco della mola. La ruota puo
saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento. In queste condizioni, le ruote

abrasive possono anche rompersi. Il contraccolpo € il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e

puo essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito.

a) Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre
I'impugnatura supplementare, se prevista, per avere il massimo controllo sulla reazione di contraccolpo durante l'avviamento. L'operatore puo controllare
le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

b) Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rinculare sulla mano.

c) Non posizionare il corpo nell'area in cui l'elettroutensile si muovera in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile nella direzione opposta al
movimento della ruota nel punto di aggancio.

d) Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i
rimbalzi tendono ad agganciare |'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.

e) Non montare una catena per seghe, una lama per sculture in legno o una lama dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e la perdita di controllo
dell'elettroutensile.

Ulteriori istruzioni di sicurezza

a) Utilizzare solo i tipi di ruota consigliati per I'elettroutensile e la protezione specifica per la ruota selezionata. Le ruote per le quali I'elettroutensile non &
stato progettato non possono essere protette adeguatamente e non sono sicure.

b) La protezione deve essere fissata saldamente all'elettroutensile e posizionata per garantire la massima sicurezza, in modo che la ruota sia esposta il meno
possibile verso I'operatore. La protezione aiuta a proteggere |'operatore da frammenti di ruota e dal contatto accidentale con la ruota.
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c) Il disco deve essere utilizzato solo per le applicazioni consigliate. Ad esempio: non smerigliare con il lato del disco da taglio. | dischi da taglio abrasivi sono
destinati alla rettifica periferica; le forze laterali applicate a questi dischi possono causarne la frantumazione.

d) Utilizzare sempre flange del disco non danneggiate e di forma e dimensioni corrette per il disco selezionato. Le flange del disco sono adatte a sostenere il
disco, riducendo cosi la possibilita di rottura del disco stesso. Le flange per i dischi da taglio possono essere diverse da quelle per i dischi da rettifica.

e) Non utilizzare dischi usurati provenienti da utensili pit grandi. | dischi destinati agli utensili piu grandi non sono adatti alla velocita piu elevata di un utensile
pili piccolo e possono scoppiare.

f) Non "inceppare" il disco di taglio e non esercitare una pressione eccessiva. Non tentare di eseguire una profondita di taglio eccessiva. Una sollecitazione
eccessiva del disco aumenta il carico e la possibilita di torsione o di vincolo del disco nel taglio, nonché la possibilita di contraccolpo o di rottura del disco.

g) Non posizionare il corpo in linea e dietro il disco rotante. Quando il disco, nel punto di lavoro, si allontana dal corpo, il possibile contraccolpo puo spingere
il disco rotante e I'elettroutensile direttamente verso di voi.

h) Quando il disco si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere |'elettroutensile e tenerlo in posizione finché il disco non si

arresta completamente. Non tentare mai di rimuovere il disco di taglio dal taglio mentre il disco & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare un

contraccolpo. Esaminare e adottare misure correttive per eliminare la causa dell'inceppamento del disco.

Non riavviare I'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione. Lasciare che il disco raggiunga la massima velocita e rientrare con cautela nel taglio. Il disco

potrebbe incepparsi o subire un contraccolpo se I'elettroutensile viene riavviato nel pezzo in lavorazione.

Sostenere i pannelli o qualsiasi pezzo di dimensioni eccessive per ridurre al minimo il rischio di schiacciamento del disco e di contraccolpo. | pezzi di grandi

dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pezzo da lavorare vicino alla linea di taglio e vicino

al bordo del pezzo da lavorare su entrambi i lati della mola.

k) Prestare la massima attenzione quando si esegue un "taglio a tasca" in pareti esistenti o in altre aree cieche. Il disco sporgente puo tagliare tubi del gas o
dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che possono causare contraccolpi.

USO PREVISTO

La smerigliatrice angolare e progettata per la smerigliatura e il taglio di materiali senza |'utilizzo di acqua o altri liquidi refrigeranti. Per le operazioni di taglio,
€ necessario utilizzare una protezione speciale.

Questa apparecchiatura & conforme alle norme di sicurezza previste per le apparecchiature elettriche.

Leggere attentamente le istruzioni e comprendere tutte le precauzionidi sicurezza prima di utilizzare I'utensile. Gli utenti che non hanno familiarita con
|'attrezzatura non possono utilizzare l'utensile.

| bambini e gli operatori minorenni non possono utilizzare I'utensile.
L'apparecchiatura deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro utilizzo & considerato un caso di uso improprio. L'uso improprio puo causare

lesioni personali o danni materiali. L'operatore, e non il produttore, & responsabile di'eventuali danni o lesioni di qualsiasi tipo causati da un uso improprio
dell'utensile.

SPECIFICHE V-
Parti principali (Immagini 1 - 6) Dati tecnici m

1. Blocco del mandrino Modello KAG240
2. Interruttore di sicurezza
3. Interruttore ON/OFF Tensione 230V/50hz

4. Maniglia laterale
5. Protezione

6. Chiave Velocita a vuoto 6500 giri/min
7. Leva di regolazione dell'angolo

Potenza 2400W

Diametro del disco 230 mm

Lunghezza del cavo 2m

Sistema di avviamento graduale, 1 pezzo di
Include protezione per |'affilatura, 1 pezzo di
impugnatura laterale, 1 pezzo di chiave.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e 'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o

addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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PRIMA DEL FUNZIONAMENTO
Nota: prima di collegare I'apparecchiatura alla rete elettrica, accertarsi che i dati riportati sulla targhetta siano identici a quelli della rete.
Installazione della maniglia laterale (Immagine 2)

La smerigliatrice angolare non deve essere utilizzata senza I'impugnatura laterale (4).
L'impugnatura laterale puo essere fissata in una delle 3 posizioni (A, B, C).

Lato utensile Adatto per

Sinistra (posizione A) Funzionamento a sinistra

Destra (posizione B) Funzionamento con la mano destra
Centrale (posizione C) Funzionamento a sinistra/destra

Impostazione della protezione (Immagine 3)

1. Spegnere |'utensile. Estrarre la spina di alimentazione.

2. Regolare la protezione (5) per proteggere le mani in modo che il materiale da macinare sia diretto lontano dal corpo.

3. La posizione della protezione (5) puo essere regolata in base alle condizioni di lavoro specifiche. Allentare la vite (a) e ruotare la protezione (5) nella posizione
desiderata.

4. Assicurarsi che la protezione (5) copra correttamente il carter della ruota dentata.

5. Serrare nuovamente la vite (a).

6. Assicurarsi che la protezione (5) sia fissata.

Attenzione! Non utilizzare mai la smerigliatrice angolare senza la protezione.
Attenzione! Quando si sostituisce la protezione,la vite non puo essere rimossa.

Prova dei nuovi dischi
Lasciare che la smerigliatrice angolare funzioni al minimo per almeno 1 minuto con il disco di smerigliatura o di taglio montato in posizione. | dischi vibranti
devono essere sostituiti immediatamente.

FUNZIONAMENTO L7 .

Accensione e spegnimento (Immagine 4)

La smerigliatrice angolare e dotata di un interruttore di sicurezza progettato per prevenire gli incidenti.

Per accendere la macchina: Premere l'interruttore di sicurezza (2) e poi premere l'interruttore ON/OFF (3).

Per spegnere: Rilasciare I'interruttore ON/OFF (3).

Attendere che la macchina raggiunga la velocita massima. A questo punto e possibile posizionare la smerigliatrice angolare sul pezzo e iniziare a lavorarlo.

Regolazione dell'angolo di lavoro

Per facilitare I'uso, la testa puo essere ruotata di 90° a destra o a sinistra.
1. Premere la leva (7) e ruotare la testina nella posizione desiderata.

2. Rilasciando la leva (7), la testa si blocca in posizione.

Sostituzione dei dischi (Immagine 6)

Spegnere I'elettroutensile e scollegarlo dall'alimentazione prima di collegare, regolare, sostituire o rimuovere gli accessori per evitare il rischio
di scosse elettriche o di avviamento accidentale.
Premere il blocco del mandrino solo quando il motore e il mandrino di rettifica sono fermi.

Per sostituire le ruote, utilizzare la chiave (6) in dotazione.

Sostituire il disco utilizzando il blocco del mandrino:

1. Premere il blocco del mandrino e lasciare che il disco abrasivo si blocchi in posizione.

2. Aprire il dado della flangia con la chiave (6).

3. Sostituire il disco di smerigliatura o di taglio e serrare il dado della flangia con la chiave.

Nota: durante la sostituzione del disco € necessario tenere premuto il blocco del mandrino.

Per i dischi di smerigliatura o taglio fino a circa 3 mm di spessore, avvitare il dado flangiato con il lato piatto rivolto verso il disco di smerigliatura o taglio.

Montaggio del disco (Immagini 7-10)

Disposizione della flangia in caso di utilizzo di un disco a centro depresso o diritto (Img. 8):
a) Flangia di serraggio

b) Dado della flangia

Disposizione della flangia quando si utilizza un disco da taglio a centro depresso (Img. 9):
a) Flangia di serraggio
b) Dado della flangia

Disposizione della flangia in caso di utilizzo di un disco da taglio diritto (Img. 10):
a) Flangia di serraggio
b) Dado della flangia
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Motore
E fondamentale che il motore sia ben ventilato durante il funzionamento. Assicurarsi di mantenere sempre pulite le aperture di ventilazione.

Dischi

Non utilizzare mai un disco di smerigliatura o di taglio di diametro superiore a quello specificato.

Prima di utilizzare un disco per smerigliare o tagliare, verificatene la velocita nominale. La velocita nominale del disco deve essere superiore

al regime minimo della smerigliatrice angolare. Utilizzare solo dischi da sbavo e da taglio omologati per una velocita minima di 11500 giri/min e una velocita
periferica di 80 m/sec.

Controllare il senso di rotazione quando si utilizza un disco diamantato. La freccia direzionale sul disco diamantato deve essere rivolta nella direzione di
rotazione dell'utensile.

Rettifica grossolana
Per ottenere i migliori risultati di sgrossatura, tenere il disco con un angolo compreso tra 30° e 40° rispetto alla superficie del pezzo e guidarlo avanti e indietro
sul pezzo con movimenti costanti.

Non utilizzare mai un disco da taglio per la sgrossatura!
E vietato utilizzare I'utensile su materiali in amianto!

PULIZIA E MANUTENZIONE

Spegnere I'elettroutensile e scollegarlo dall'alimentazione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia per evitare il rischio
di scosse elettriche o di avviamento accidentale.

Pulizia

Si raccomanda di pulire immediatamente il dispositivo ogni volta che si termina di utilizzarlo.

¢ Mantenere tutte le protezioni di sicurezza, i condotti dell'aria e I'alloggiamento del motore il pit possibile liberi da sporco e polvere.

e Pulire I'apparecchiatura con un panno pulito o soffiare con aria’compressa a bassa pressione.

e Pulire regolarmente I'apparecchiatura con un panno pulito e un'po’di sapone morbido. Non utilizzare detergenti o solventi che potrebbero danneggiare le
parti in plastica dell'apparecchio. Assicurarsi che non vi siano infiltrazioni'd'acqua nel dispositivo.

Spazzole di carbone
In caso di scintille eccessive, far controllare le spazzole di carbone da un elettricista qualificato.
Importante! Le spazzole di carbone devono essere controllate e sostituite solo da un elettricista qualificato.

Cavo di alimentazione
Se il cavo di alimentazione dell'utensile € usurato o danneggiato, rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato. | cavi e le spine devono essere sostituiti solo
da personale autorizzato per evitare danni o lesioni (scosse elettriche).

All'interno dell'elettroutensile non ci sono altre parti che richiedono una manutenzione aggiuntiva.

Altre riparazioni e assistenza
Non ci sono altre parti di questo elettroutensile che possono essere revisionate o riparate dall'utente. Non cercare mai di riparare I'elettroutensile da soli.
In caso di malfunzionamento, rivolgersi sempre a un centro di assistenza autorizzato. Utilizzare solo accessori e ricambi raccomandati dal produttore.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I  compatibile con I'ambiente.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Katd tn xprion omoloudnmote e€omALopOU, TPETEL va AapBdavovtal oplopéveg mpoduldels aodpateiog yia Tnv amoduyn TPAUUATIOUWY 1/Kal
BAaBwv. AloBAOTE TIPOCEKTIKA TO TAPOV EYXELPLSLO TPV Xpnotpomnoloste o epyaieio. QuAd&te autd to eyxelpidlo xpriong yla peAlovtkn
avadopd. Ie nepintwon mou autd to epyaleio mapaxwpnOei, petadepBei i petakwvnbei, BeBatwbeite dtLTo EYXELPiISLO 0ENYLWV XPrONG TAPAUEVEL
padi tou. O kaTaoKeLAoTAG Sev avaapBavel kapia euBUVN yla BAABEG i aTuxraTa TTOU TPOKAAOUVTOL atd TN KN TAPNON Twv 08nyLwv acdaleiag.

MPOZOXH: AwaBdote 6Aoug TouG KaVovIoHoUG Kat Tig o8nyieg acdaleiag. H pn tipnon 6Awv twv npoduldiewv acdaleiag punopei va odnynoel oe
nAektpomnAnéia, upkayLd f/kot coBapd TPOUHATIOHO.

0 0po¢ "NAeKTPLKO EpYONEi0” TTOU XPNOLUOTOLE(TAL OTO POV EYXELPiSLO avadEpetal oe NAekTPLKA epyaleia mou tpododotolvtal pe NAEKTPLKO pevua (e
KaAw8L0 Tpododoaiag) kat oe NAEKTPLKA EpyaAeia TTouU AgttoupyoUv pe pratapia (xwpig kaAwdio tpododoaiag).

AocddAela Xwpou gpyaciag

a) AloTnPAOTE TO XWPO epyaciog oog KaBapo Kol KAAAX GWTLopévo. OL aKaTAoTATOL i} KAKWG GWTLOHEVOL XWPOL EpYACiag Umopel va. 08nyrnoouv o€ atuxiuata.
B) Mnv xpnotpomnoleite To NAeKTPLKO epyaleio oe ePBAANOV OTIOU EVOEXETAL VO UTIAPEEL KIVEUVOG €KPNENG 1) OTIOU UTIAPXOUV EVPAEKTA LYPA, AEPLA 1) OKOVN.
Ta nAekTpikd epyoleia mapdyouv orvBrpeg ouv Ba propoloay va avadAéEouv akovn 1 avoBuLAoEL.

Y) Mnv €MLTPENETE O€ MOPEUPLOKOUEVOUG, TIaSLA 1) {Wa VOLELGEPXOVTAL OTO XWPO £pyaciag oag. EGv umtdpyeL amdomacn TG MPOcoxNG, UIMOPEL VoL XAOETE TOV
€\EYXO TNG CUCKEUNG.

HAektpiki acddaieia

a) To BUopa amo to NAekTpko epyaleio mpémnel va ouvdeBel oe KatdAANAQ YELWEVN eVTOLXLOpUEVN Ttpila. MOTE Unv tpormomoleite To BUCUA LLE OTOLOVENTIOTE
TPOTO. MV XpNOLLLOTIOLELTE AVTATTOPEG OTA YELWEVA NAEKTPLKA epyoleia. Ta dBLKTeL BUCHOTA KAl OL CWOTEG TIPIleG Ba peLWOOLV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.
B) Artodelyete v emadn TOU CWHATOG LE YELWHEVEG eTLdAVELES, OTIwG YUyeid, CWANVEG KaL KaAopldEp, OTAV XPNOLUOTIOLEITE NAEKTPLKA EPYOAELQ.

Y) Mnv ekBéteTe Ta NAeKTpIKA epyaleia o€ Bpoxn fi o€ cuvOnkeg uypaoiag. Ta Bpeypéva epyaleia auvgdvouv tnv mBavdotnta nAektpomAngiog.

8) Mnv XpNnoLULOTOLOETE TO KAAWSLO YLa VoL LETADEPETE TO NXAVNHLQ, VO TO KPEUAGETE fyLa va To BydAete amd tnv mpila. Xahaopéva ) prepdepéva kaAhwdia
avédvouv tov kivduvo nAektporAnéiag.

€) Kpatrote 1o kaAwsLo pokpLd amd (eoteg emibdaveleg, AASL, aXnpd aVTIKEHEVA 1) KvOUeVaépn. EvEéxeTal va TpokaAéoouy {nuLd otn LOvWaon Kat va
nipokahéoouv nAektporAnéia.

ot) EQv epydleote oe e€WTEPLKOUG XWPOUG HE NAEKTPLKO £PYONELD, XPNOLUOTIOLEITE HOVO KOAWSLQLTIPOEKTOONG TIOU €XOUV OXESLAOTEL Kot GEPOUV ELSLKN
OUAVON YL TO OKOTIO AUTO.

) EGv n Aettoupyia evdg nAektpkol epyaleiou og xwpo Ue vypaoia Sev prnopel va anodeuxBel xpnolomoote pa acdalela BpaxukUkAwong yla mpootacia
arno BpaxukUKAwA.

Npoowrkh acddAeia

a) N €l0Te O€ €ypriyopon, VoL T(POCEXETE TIG KWWAOELG 0OG KAl VO XPNOLOTIOLEITE €va NAEKTPLKO epyaleio pe TPpoooxr. Mnv xpnoLomoLeite To epyaleio eav
eloTe kOUpOGOUEVOL ) UTIO TNV emnpela GapuAKkwyY, aAKOOA 1 AWV ouclwyv. ML oTLyUr ampoceéiag Katd tn Xpron tou epyaleiou pnopei va odnynoeL oe
c0oBaPO TPAUUATIONO.

B) H xprion Hé€OWV ATOULKAG TPOOTACLAG (OTWG LACKEG OKOVNG, AVTLOALGONTIKA tamouTola acdaleiag, kpdvog aodaleiog i wtoaomibeg avaloya pe Tov TUTIO
KQL TN XPrion Tou NAEKTPLKOU £pyaAeiou) HELWVEL TOV kivouvo tpavpatiopol. Popdte mdvta yuoAld acdadeiag.

y) ArtodUyete tnv katd AdBo¢ ekkivnon. BeBatwbeite 6TL To NAeKTPLIKO epyadeio eival AmeveEPYOTONUEVO TIPLV TO CUVSECETE OTNV TTOPOXH PEULATOC I)/KaL TIPLWV
TOMOBETNOETE TNV patapia, f TPV To ONKWOETE 1 To petadépete. H petadopd tou epyaleiou pe To EXTUNO 0TO SLOKOTITN UIMOPEL va TIPOKAAETEL ATU AT,
6) Adatpéate OAa ta KAELSLA pUBULONG ATTO TO EpyaAeio TIPLV va To AettoupyroeTe. Eva kKAeLSL pmopel va eKTogeuTel Kat va TiPOKOAECEL GOBAPO TPAUUATIOUO.
€) Mnv tevtwveote. AtodeVyeTe pUn GUCLOAOYIKEG OTAOELG CWHOTOG KATA TNV epyacia. Kpatriote otabepd matnua Kal Loopportia. AUTO 0aG ETUTPETEL VA EXETE
KaAUTEPO EAEYXO TOU EpYAAEiOU 0AG QVA TTAOA OTLYN.

ot1) Ntubeite katd\AnAa. Mnv dopdte dapdid pouxa Kot koopRpata. Kpatote ta PaAALd, ta poUxa Kal Ta YAVTLO 00G HOKPLA OO TA KWVOULEVA LEPN TOU
epyoleiou. Ta Gapdid pouxa, TO KOGUMAKOTO KOL TO LAKPLE LOAALA UITOPEL va TILAoTOUV OTa KWVOUHEVA UéEPN TOU epyaleiou.

{) Edv 1o epyaleio oag oupnephapBdavel cUVEeon He cUOTNUA AOPPODNONG OKOVNG OLYOUPEUTEITE OTL TO £XETE CUVEETEL KAL TO XPNOLUOTIOLETE KATAAANAQL.
H xprion autol ToU CUCTHHATOG UITOPEL VAL LELWOEL TOUG KLVEUVOUC TIOU GUOXETI{OVTAL [UE TNV OKOVN.

Aoddlela xpriong NAeKTpIKoU epyaleiou

a) Mnv untepdoptwVeTe To gpyaleio. Xpnolpomolote To KatdAAnAo gpyaleio yla tnv katdAnAn epyacioa. To cwotd epyaleio Ba kdvel Tnv epyacia mo
aroSoTIKA Kal Pe peyahltepn aoddAela oto pubUO yla To omnoio oxeSLAoTNKE.

B) Mnv xpnowlomoleite To epyoleio €dv o Sakomtng dev Asttoupyel. Omolodnmote epyadeio dev prmopel va eleyxBel eival emikivbuvo Kot TPEMEL va
ETOKEUAOTEL TPV TN XPron.

y) AtoocuvE&£0Te TO PNXAvnUa ard thy Tipila f armd thv pratapio mpLw va mpaypatonolioste pubuioslg, aAhayr e€apTnUAETWY 1) TPV TO AKOUUTTOETE KATW.
ME ToV TPOTO AUTO HELWVETE TOV KivBUVO TNG Katd AdBoug ekkivnong.

8) AmoBnkeloTe Ta epyadeia HaKPLE Ao maLdLd Kot PNV EMITPENMETE O ATOMA TIOU Sev yvwpilouv TG 0dnyieg xprong va To Aeltoupynoouv. Ta NAEKTPLKA
epyoleia eival emikivBuva oTa x€pLa ATtOUwV Tou SV £X0UV TNV KATAAANAN yvwon.
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€) ZuvinpnoTe ta NAEKTPKA epyoleia. EAEyETe yia mpoPARUATA OTA KWOUMEVA UEPN, OTOOMEVO OVTOANAKTIKA KAl yia omola GAAn katdotoon propel
VoL ETINPEACEL TOV TPOTO Aettoupyiag tou epyaleiou. Emikowvwvriote pe éva €£0UCLOSOTNUEVO KEVTPO OEPPLC YLa TUXOV OUTTOULTOUREVEG ETILOKEUEG TPV
XPNOLUOTIOLAOETE TO epyoleio. MOANG atuyxrpata puropel va pokUouv amod éva Kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

ot) Kpatrjote 1o e€dptnpa Komng kabapo kat aypunpeo. To e§aptnua KOG mou eivat axpunpd ivat o SUoKoAO va UITAOKAPEL Kot TiLo EUKOAO va eAeyxBOel.

{) Xpnotpomnoliote ta epyaleia, ta e§optpata Kot To AVTOAAAKTIKA cUpdwva HE TG 08nyileg auTtég, AappBavovtag umoPv TLg cUVORKEG Kal TNV Epyacia ou
BéAete va ekteéoete. H xprion tou gpyaieiou yia SladopeTikéG AelToupyieg amd auTEG yLa TG omoieg £xel oxedlaotel unopei va 08nynoeL og atuxruata.

2épBig
Awote ta epyaleia oo og eE0UCLOSOTNUEVO TEXVLIKO yLa OEPPLG KO ETLOKEVEC XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO aUBEVTIKA OVTAAAAKTIKA.

AocddaAela ywviakou tpoxou

a) Auto To NAekTpLlkO epyaleio mpoopiletal va Asttoupyel wg Astavtipag i epyaleio komrg. AlaBdote OAeg T mpoeldonolioelg aodaleiac, Tig odnyieg,
TG €WKOVEG Kal TIG tpodlaypadég Tou cUVOSEUOUV AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio. H pn tpnon OAwv twv odnylwv mou avadEépovTal MapakATw Htopel va
nipokahéoel BAABeC, nhektporAnéia, mupkayLd r/kat copapo TPAUUATIONO.

B) AuTo o NAekTpLkd epyaheio Sev propel va xpnotpononBel wg yuaAlotiko epyaleio i wg tpLBeio. EAv o NAekTpLko epyaldeio xpnotponownBel yia epyacieg
yla TG omoieg Sev €xel oxedlaoTel, uropel va pokAnBel InuLd /Kot TPOUHATIOUOG.

v) Mnv xpnotpornoleite e€aptripata mou Sev £€X0UV OXESLACTEL Kal €V CUVLOTWVTAL ELSLKA OO TOV KATAOKEVOOTH ToU epyaleiou. To yeyovog OtL éva e€dptnua
unopei va mpooaptnBei 0to NAeKTPKO epyaleio oag, Sev e€aodalilel tnv acdalr Aettoupyia tou.

6) H ovopaoTikr taxutnta evog €§apTAMATOC TIPEMEL Vo eival TOUAAXLOTOV {on HE TN MEYLOTN TOXUTNTA TIOU avaypadeTal 0To NAEKTPLKO epyaieio. Ta
€£0PTAATO TTOU KWVOUVTAL TOXUTEPQ OO TNV OVOUAOTIKH TOUG TaXUTNTA WITOPEL va 6TIAC0UV Kat va StaAluBouv.

€) H e€wteptkn SLAUETPOG KAl TO TAXOG TOU €EAPTAMATOC 0OG TIPETEL VAL ElvaL VIO TWV KABoPLopEVWY SlaoTdoswy Tou NAEKTpLkoL epyadeiov cag. Ta
efaptiparta pe Aavbaopéveg SLacTAoeLg Sev UmopoUV va TPOCTATEUTOUV 1 va eAeyXBoUv owaoTd.

ot) To péyebog Tou aova Twv TPoxXWV, Twv GAAVTIWV Kat 0rtoloudnmote AAAOU €0PTAATOG TIPETEL VAL TALPLALEL CWOTA 0TOV G§ova Tou NAEKTPLKOU EpyaAEiou.
E€aptrpata pe onég mou Sev tatpldlouv Ba Byouv ektdg tpoxLdg, Ba takavtevovtal UTtepBOALKA KOL UTOPEL VO TIPOKOAEGOUV alwAELD EAEYXOU.

{) Mnv xpnotuoroteite eaptripata mou €xouv umootet GOopég. Mpwv amd Kdbe xprion, eMBEWPHOTE MPOCEKTIKA TO QECOUAP yLat Bpalopata, PWYLES,
untepBoAikn $Bopa 1 xahapd pépn. EQv to nAektpLkd epyaieio n To aecoudp UTOCTEL TTWON, eMBewproTe yLa GOOoPEG 1 TOmMoBETHOTE Eva aKEPALO AEETOUAP.
AdoU emBEWPrOETE KAL EYKATAOTHOETE €va eEAPTNILA, ITORAKPUVOEITE E0ELG KOL OL TAPEUPLOKOUEVOL ATIO TOL TTEPLOTPEDOUEVO HEPN Kol BECTE TO NAEKTPLKO
epyaleio og Aettoupyia otn péylotn toxuTNTa XWPIG GOPTIO yLar eVALAETTO, yia va eAéyEeTe WG ePapUdlel Kat AelToupyel To e€dpTnpa.

n) @opdrte eomAlopd atoptkng mpootaciag. Avdhoya e tnv KEABE edappoyn, xpnoLomnotiote poowrida ) yvoAd achaleiag. Otav xpeldletal, dpopéote
UAoKa oKOVNG, WTOOOTISEG, YAVTLAL Kal TTOSLA £pyaoTnpiou Kol val oTapatiost ta pikpoBpavopata Astavong. Ta yuald aodaleiog oog mpemneL va givat
KOWVA VoL 0Tapatolv ta Bpavopata mou dnpoupyouvtal and Sladopeg epyacieg. H pdoka okovng TPEMeL va ival tkavh va GATtpdpel kdBe okovn mou
TIapAyETaL Ao TG pyacieg oag. H mapatetapévn ékBeon oe B0puPowWNANRG Evtaong HITOPEL va TIPOKOAECEL ATWAELQ OKONG.

0) Kpatriote Toug MopeUpLOKOEVOUG O aodalr amdoTacn amd Tov Xwpo epyasiag. Omolog eLoEpXETaL 0TO XWPO epyaciag mpémnel va bopdel e€0mMALopO
QTOMLKAG TPOOTACIAG. Opalopata fj UTTOAEIUHATA Tt TO TEUAXLO EPYOCLAC UTIOPEL VAL TIPOKOAECOUV TPAUHATIOUO EKTOG TNG ALEONG TIEPLOXNG EPYOOLAG OAG.
1) Kpatdte to NAeKTPLKO €pyaheio HOVO o TIG LOVWHEVEG AaBEG OTav eKTEAELTE pLa €pyacio OTtou To EAPTNHA KOTIHG UIopEl va €pBeL oe emadn pe KpudEG
KOAWSLWOELG 1} pe To SLKO Tou Kahwdto. H emadr pe éva umo tdon KoAwdLo Ba kataoTHoeL emiong Ta ekteBelpéva LeTOANKA LéPN TOu NAEKTPLKOU epyaleiou
urtd tdon kot Ba tpokaAéoel NAeKTPOMANEia OTOV XELPLOTH.

La) ToroBetrote To KAAWSLO pakpLd amd Tuxov neplotpedopeva e§aptipata. Eav xdoete tov €Aeyxo Tou NAeKTPLKOU epyaleiou, To KAAWSLO UOpPEL vaL KoTel
1 va mayl8euTel kaL To XEpL oag Unopei va mapacupBel oto neplotpedOpevo aecoudp.

1B) Moté punv aprvete To NAEKTPLKO EPYAAEIO KATW MEXPL VO OTOUATHOEL EVIEAWS TO €§ApTNUA VA TIEPLOTPEPETAL. To TEPLOTPEPOUEVO EEAPTNIO UITOPEL VO
TooTel amnod onotadnmote empavela kat vo TpaBrigeL to NAeKTPLKO epyaleio EKTOG TOU EAEYXOU OQS.

ly) Mnv Aettoupyeite To NAeKTPKO epyaleio evw to petadépete. H akovola emadr Ue TO MePLOTPEDOUEVO EEAPTNHO UITOPEL VO TTLOOTEL oTa pouxa oag,
TPOBWVTAG TO EPYOAAELO TIPOG TO CWHA OAG.

16) KaBapilete TaKTIKA TOUG aEPAYWYOUE TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou. O aveploTtipag tou Kntrjpa Ba tpaBAEerTn okovn 0TO E0WTEPLKO TOU TTEPLBARLOTOG Kot
n uTtepBOALKA CUCOWPELON OKOVNG LETAAAOU UTTOPEL VAL TIPOKAAEDEL KIVEUVOUC,.

L&) Mnv xpnoomoleite To NAeKTPLKO epyaleio kovtd oe eUdAekTa UALKA. Ot omvBripeg Ba pmopoloav va pokaAEcouv avadAesn.

1) Mnv xpnoLomoLeite €§0pTrLATA TTOU amaltoUV Lypd YUKTIKA pHéoa. H xprion vepoU r) GAAwWY UYypwV PUKTIKWV LECWV UIMOPEL va TIPOKAAEEL NAekTPOTANELQ.

AVAKPOUOT KOl CXETLKEG TIPOELSOTIOLOELG

H avdkpouon (kAotonpa) eivat pia Eadvikn avtibpacn mou odpeiletal oe UITAOKAPLOUEVO TTePLOTPEDOUEVO €EGPTNIA, Yia Ttapdadelypa ioko TpLBng, MAGKa
PBAG, ouppatoBouptoa, KA. H eUmAoKr TPOKOAEL ATOTOUO CTOUATAMA TNG TTEPLOTPODNG TOU €0PTAMATOC. AUTO £XEL WG ATOTEAECHA TO epyaleio va
ETUTAXVVEL AVEEEAEYKTA TIPOG TNV avTiBETN KateLBUVON and onpeio eUmMAOKAG Tou. Ma Mapdadelypa, av évag 5ioKog akoviopatog odnvwoeL i LITAOKAPEL Ao
£VOl OVTIKE{LEVO OKOVIOMATOG, TO AKPO TOU S{0KOU OKOVIOUOTOG TIOU ELOXWPEL OTO AVTIKEIUEVO AKOVIOMATOC UMOopEL va TacTel Kat o §iokog va omtdoeL 1) va
avanndroetl mpo¢ ta tiow. O Siokog akoviopatog Ba LeTakvnOEeL TPOC TN LEPLA TOU XELPLOTH 1 MAKPLA armd auTov, avaloya pe TNV KateuBuvon meplotpodig
Tou Siokou 0To onpeio eUMAOKNAG Tou. AuTo Umopei emiong va mpokaAéoel kat Bpavon tou Siokou akoviopatog. H avdkpouon odeiletal otn AavBaopévn
XPron tou NAekTpLKoU gpyaleiou. Mrmopel va amotparei pe tn xprion KATGAANAWY LETPWY, OTWG TEPLYPADETAL TIAPAKATW:

a) Kpatjote otabepd to nAektpikd gpyaleio Kol TOMOOETAOTE TO CWHA Kal Tov Bpaxiova cog £tol WOTe va avtlotabeite 0Tl SUVAUELS avAKpouonc.
Xpnolpomnoleite MAvToTe TV PocBetn Aafr, edv Mapéxetal, yla HEYLOTO EAEYXO TNG AVAKPOUONG KATA TNV eKKivnon. O XELPLOTAG UIOPEL va eAEVEEL TLG
SuvapeLg avakpouong, eav AapBdvovtat ot KAtAANAEG ipodUAGEELC.

B) Noté pnv tomoBeteite T0 XEPL 0O KOVTA 0TO TEPLOTPEPOUEVO e€dpTnua. To e€APTNUA UITOPEL va avamnSHoEL TAVW 0To XEPL 0aG.

¥) Mnv TonoBeteite T0 cwPA 0aG 0TNV TIEPLOXN OTIoU Ba KlvnBel To NAEKTPLKO epyaleio og Tepintwaon avdkpouong. H avdkpouon Ba wlroeL o epyaieio mpog
v avtiBetn katevBuvon arnod tnv kivnon tou TpoxoU oTto onueio TNG EUMAOKAC.

6) Na eiote (Slaitepa mpooekTikol Otav epyAlecTe O YWVIEG, AUXUNPES AKPES K.ATL. AtodUyete thv avamnidnon kat tov eykAwBLopod tou gfaptripatoc. To
€£APTNUA TEIVEL VO ODNVWVEL OE YWVIEG, OXUNPEG OKUEG 1) OTAV TIPOCKPOUEL OE KATOLO QVTLKEIUEVO. AUTO Ba €XeL WG AMOTENECUA AMWAELX EAEYXOU N
avakpouon.

€) Mnv xpnotuormnoleite Aemideg mploviwy tumou aAucidag r pe Sovtdkia. Ta efaptipata autd cuviBwg POKAAOUV aVAKPOUOH TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.
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NpdoBeteg 08nyieg aodadeiag

a) Xpnollomoleite poOvVo Toug TUTIOUC SIOKWV TTIOU CUCTAVOVTAL YL TO NAEKTPLKO €PYAAEiO 0aG KAl TO €L8LKO TIPOOTATEUTIKO TIOU €XEL OXESLAOTEL yLa Tov
erleypévo Sioko. OL TPo)OL yLa Toug omtoioug Sev ExXeL OXESLAOTEL TO NAEKTPLKO EpYyAAEio SV UITOPOUV VA TPOCTATEUTOUV EMOPKWE Kat Sev eivat aodaleic.
B) To mpooTateuTikd TPEMEL va gival oTaBepd otepewéVo 0TO NAEKTPLKO epyaleio Kal va ivat TomoBetnuévo yla péylotn acdAlela, WOTe va ektiBeTal To
Ayotepo Suvatd HEPOG TOU TPOXOU TPOG TOV XELPLOTH. TO MPOOTATEUTIKO CUMBAAAEL OTNV TPOCTACIA TOU XELPLOTH atd OTAcUEVA BpalopaTa TOU TPOXOU Ko
amno tuxaia enadn Ue Tov TPOXO.

y) O 8ioKogG MPETEL VAL XPNOLLOTIOLELTAL LOVO YLa TLG EVOESELYHEVEG EdAPUOYEG. Mo TapASELyLa: NV TPOXIZETE pe TNV MAeupd Tou Siokou Komig. Ot Agtavtikol
Slokol mpoopifovtat yia epidpepelakr) Aeiavon- oL MAEUPLKES SUVALLELG TTOU AOKOUVTAL OE QUTOUG TOUG S{OKOUG Umopel va pokahécouv Bpavon.

8) Xpnowuoroteite mavta adikteg GAAVTIEC SioKwV TTOU £XOUV TO OWOTO UEYEDOG KaL oXAUa yLa Tov ertleypévo Sioko. OL owoTég pAAvTLeg otnpilouv to Sioko
Hewwvovtag €ToL Ty Tbavotnta Bpavong. Ot GAGVTIEG yLa Toug Siokoug komtg prtopel va eivat Stadopetikég amd tig GAAvTieg Twy Siokwv Asiavonc.

€) MnV XPNOLLOTIOLEITE LETOXELPLOPEVOUG Siokoug ard peyoAltepa nAekTpLkd epyadeia. OL Siokol tou poopifovtal yia peyoAUTtepa NAEKTPLIKA epyaleia Sev
elvat katdAnAot yia thv uPnAdTePn TaUTNTA EVOG ULKPOTEPOU EPYOAELOU KaL EVEEXETAL VAL OTIACOUV.

oT) Mnv "umhokdpete" To §ioKo KOTIAG Kot NV aokeite uTepBOAKN Ttieon. Mnv ETIXELPNOETE Vo eKTENETETE KOTIH 0€ UTIEPPBOALKO BAB0G. H urtepPoAikr) mtieon
tou Siokou auvédvel tnv mBavotnTa avakpouong f Bpaviong tou Siokou.

{) Mnv tomoBeteite to owpa oag o euBeia ypapun pe tov neplotpedopevo Sioko. Otav o Siokog, Katd th Aettoupyia, KWEiTaL HOKPLA OO TO CWHA 0ag,
muBavn avakpouon Unopei va ektofevoel Tov epLoTpedOpeVo S{oKo Kat To NAEKTPLKO epyaleio PoOg To HEPOG 0ag.

n) Otav o &iokog UITAOKAPEL 1) OTAV SLOKOTITETE L0l KOTI YLOL OTIOLOVENTIOTE AOYO, QITEVEPYOTIOLHOTE TO NAEKTPLKO EPYOAELO KAL KPATAOTE TO 0TABEPO PEXPL VO
oTopatrosL evieAwe o iokoc. Moté unv emiyelprioste va adatpéoete to Sioko armod to onueio KoM evw o iokog Bpioketal o kivnon, StadopeTikd pnopei va
TpokANnBel avdakpouon. EEETAOTE Kat MPoXwpPHROoTe 0 SLOPOWTLKEG EVEPYELEG YLOL VOL ATTOTPEPETE TNV EUMAOKH TOU Slokou.

0) Mnv gekvrioete apéowg tn Stadikaoia Ko oto tepdxLo epyaciag. Adrote to 5ioko va GTAoEL o€ TANPN TaXUTNTA KOL EMOVEADETE POOEKTIKA OTO GNUELD
KOTtG. O Slokog evEEXeTaL va UTTAOKAPEL I va avamnSHoEL, EQV EMAVEKKLVAOETE TO NAEKTPLKO EPYOAELO HEOA OTO TEUAXLO EPYACLAC.

1) Ztnpi€te owotd omolodnmote peydAo TEUAXLO EpYAciag Yl va AAXLOTOMOLAOETE TOV Kivuvo eUmMAOKAG Slokwv Kol avakpouong. Ta HeyAAa TERAXLL
epyaociag teivouv va Avyilouv kdtw and o i8lo toug to Bapog. Ta otnpiypata mPEMeL va TOMoBETOUVTAL KATW OO TO TEMAXLO KOVTA OTN VPO KOTIG Kat
KOVTA 0TV GKpnN Tou Tepaxiou Kat ard TG §U0 MAEUPEG:

wa) Na eiote WSlaitepa mpooekTikol 6tav ekteleite epyaaieg komrng oe Toixoug fj dAAa TudAd onpeia. O Siokog pmopel va KOYEeL CWARVEG aepiou 1y vepou,
NAEKTPLIKA KAAWSLA 1} AVTIKELPEVA TIOU UTTOPEL va 08Ny oouY O avdkpouaon.

SKOMOYMENH XPHZH T H

O ywvLakog tpoxog éxet oxedlaotel yla t Aelavon kat komr UALKWVXWPLS t xprion vepol fi dAAwv uypwv YUKTIKWY HéowV. Ma epyacieg KOmnG PEMEL va
XPNOLUOTIOLETE TO €LELKO TPOOTATEUTIKO KAAUHAL.

AuTO T0 EpyalElo CUUHOPDWVETAL LE TOUG KOVOVLOHOUG a.odaAeiag ou amattovveaL yia NAEKTPLKO EOTALOUO.

AL0BAOCTE TIPOCEKTLKA TLG 0SNYLEG KOL KATAVONOTE OAEG TLG TPOUAGEELG aodaNELQG TIPW XPNOLLOTIOLOETE TO epyaleio. OLXprioTeG TTou Sev eival e§oIKELWHEVOL
Ue ToV eEOMALOUO SEV ETUTPEMETAL VO XELPLOTOUV TO epyaleio. Asv EMUTPEMETAL N XPAON TOL epyaleiov amo matdid kat aviALKOUG XELPLOTEG.

To epyaleio Tpénel va xpnoluomnoleital pévo yla tov mpoPAendpevo okomd tou. Onoladhmote@An xprion Bewpeital mepintwon Kakng xpriong. H kakn
XPNon Wopel vo 08Ny oeL 0€ TPAUHATIOHOUG 1] UMKEG INULEG. O XELPLOTHG, KoL OXL O KATAOKELAOTNG, Eivatl UTIELBUVOG YL OTOLASATIOTE {NLA 1) TPAUUATIOUO
onoloudnmote {60UG TTOU TPOKAAEITAL WG ATMOTEAECUA KAKAG XPiONG TOU gpyaieiou.

NPOAIATPADES VRS
Kopra Mépn (Ewéveg 1 - 6) TeXVIK& XOPOKTNPLOTIKA ’V
1. Autoparto kKAeibwpa dgova Movtého KAG240

2. Awakémng aopaleiog

3. AwakomTng Aettoupyiag ON/OFF Tdon 230V/50hz

4. Bon®ntki Aapn

5. MpooTtateutikd KAAU A
6. KAedi tpodég xwplig poptio 6500rpm
7. Mox\og pUBuLoNnG ywviog

loxug 2400W

Aldipetpog Siokou 230mm

Mrjkog kaAwdiou 2m

SUotnua Tpoekkivnong, mpodulaktipa, Bondntikn

NephapBavet Ao, KAewSi

* O KaTaoKeLAOTAG Slatnpel To SiKaiwHa va TPAYHATOTIOL el SeUTEPEVOUTEG AAAAYEG OTO OXESLACUO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XOPOKTNPLOTLKA
Xwpig mponyolpevn edomoinon, eKTOg €Gv oL aAAayEG QUTEG eMNPEAlOUV ONUAVTIKA TNV amodoon kot Asttoupyia acddAelag twv mpoloviwy. Ta
e€aptripata mou meplypddovral / amnelkoviovrol ot oeAideg Tou eyxelpldiou TOU KPATATE oTa XEPLa oag eVOEXETAL va adopolV Kot o GANAL LoVTEAQ
NG OELPAG TIPOTOVIWY TOU KOTOOKEUOLOTH, LE TLOPOUOLO XOPOKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL VAL LNV TTEPIAABAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU LOALG QTTOKTI | OOTE.

* T va Staodoliotel n aodpdAeta kat n alomotia Tou mPoidvtog KaBwe Kat n LoxUg TN Eyyunong OAEG oL epyaoieg emblopOwong, EAEYXOU, ETILOKEUNG
 QVTKATAOTOONG OCUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVIAPNONG KOL TWV €KWV puBUicEwWY, TPEMEL va €KTEAOUVTOL MOVO OO TEXVIKOUG TOU
€£0VOLO6OTNEVOU TUAOTOG Service Tou KOTLOKEVAOTH).

* XpnoLoToLE(LTE TIAVTA TO TIPOLOV LE TOV APEXOUEVO £EOTALOMO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog Pe Un-TipoPAENOUEVO EEOTTALOO EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL
BAGBN 1 akopa kat coBapd tpaupatiopd ) Bavaro. O KOTAOKELOOTAG KAl O EL0aywyEag oudepio euBUVN dEPEL yla TpaUUATIOMOUE Kat BAABEG Tou
T(POKUTITOLV atd TNV XPron KN poBAenopevou eE0MALOHOU.
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MPIN TH AEITOYPTIA
Inueiwon: Npwv cuvSéoete tov €OMALOUO 0TV Tapoxr pevpatog, BeBatwdeite OTL Ta oTolKeia otnv Tvakida tuou eivat idla e Ta oTtolkeia tou Siktuou.
ToroB£tnon tng mAeuptkng AaBng (ewdva 2)

O ywviakog Aetavtripag Sev IPEMEL va xpnotpomnoteitat xwpic tnv mAeupikn AaBn (4).
H rmAeupikn AaBn propei va otepewBel o omoladnnote and tg 3 B€oelg (A, B, C).

MAgupa epyaleiov 16avikn yia

Aplotepr) (O€on A) Aettoupyia pe To aplotepd xépL
Ag€Ld (O€on B) Aettoupyia pe to Se€i xépL

Méon (@€on C) Nettoupyia pe to aplotepd/Seti xépt

PUOuLON ToU tpootateutikol (Etkova 3)

1. Antevepyornotrote To gpyaleio. Abatpgote to BUopa amo tnv mpila.

2. PuBpiote to KGAUpHA (5) yLo TNV TPOOTAGiA TWV XEPLWV OO, £TOL WOTE TO UALKO TIOU TPOXIETAL VA 08nyEiTaL LOKPLA OO E0GG.

3. H B€on tou mpootateutikoL (5) pmopei va pubutotel yia onolecdrimote gpyacia. AUote tn Bida (a) kat yupiote o kdAuppa (5) otnv anattolvpevn Béon.
4. BeBalwBeite OTL TO MPOCTATEVTIKO (5) KAAUTITEL CWOTA TO TEPIBANA TOU 08ovVTWTOU TPOXOU.

5. 2di&te Eava tn Bida (a).

6. BeBawwbeite 6tL T0 MpooTtateuTikd (5) eival KaAd OTEpEWEVO.

MNpoocoxn! Moté HNV XPNOLLLOTIOLEITE TOV YWVLOKO TPOXO XWPILG TO MPOCTATEUTIKO.
Npoooxn! Katd tnv aviikatdotaon Tou iPooTateuTikoU KaAUppatog, n Bida dev unopei va adpaipebei evteAdwg.

Aokur VEwV Siockwv
AdrioTe ToV ywvLakod Tpoxd va Aettoupyroet oto pehavtl yia ToUAdyLotov 1 Aemtod pe tov Sioko Aelavong ry korrg TomoBetnuévo otn B€on tou. OL Siokot ou
TaAavTeVOVTAL TTPETEL VAL avTIKABioTAVTAL APECWSG.

AEITOYPTIA vy

Evepyonoinon/anevepyonoinon (Ewkova 4)

O ywviakdg tpoxog Stabétel Stakomtn aodaleiag, o onoiog éxel OXeSLOOTEL yLa THY QItoduyr ATUXNUATWV.

Na evepyomoinon: Matfote tov Stakdmtn acdaleiag (2) kal otn cuvéxela maenote tovSLakomntn ON/OFF (3).

o anevepyornoinon: AnteAeuBepwaote to Stakdmen ON/OFF (3).

MepLpévete puéxpL To epyaleio va GTACEL 0TV AVWTATN TAXUTATO. ST CUVEXELQ UTTOPEITE VA TOMOOETHOETE TOV YWVLAKO TPOXO TIAVW OTO TEUAXLO EPYACIAG Kot
va apyioete va epyaleote.

PUOULON TG Ywviag epyaoiag

M eUkoAn xprion, n kebaAn propel va neplotpadel katd 90° mpog ta Se€Ld r mPOoG Ta apLoTePd.
1. Miéote to PoXAS (7) kat oTpéPte TNV KeEDaAr otnv embupntr B€on.

2. Adriote t0 HoXAOS (7), n kedpalr aodahilel otn B€on tnG.

ANAayr) 8iokou (Ewova 6)

AnevepyoTnoLloTe T0 NAEKTPLKO Epyaleio Kol AOoUVEEOTE TO And TV aPo) ) PEVUATOG TIPLV Artd TV TomoBEtnon, puBLON, avTikatdotaon A
adaipeon e§aptnudtwy, yia va anoduyete tov kivduvo nAektpontAnéiog i akoloLag ekkivhong.
Miélete to KAEiSwpa Tov Afova povo Gtav o Kwntipag Kat o a§ovag Bpiokovtal og akwnoia.

Xpnotpornotote to mapexOpevo KAeLSL (6) yia va aAAGEete Sioko.

AAAGETE TO SLOKO XPNOLUOTIOLWVTOG TO SLAKOTTN aoddAlong Tou dfova:

1. Miéote to Slakomtn Tou dfova kat adrote to Sioko va acdalicet otn Béon tou.

2. Avoi€te to malpadt pAavtiog pe to KAELSL (6).

3. AAAGETe To Sioko Agiavong ry komng kat odi€te To magiudadt dpAGvtlag e o KAeWSL.

Inueiwon: MpémeL va kpatdte matnuévo To kKAeibwpa tou dfova 6co allalete to Sioko.

MNa &loko Aelavong 1 KOTAG AXouE £wg Tepimou 3 mm, BLOwoTe To MAIUAdL pe tnv eninedn mAeupd pog to dioko Aeiavong f KOTAG.

ToroBétnon Siokwv (Ewoveg 7-10)

Aldtagn dAavtiog katd tn xprion diokou Asiavong (Etk. 8):
a) ®A&vtia clodLEng

b) Naguadt pAdvtiag

Aldtagn dAdvtiog katd tn xprion diokou komng (Etk. 9):
a) OAavtia cvodLeng
b) Nauadt pAavtiog

Awdtagn dAavtiag katd tn xprion eubuypappou diokou komg (Ewk. 10):

a) OAavtia cvodLEng
b) Na§uuadt pAavtiog
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Kwntipag

Elvat oAU onpavtiko o kwntrpag va agpiletal kaAd katd tn Aettoupyia tou. Opovtiote va Slatnpeite Ta avoiypota e€aeplopol kabapd avd maoca oTyun.

Aiokot

Moté un xpnotpormnoleite dioko Aeiavong f Komng LeyaAUTePO o tnv kaBopLopévn SLAUETpO.

Mpwv xpnowlomnotioete évav Sioko Aeiavaong ) Komrg, eAEyETe TNV OVOUAOTIKY TOU TaxUTNTO. H oVOopaoTIKA TaxuTtnta tou Siokou mpémnel va eivat unAdtepn
amo v TaxUTNTA PEAAVTE TOU YWVLAKOU TPOXOU.

Xpnotporoleite povo Siokoug Aslavong Kat KOG Tou sivarl eyKekpLUévol yia eAdyLotn taxutnta 11500 rpm kot eplotpodikh taxutnta 80 m/sec.

EAéyEte TNV katelBuvon meplotpodig dtav xpnotuoroteite Stapavtodioko komig. To BENog katelBuvong oto Sioko Komng mpEmel va Seiyvel mpog tnv
KateLBUVON TPOG TNV omoia MePLOTPEPETAL TO EpYaAEio.

TpoxLopog
a ta KaAUTEPQ AMOTEAECUATA KATA TOV TPOXLOUO, KPATAOTE To Sioko Aeiavong og ywvia petagy 30° kat 40° mpog tnv emupdvela Tou Tepaxiouv Kat odnyrote
TOV UMPOG-TIOW TIAVW OTO TEUAXLO E OTADEPEG KLV OELG.

Moté pnv xpnotpornoleite diokoug komrG yia Asiavon!
AnayopeUEeTaL n Xprion tou epyaleiou o€ UAKA TTOU TtEpLEXOUV apiavto!

KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

AnevepyomnouoTe To NAEKTPLKO EpyaAEio KOl AoouvSECTE TO amd thv mapo)r PEUHATOC PV EKTEAECETE OMOLASHTIOTE EpyASia GUVTAPNONG i
kaBaplopo yla va anoduyete Tov Kivéuvo nAektponAn§iog i tuxaiag ekkivnong.

KaBapilopog

e Alatnpeite ta cuotpata acdaleiag, TIG OXLOUESG EEEPLEGUOU KALTO TepiBANpA TOU KvnTApa 600 1o Kabapd amd okdvn yivetal.

e IKOUTILOTE TN CUOKEUN HE €va KaBapd Tavi ) XpnOLLOTIOL OTE TIETILEGHEVO AEPQ O€ XOUNAL Tiieon.

e MMpoteivetal va kabapilete Tn cuokeun Peta amd KABe xprion.

¢ KaBopiote TN oUOKELN TAKTIKA e Eva uypO Tavi kat Aiyo ehadpl kabaplotikd. Mn xpnolomnoteite SlaBpwtikd KaBaplotikd i SlaAUTeg mou Unopei va
$Beipouv Tn cUOKEUNG. MPOCEXETE VA NV ELOEADEL VEPO 1) LYPACIAOTO EGWTEPLKO TNG CUOKEUNG KATA TOV KABaPLOPOG TNG.

Wiktpes (KapBouvakia)
Se nepintwon unepBoAlkol oxXNUATIOMOU OTIVOAPWY, ETILKOWWVAOTE HE Eva EEELSIKEUEVO NAEKTPOAOYO YLa va EAEYEETE TIG PNKTPEG TOU Epyaieiou
Mpoooxr! H avTikatdotoon Twv PnKTpwy Uopel va yivel Hovo amod eEelSIkeupévoug NAeKTpoAdyouc.

KaAwbio tpododooiag
Edv to kaAwdLo tpododoaciag tou epyadeiov eival GOAPUEVO 1 KATECTPAUMUEVO, ETUKOWWVAOTE Ue éva §ouaLloSoTnUEVO KEVTPO OEPPLG. Ta kaAwdia Kot Ta
BuUopata nmpénet va avtikabiotavral povo amnod e£0uclodotnévo Mpoowrtkd yia thv arnoduyn {npiwy N BAapwv (Kivduvog nAektpornéiac!).

Agv UTLAPYXOUV GAAQ LEPN OTO ECWTEPLKO TOU NAEKTPLKOU EpYaAEiOU TTOU amtattolV PdeBetn cuvtrpnon.

2épBig

Agv umtdpxouv GAAa HEPN aUTOU TOU NAEKTPLKOU gpyaAeiou TOU popolv va cuvtnpnBolv i va. EMLOKEVACTOUV @O Tov Xproth. Moté pnv npoonabeite va
ETILOKEUAOETE TO NAEKTPLKO EpyaAeio HOVOL 0aC. € MTEPUTTWOELG SUTAELTOUpYiag, aneuBuvBeite mavta og éva £0UCLOS0TNUEVO KEVTPO O€PPLG. XpNOLpoToLE(te
UOVO €€0PTAMATO KO AVTOANOKTIKA TTOU GUVLOTWVTOL QTO TOV KATOOKEUAOTH.

ATOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULEG Katd tn petadopd, To epyaleio mpénet va mapadidetal og oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg Kat n povada
Kol Ta €EQPTAATA EVOL KOTAOKEUAOMEVO QIO OVOKUKAWOLMA UALKA Kal puopoUv va anopptdBolv avardywe. Ta mAaoTikd e€apTriipata tou epyaleiou
dEépouv orjpaveon avaloya Pe To UALKO TOUG, YEYOVOG TTou KaBLoTd Suvath TNV amopdkpuvon Gpltkwv rpog to meptBailov kat Stadopormotnpévwv Adyw Twv
SLABECIUWY EYKATAOTAOEWY CUAAOYAG.

Movo yiLa xwpeg thg Eupwnaikig Evwong
Mnv metdrte ta NAeKTPIKAE epyaleia pall pe Ta olklakd amoppippata!

Supdwva pe tnv Eupwnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTALOMOU KaL TV edappoyn TG oUWV
ue tnv €0vikf vopobeaoia, ta nAektplkd epyadeia mou €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WAG TOUG TPETEL VO CUAAEYOVTAL XWPLOTA KAl Vol
B  cotpédovial oe pia meptBaAlovTikd cupBaTr eyKATAOTAOH AVOKUKAWONG.
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CMMBOJIN

MNPEAYNPEXAEHUE! UHCTPYKLMM nan To3M eNeKTPOMHCTPYMEHT He TpabBa aa ce

CMMBO/IM, YNETO HecnasBaHe MOXe Aa M3XBbP/IA 3a€HO C BUTOBUTE OTNAABLM.

[,0BeAie [0 NMOBpesa U/unu HapaHsBaHe. mmmm CnasBaiite MHCTPYKLMUTE 3@ U3XBbPAAHE B
TOBa PbKOBOACTBO.

@ Hocerte 3awmra Ha cnyxal Hocete npeanasHu ounnal HoceTte macka 3a npax! Hocete KauecTBeHU pbKasuum!

NPEANA3HU MEPKU 3A BESOMNACHOCT
f KoraTo u3nonssate kakBoTo U Aa e obopyaBaHe, TpAbBa Aa ce B3emaT onpeaeneHn Mmepku 3a 6esonacHocr, 3a Aa ce usberHe HapaHaBsaHe u/unu

BHMMaTE/IHO NpoYeTeTe PbKOBOACTBOTO
3a eKcnaoaTaums.

nospega. Mons, npoyetete BHMMAaTeNHO TOBa PbKOBOACTBO, Npeau Aa M3MO0s3BaTe MHCTpPymeHTa. CbXpaHsABaliTe TOBa pPbKOBOACTBO 3a
eKcnnoaTauus 3a 6baewm cnpasku. B cnyyait ye T03M UHCTPYMEHT Gbae B3eT HasaeM, NPEXBbP/EH UIN NPEMECTEH, YBEPETE Ce, Y€ PbKOBOACTBOTO
3a eKcnsoataumsa octaBa Cc Hero. [IPOM3BOAMTENAT He NOEMa OTrOBOPHOCT 33 MOBPEAU WAU 3N10MONYKM, NPUYMHEHU OT HEcnasBaHe Ha Te3u
MHCTPYKL MM 3a 6e3onacHocCT.

BHUMAHME: lMpoueTteTe BCUYKM NPaBUIA U UHCTPYKLUUK 3a 6e3onacHocT. HecnasBaHeTo Ha BCMUKKU MepKu 3a 6e30nacHOCT MoXKe Aa foBeae A0 TOKOB yaap,
noxap u/unu cepuosHoO HapaHABaHe.

TepMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMEHT", M3M0/13BaH B TOBA PbKOBOACTBO, Ce OTHACA 4,0 eNeKTPOMHCTPYMEHTH, 3aXpaHBaHM C eIeKTPMYecTBO (CbC 3axpaHBaly, kaben),
1 eNeKTPOUHCTPYMEHTH, 3axpaHBaHu ¢ baTepun (6e3 3axpaHsaly kaben).

Be3onacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

a) NopabpkaiiTe paboTHOTO CM MACTO YNCTO U JO6PE OcBeTeHO. HenoapeaeHUTe Uau 3/1e OCBETEHM PaboTHU MecTa MoraT A4a f0BeAaT 40 3/10MONYKM.

b) He n3nonseaiite eneKTPOMHCTPYMEHTA B CPeAa, B KOATO MMa OMACHOCT OT eKCMN/I03UA U B KOATO MMa 3anasvMm TeYHOCTM, ra30Be UM Npax.
ENEeKTPOUHCTPYMEHTUTE NPOU3BEXKAAT UCKPU, KOUTO MOFaT A4a Bb3NAaMeHAT Npax Uamn napu.

c) He ponyckaiite BbHLWHM MUA, AeUad UK 3KUBOTHM B paboTHaTa 30Ha. AKO OTB/IMYAT BHUMAHMETO BM, MOKe A3 3arybute KOHTPO Hag ypeaa.

EneKkrtpuuecka 6e3onacHoct

a) LLlencenbT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TpAbBea Aa 6bae BK/IOUYEH KbMMPABUIHO 3a3eMEH KOHTAKT. HMKora He moauduumpaiiTe Wwencena no KakbsTo v Aa € HauuH.
HuKora He U3no/3BaiiTe afanTepHU LWENCeM CbC 3a3eMeHN eIEKTPOMHCTRYMEHTU. HeNpoMeHeHUTE Wencen U NPaBUAHUTE KOHTAaKTM HaManaBaT PUCKa OT
TOKOB yAap.

b) N36sreaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3€MEHM MOBBPXHOCTM KaTo XNAAUAHNLM, TRBOW 1 pasmMaTopK, KOraTo M3Mnos3BaTe esIeKTPUYECKU MHCTPYMEHTH. ToBa Lie
Hamasim BEpOATHOCTTa OT TOKOB yAap.

c) He nsnaraite enekTpOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA, UAK Bnara. MOKpUTE MHCTPYMEHTM YBEIMYaBaT BEPOATHOCTTA OT TOKOB yAap.

d) He 3n0ynotpebssaiite ¢ Kabena. HuKora He n3nonssaiTe Kabena 3a NpeHacAHe, AbPNaHEe NN U3K/OYBAHE Ha eNEeKTPOUHCTPYMeHTa. [oBpeaeHUTe nnn
3anneTeHn Kabenu ysesiMyaBaT pUCKa OT TOKOB yaap.

e) Masete 3axpaHBawuTe Kabesm OT TOMNAMHA, BOAA, MAac/o, OCTPM pbBOBE M ABUXKELLM Ce YacTh. Te moraT Aa NoBpeasAT U3oiaumaATa U 4a NPUYMHAT TOKOB yAap.

f) Ako paboTuTe Ha OTKPMTO C ENIEKTPUYECKM MHCTPYMEHT, M3M0N3BANTE CAMO YAbKUTENM, KOUTO Ca NPOEKTUPAHN U MapKMpPaHW CNeLmanHo 3a Tasu uen.

g) Ako paboTaTa Ha eIeKTPMYECKUS MHCTPYMEHT BbB BIaXKHa Cpea He Moxe Aa bbae nsberHata, M3noasBaiiTe npekbcBay 3a 3eMHo cbeguHenve (ELCB), 3a aa
HamasiMTe pUCKa OT TOKOB yaap.

JlnuHa 6e3onacHocT

a) bvaete 6auTenHn, HabnoaaBaliTe ABUKEHNATA CU U U3MNON3BANTE €N1EKTPOUHCTPYMEHTA BHUMATENHO. He M3NoA3BaliTe MHCTPYMEHTA, aKo CTe YMOPEeHU Uau
CTe NoJ Bb3AEWCTBMETO Ha IEKAPCTBa, a/IKOX0J UAN APpYrv BelecTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Npu U3NoA3BaHE HA e/IeKTPOUHCTPYMEHTA MOXKE Aa AoBeae
[10 CEPMO3HU HapaHABaHMA.

b) N3nonssaHeTo Ha AMYHM NpeanasHU cpeAcTBa (KaTo NPOTUBOMPAXOBM MACKM, HEXNb3ralLyM ce npeanasHy 0b6yBKM, NpeanasHa Kacka uam Tanu 3a ylum B
3aBMCMMOCT OT BMAA M HauMHa Ha M3M0/I3BaHE Ha €/IeKTPOMHCTPYMEHTA) HaMaifBa pUCKa OT HapaHABaHe. BUHaru Hocete npeanasHu ounna.

c) YBepere ce, Ye MHCTPYMEHTBLT He MOKE [a Ce 3aJeiCTBa C/ly4aiHo. YBepeTe Ce, Ye eNeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT € U3KJ/IKOYEH, NPeau Aa ro CBbpXKeTe KbM
3axpaHBaHeTo uU/uan aa noctasute 6atepumsTa, MK KOraTo ro BAMraTe UAKM npeHacsaTe. BKIOUBaHETO Ha ypeaa, Korato TOM € BKJ/IKOUYEH, UM NPEMECTBaHETO
Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA C NPBCT BbPXY NPEBK/OYBATENA 33 3aXPaHBAHETO MOKE Aa A0BeAe A0 CYyYaliHO CTapTUpaHe Ha MHCTPYMEHTa U 4,0 3/10M0NYKK.

d) U3BageTe KNOYOBETE M raeYHUTE KAOYOBE, NPEAM Aa BKAOUUTE eNEKTPUYECKMA MHCTPYMEHT. BAIM3aHETO Ha MHCTPYMEHT UM KNHOY B KOHTAKT C BbPTALLMTE ce
4acT1 Ha UHCTPYMEHTA MOXKe Aa A0Beje 40 NoBpeAa UM HapaHsaBaHe.

e) He npekansgaiTe. MogabpiKaiiTe NpaBuIHa CTOMKa U paBHOBECKE Mpe3 LANOTO Bpeme. TOBa AaBa Bb3MOXKHOCT 3a N0-A06bp KOHTPO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA
B HEOYaKBaHM CUTYyaLLUM.

f) HoceTe nogxopawo paboTHO 061eKkN0. [jpbiKTe KocaTa, 4PexXuTe U PbKaBULMTE Janed OT ABUNKELLMTE ce YacTU. He HoceTe cBOBOAHM Apexu uam buxyta.
Ceo60aHM Apexu, BUKYTa UAK AbAra KOca MOraT Aa NMOMaAHaT B ABMMKELLMTE Ce YacTu.

g) AKO Ha MHCTPYMEHTa MOoraT Aa Ce MOHTMPAT BaKyyMHM U AiPEHaXKHW YCTPOMCTBA, YBEPETE Ce, Ye Te ca NPaBM/IHO CBbP3aHu U ce U3Mo13BaT. M3noassaHeTo Ha
CUCTEMA 33 M3CMYKBAHE Ha Npax MOKe A3 HaMann ONacHOCTUTE, CBbP3aHM C Npaxa.

BesonacHocT npu paboTa ¢ eNIeKTPOUHCTPYMEHTH

a) He npeToBapsaiiTe MHCTpymeHTa. M3nos3BaiiTe NpaBUIHUA MHCTPYMEHT 3a BCAKa 3adava. LLe moxeTe aa pabotute no-gobpe v no-6e30nacHo B paMKuTe Ha
onpeseneHuTe NapameTpu Ha paborTa.

b) He n3nonsgaiite eN€KTPOUHCTPYMEHT C MOBPELEH NPeBK/oYBaTEN Ha 3aXPaHBaHeTO. EJIEKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MoKe fa 6bae BK/IIOUYEH UM UBK/IOYEH,
e onaceH v Tpabsa Aa 6bae PeMOHTUPaH.

) U3KkntoyeTe MHCTPYMEHTA OT e/IEKTPMYECKaTa Mpeska u/unn ussagete batepusta, Npeam Aa U3BbPLUBATE KAaKBUTO 1 Aa 610 HACTPOMKM Ha MHCTPYMEHTA, Aa
CMeHATe NPUCTaBKM UK Aa NpubepeTe MHCTPYMEHTa UK Aa o CbxpaHsaBaTe. Tasn mapka 3a 6e30nacHOCT NpeoTBpaTaABa HeNpeaHaMepeHOTo CTapTUpaHe Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTa.

d) CbxpaHAaBaiiTe enekTpUYeCKUA MHCTPYMEHT Ha MACTO, HEA0CTBMHO 3a Aela U HeobydeHun noTpebuTenn. Camo xopa, KOMTO ca NpoYenu u pasbpanu HanbaAHO
BCMYKM MHCTPYKLMM 332 6@30MacHOCT, MoraT @ U3Mo/3BaT eNeKTPOUHCTPYMEHTa. ENeKTpUYecKuTe MHCTPYMEHTH MoraT Aa 6bAaT OnacHM, ako ce U3Mnon3Bsart ot
HEeonUTHM NoTpebuTenu.

e) MouncTBaiTe BHUMATENHO ENEKTPOUHCTPYMEHTA CU. MpoBepeTe Aanu ABUNKELLUTE Ce YacTh PaboTAT NPaBUIHO M He ce 3aPbCTBAT, KAaKTO U Aa/n HAMa
CUYNeHU UV NOBPELEHN YacTV 10 TaKaBa CTeMeH, Ye TOBA [ja NoB/iMAe Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. CBbpIKETE ce C OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTHP 33
€BEeHTYa/IHU HEOBXOAUMM PEMOHTH, Mpeau Aa U3N0N3BaTe MHCTPYMeHTa. Hefobpe noaabpiKaHUTe e1eKTPOUMHCTPYMEHTHU MOraT Aa NPUUMHAT CEPUO3HU
noBpeAU UKW YBPEXAaHMA.
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f) MopabpsKaliTe BCUUKM peXeLly MHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. BHUMATENHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU peeLum pbboBse e No-masko
BEPOATHO A3 Ce 3aKNeLaT v ca No-/JIeCHU 33 ynpas/eHue.

g) M3non3gaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE, aKcecoapuTe, MPUCTAaBKUTE U T.H. B CbOTBETCTBME C Te3U MHCTPYKLMU. B3emeTe npesBua yci0oBuATa Ha paboTHOTO
MSACTO U U3MbAHABAHATA 3a4a4a. M3M0n3BaHeTo Ha e/1eKTPOUHCTPYMEHTU 3a Lie/IW, Pa3/IMiHuM OT Te3M, 3a KOMTO ca NpeAHasHaueHu, MoXe A3 foBese A0
onacHu cUTyaLmn.

Ycnyra

Bb3naraiite peMoHTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA CaMO Ha 0BYyYeH NepcoHas, KOMTO M3M0i3Ba CaMO aBTEHTUYHM pe3epBHM YacTu. TOBa Le rapaHTUpa, Ye BawuaT

€/1eKTPOMHCTPYMEHT e BUHaru 6esonaceH 3a ynotpeba.

be3sonacHocT npu pabora ¢ braownaid

a) To3u eNeKTPOMHCTPYMEHT e NpeAHasHayeH 3a paboTa KaTo Waaid WM MHCTPYMEHT 3a pAsaHe. [poyeTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHus 3a 6esonacHocT,
MHCTPYKLMU, UAOCTPALMKU U cneumduKaumm, NpeaocTaBeHn ¢ TO3M eNeKTPOUHCTPYMEHT. HecnassaHeTo Ha BCUYKU M3BPOEHU No-A0/1y UHCTPYKLMU MOXKe
[,a AoBe/ie [0 TOKOB yAap, Nokap u/vWamn cepmosHo HapaHsaBaHe.

b) To31 eneKTPOMHCTPYMEHT He MOXKe Aa Ce M3M0J13Ba 3a NOIMPaHe UK KaTo Walid. AKO eNeKTPOMHCTPYMEHTLT ce U3Moa3Ba 3a paboTa, 3a KOATO He e
npeAHa3Ha4YeH, MOXe 3 Bb3HUKHe OMacHOCT U NoBpeaa U/Uav HapaHaBaHe.

c) He usnonseaiite akcecoapu, KOUTO He ca CMELMasHO NPOEKTUPAHWU U NPenopbYaHM OT MPOU3BOAUTENA HA MHCTPYMeHTa. ToBa, Ye JafeH akcecoap MoxKe
Aa 6bae NpuKpeneH KbM e/1eKTPOUHCTPYMEHTA, He rapaHTupa 6esonacHa paborta.

d) HomrHanHaTa CKOpOCT Ha AafieH akcecoap TpAabBa fa 6bAe Hali-ManKo paBHa Ha MaKCMMasHaTa CKOPOCT, 0T6enA3aHa BbpXy eeKTPOUHCTPYMEHTa.
AKcecoapw, paboTeLLm ¢ No-BUCOKA OT HOMUHAIHATA CU CKOPOCT, MOraT Aa Ce CHYNAT U PasNeTAT.

€) BbHWHUAT anameTbp v AebennHaTta Ha KOMNOHEHTa TPAGBaA Aa Ca B PAMKUTE Ha ONPeAeNeHnTe pa3sMepmn Ha ENEKTPOUHCTPYMeHTa. HenpasuaHo
opa3mepeHuTe akcecoapy He MoraT a 6b4aT NPaBWUAHO 3aLUUTEHU WU KOHTPOAMPAHMN.

f) Pasmep®bT Ha WNMHAena Ha Konenata, pAaHLUTe, NOANONKKUTE UK APYT akcecoap TPAGBA Ja CbOTBETCTBA Ha WNWHAENA HA eNeKTPOVHCTPYMEHTA.
MpuHaaNeKHOCTUTe C OTBOPY 3@ LUNUHAENA, KOUTO He CbOTBETCTBAT HAa MOHTAYKHWA OBKOB Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTA, Lie U3/1A3aT OT PaBHOBECHE, Liie
BMBPUPAT MPEKOMEPHO 1 MOTaT Aa MPUYMHAT 3aryba Ha KOHTPO.

g) He n3nonssaiite nospeseHn akcecoapu. Npean Beska ynoTpeba nposepsBaiiTe BHUMATENHO akcecoapa (AMCKOBETE 3a CTPYXKKM U MYKHATUHM,
NOA/IONKKUTE 32 NYKHATUHM, Pa3KbCBAHUA MU NPEKOMEPHO M3HOCBAHE, TENIEHUTE YETKM 33 pasxnabeHmn UK HanyKaHW KULmM). AKO ENeKTPOUHCTPYMEHTLT
WM aKcecoapsT 6bAaT M3nycHaTK, NpoBepeTe 3a NoBpeax UM MOHTMPaTe HenoBpeaeH akcecoap. Cnes NPoBepKa v MHCTaNMpaHe Ha akcecoap,
nocrasete cebe CM U CTPAHUYHM ML Aaney OT BbPTALWMUTE Ce HacTU 1 NycHeTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTA Ha MaKCMMasIHa CKOPOCT Ha Npa3eH XoZ, 3a eaHa
MUWHYTa, 3a ja NPOBEPUTE KaK aKcecoap®bT Nacsa 1 paboru:

h) HoceTe nnuHm npeanasHu cpeacTsa. B 3aBUCMMOCT OT KOHKPETHOTO MPUIONKEHUE M3NON3BANTE NPeANaseH WUT 3a ML, 3aLLUTHWU 04MAa UK NpeanasHu
ounna. Korato e He06X0AMMO, HOCETE NPOTMBONPAX0Ba MAcKa, CPEACTBA 3a 3aLLMTa Ha CYXa, PbKABULM U NPECTUAKA 33 PabOTUNHMLATA, KOATO MOXKE Aa
cnupa manku abpasusHu dparmeHTH. BawmTe npeanasHu ounnadpabsagamorat Aa cnvpaT NeTAWMUTE OTIOMKW, FEHEPUPAHM NPU Pa3NYHUTE
onepauuu. MpaxosalimMTHaTa Macka Uav pecnupaTtopbT TpAbBa Aa Morat Aa GUATPMPaT BCAKAKbB Mpax, reHepupaH ot Bawara paboTa. [poabaKUTenHOTO
M3naraHe Ha LWyM C BUCOK MHTEH3UTET MOXKe Aa AoBeje Ao 3aryba Ha ciyxa.

i) [lpbiKTe CTpaHWYHUTE IMLA Ha Be3onacHo pa3cTosHWe oT paboTHaTa 30Ha. BeeKK, KOWTO B/M3a B paboTHaTa 30Ha, TpAGBA Aa HOCK IMYHM NPeAnasHU
cpeacTsa. Jletalure WwpanHeam uav oTa10MKu oT 06paboTBaHWA AeTain MoraT 4a MPUYUHAT HapaHABaHWA M3BbH HEMoCpeACTBeHaTa BM paboTHa 30Ha.

j) lpb)KTE eNeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO 3a U30AMPAHUTE APBXKKM, KOTaTo M3BbPLUBATE ONEpaLims, MPY KOATO PEXELLMAT aKcecoap MOKe f,a Bie3e B KOHTaKT
CbC CKPUTH Kabenu unam cbe cobeTBeHns cn Kaben. KOHTaKTbT C NPOBOAHMK MO HaNPEKEHME ChLLO Lie HanpaBy OTKPUTUTE MeTaNHM YacTu Ha
e/leKTPOMHCTPYMeHTa "nog, HanpexeHne" v We goseae 40 TOKOB yAap 3a onepaTtopa.

k) Pasnonosete kabena faney oT BbPTALLM Ce akcecoapu. AKO U3rybuTe KOHTPON Haf, eNeKTROUHCTPYMEHTA, KabenbT MoKe fa 6bae NnpepasaH WM 3aKayeH
M pbKaTa WK pbKaTa BU Aa 6bAaT 3aBNeYeHn OT BbPTALLMA Ce aKkcecoap.

1) Hukora He nocTaBATe eNEKTPOMHCTPYMEHTA, OKATO aKCeCOapbT He CNPe HanMb/IHO. BbPTALLMAT ce akceeoap MOXKe Aa 3axXBaHe BCAKA NOBBPXHOCT U Aa
MN3MDBKHE ENIeKTPOUHCTPYMEHTA OT KOHTPOAA BU.

m) He nyckaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, OKaTO ro HOCWUTE OTCTPaHU. Mpu CAyYaeH KOHTAKT C BbPTALLMA Ce.akcecoap Toi MOKe [ia Ce 3aKauu 3a ApexuTe Bu,

NpUABPMBANKKM akcecoapa KbM TANOTO BU.

Pef0BHO NouncTBaliTe Bb3AYLWHWTE OTBOPU HA €1EKTPOUHCTPYMEHTa. BEHTMNATOPBT Ha ABWraTens 3aCMyKBa Npaxa B Koprnyca v NPeKoMepHOTO

HaTpynBaHe Ha METaNeH Npax MOXKe [a A0BeAe A0 eNIEKTPUYECKM ONACHOCTY.

0) He paboTeTe c eN€KTPOUHCTPYMEHTA B 6AM30CT [0 3anNannmm matepuanu. Mckpute moraT Aa Bb3niamMeHAT Te3u maTepuani.

p) He u3nonsBaiite akcecoapu, KOUTO U3MCKBAT TEYHM OXAXAALLM TEYHOCTU. M3M0N3BAHETO Ha BOAA MU APYrY TEUHU OX/IAMAALLM TEYHOCTU MOXKeE A3

[oBegie A0 TOKOB yaap.

OTKaT U CBbP3aHu NpeaynpexaeHus

OTKaTbT e BHe3anHa peaKLma Ha NPUTUCHATO UM 3aKayeHO BBbPTALLO Ce KOMeNo, NOAJI0NKKA, YeTKa UK Apyr akcecoap. MPUTUCKAHETO MAK 3aK/eLBaHeTo

BOAM [0 6bP30 CNUpaHe Ha BLPTALLMA Ce aKcecoap, KOeTO OT CBOA CTPaHa NPeAM3BMKBA U3T/IaCKBaHe Ha HEKOHTPOIMPAHUA eNeKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKA,

obpaTHa Ha BbPTEHETO Ha aKkcecoapa B TOYKAaTa Ha 3ak/jelygaHe. Hanpumep, ako abpasuBeH AMCK € NPUXBaHAT WM NPUTUCHAT OT obpaboTBaHWA AeTaiin,

pb6BLT Ha AWCKA, KOWTO HaBAM3a B TOYKATa Ha MPUTUCKAHE, MOXE Aa Ce BKOMYM B MOBbPXHOCTTA Ha MaTepuana, KOeTo BOAM A0 U3XBbP/fHe Ha AMCKa.

Konenoto moxe fa M3cKouu KbM onepaTopa WM Aa ce OTAaNedM OT Hero B 3aBUCMMOCT OT MOCOKaTa Ha ABMXKEHME Ha KONe/I0TO B TOYKaTa Ha NpUTUCKaHe.

A6pasvBHUTE KOoNeNa MoraT Cblo Aa Ce CYynAaT npu Tesu ycnosuA. OTKaTbT e pesynTaT OT HenpasBwuaHa ynoTpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa u/uau

HenpasuaHW paboTHKU NpoLeaypU UK YCNOBUA U MOKe Aa 6bae n3berHat upes npeanpuemaHe Ha NOAXOAALM NPeanasHU MepKU, KaKTo e NOCOYeHo Mo-

aony.

a) NopabpikaiiTe 34paB 3axBaT HA E1EKTPOUHCTPYMEHTA M MO3ULMOHMPANTe TANOTO M PbKATa CY TaKa, Ye 4@ MOKETe [4a YCTOMTE Ha CM/IMTE Ha OTKaTa.
BuHaru v3nonssaiTe AONb/AHWTENHATA PHbKOXBATKA, aKo e NpeABUAEHa, 338 MaKCMMaNeH KOHTPO/ BbPXYy PeaKLMATa Ha OTKAaT MO Bpeme Ha nycKaHe B
ekcnioatauusa. OnepaTopbT MOXKe 4@ KOHTPOAMPA CUAUTE HA OTKAT, aKO Ce B3eMaT NOAXOAALLM NPeAna3Hu MepKU.

b) Hukora He nocrtaBsaiTe pbKaTa cv 61130 [0 BbPTALLMA Ce akcecoap. AKCECOapbT MOXKE [ia Ce OTBbPHE BbpXY pbKaTa Bu.

c) He nocTaBsiiTe TANOTO CU B 30HATA, B KOATO €NEKTPOMHCTPYMEHTBT LLE Ce BUXKM, aKo Bb3HMKHE OTKaT. OTKaTbT e 3aABWUXKM MHCTPYMEHTA B NMOCOKa,
obpaTHa Ha ABMKEHWMETO Ha KOJIe/IOTO B TOYKATa Ha 3axBallaHe.

d) O6bpHeTe cnewumanHo BHUMaHWeE Npu paboTa ¢ brau, ocTpu pbbose U Ap. U3bareaiiTe oTckauaHETo v 3aKauyaHeTo Ha akcecoapa. brauTte, octpute pbbose
WM OTCKAYaHETO Ca CKNOHHM Aa 3aKayaT BbPTALLMA Ce aKcecoap U Aa nNpeAv3BuKaT 3aryba Ha KOHTPOJI UM OTKaT.

e) He 3akayvaiiTe Bepura 3a TPMOH, HOX 3a AbpBOpe36a UK 3b6HO Koeno 3a TPMOH. Tak1Ba ocTpuUeTa NPeAM3BMKBAT YeCT 06paTHU yaapy 1 3ary6a Ha KOHTPoN
BbPXY €/1EKTPOMHCTPYMEHTA.

[oNbAHUTENHU MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHocT

a) Mi3non3BgaiitTe camo TMNOBETE KONENa, KOMTO Ce NMPenopbYBaT 3a BalLUA €/IeKTPOUHCTPYMEHT, U cneuuduyHus npeanasuten, npeaHasHadveH 3a n3bpaHoto
Koneno. Konenara, 3a KOMTO €1EKTPOUHCTPYMEHTLT He e NPOeKTUPaH, He MoraT Aa 6bAaT afeKBaTHO 3aLUMUTEHU M Ca OMACHM.

b) Mpeanasutenat Tpa6Ba Aa e 34paBo 3aKpPeneH KbM eNeKTPOMHCTPYMEHTa M [ja € Pa3nosioXkKeH 3a MakcumasHa 6e30MacHOCT, Taka Ye [1a e U3/10XKeHO Hall-
MasIKo KO/IeNI0 KbM onepatopa. [peanasuTenaT nomara Aa ce npesnasu onepaTopbT OT cuyneHn GparmeHTU Ha KONeAoTo M ClydaeH KOHTAKT C Hero.
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) OnckbT TpAabBa Aa ce M3M0/13Ba Camo 3a NpenopbyaHUTe NpUAoXKeHUsa. Hanpumep: He WandoBaiiTe Cbe CTpaHaTa Ha AMCKa 3a pAsaHe. AGpasuBHUTE AUCKOBe
3a pfA3aHe ca npeAHasHayeHu 3a nepudepHo WaMdoBaHe; CTPAHUYHUTE CUAU, MPUNOKEHN KbM TE3M AMCKOBE, MOraT A3 A0BEeAAT A0 TAXHOTO cYynBaHe.

d) Bunaru nsnonssaiite HenospegeHy GnaHLM 3a AUCKOBE, KOMTO €a C NpaBuaeH pasmep 1 popma 3a usbpaHusa auck. MpasunHuTe GaaHLM 3a AUCKOBE
NOALBPIKAT AMCKA, KAaTO MO TO3M HAYMH HAMaABaAT Bb3MOXKHOCTTA 3a CYyMBaHe Ha AucKa. daaHumMTe 3a AMCKa 3a OTPA3BAHE MOXKE [a Ce pa3/ivyasar oT
dnaHumMTe Ha AWCKa 3a WwnalridaHe.

e) He n3non3saiitTe M3HOCEHW AMCKOBE OT NO-TONIEMU ENEKTPUYECKM UHCTPYMEHTU. [IUCKOBETE, MPeAHa3HaYeHM 3a NO-rONEMU eNEKTPOUHCTPYMEHTH, He ca
MOAXOAALLM 32 MO-BUCOKATA CKOPOCT Ha MO-MasIKUA MHCTPYMEHT M MOraT a NpbCHar.

f) He "3agpbcTBaiite” oTpesHMs AWUCK U He NpuaaraiTe NpekomepeH HaTUCK. He ce onuTBalTe Aa NOCTUrHeTe NpekomepHa Abi604YMHA Ha pA3aHe.
MpeKomepHOTO HaTOBapBaHe Ha AMCKA YBeAMYaBa HAaTOBapBAHETO M MOAAT/IMBOCTTA HA YCYKBAHE WM CBbP3BaHE Ha AMCKA B pa3pesa v Bb3MOXKHOCTTA 3a
OTKaT WM CUyMBaHe Ha AWCKa.

g) He nocraBssiiTe TANOTO CU Ha e4HA IMHWA C BbPTALLMA Ce AWUCK U 33/, Hero. KoraTo AMCKBT B TOYKaTa Ha paboTa ce oTaaneyasa OT TANO0TO BY, Bb3MOXKHUAT
obpaTeH yaap MoKe Aa 3afBUXKM BbPTALLMA Ce UCK U eNEKTPOUHCTPYMEHTA AUPEKTHO KbM Bac.

h) KoraTo guckbT ce 6N0KMPa MAKM KOraTo MpekbeBaTe PA3AHETO MO HAKAKBa NPUUMHA, U3K/IKOYETE eIEKTPOMHCTPYMEHTA U 33 pbKTe €NeKTPOUHCTPYMEHTA Ha
MACTO, [LOKAaTO AMCKBT CMpe Hamb/IHO. HUKOra He ce onuTBaiTe Aa U3BaXKAaTe AMCKA OT PA3aHeTo, A0KATO AUCKBT e B ABUXKEeHMe, B MPOTUBEH Cyyall MoXe Aa
Bb3HUKHE 0BpaTeH yaap. MpoyyeTe U npesnpuemeTe KOPUTMpPaLLM AeiCTBMA, 3a 4@ OTCTPaHWTE NPUYMHATa 3a 3aCALAHETO Ha AMCKa.

i) He pectapTupaiite onepauusTa no pasaHe 8 06pabotsaHus getaii. OcTaBeTe AMCKa A3 AOCTUTHE MbJHATA CU CKOPOCT M BHUMATE/IHO Ce BbpHeTe B pA3aHeTo.
[IMCKBT MO3Ke [a ce 3aK/eLLM UK 3 OTCKOYM, aKO eIEKTPOUHCTPYMEHTBT Ce CTapTUpa OTHOBO B 0bpaboTBaHusA AeTalin.

j) Mopabp:kaiTe NnaHenUTe AW APYrv AeTalAW C FONEMU pa3MepH, 33 Aa CBeAeTe A0 MUHUMYM PUCKA OT NPUTUCKAHE Ha AWCKa U OTKaT. fonemuTe aeTtaiam ca
CK/IOHHM A@ YBUCHAT nog, cobCcTBEHOTO U Terno. Moanopute TpabBa Aa ce MOCTaBAT Nof AeTaina B 611M30CT A0 IMHMATA Ha psA3aHe U B 61130CT A0 pbba Ha
[eTaiina oT ABeTe CTPaHU Ha AuUCKa.

k) BbaeTe ocobeHo BHMMATENHM, KOraTo npasute "gKobeH paspes" B CbLLECTBYBALLM CTEHM UAN APYTV CAENWU 30HM. U3MbKHAAUAT AMCK MOXKE a npepexe
rasoBM UM BOAHM TPBOM, enekTpuyeckun Kabeam unm npefMeTn, KOUTo MoraT Aa NpeAn3BMKaT OTKaT.

NPEAHA3HAYEHA MNOJI3A l

braownaindbT e npegHasHaueH 3a wandosaHe 1 pasaHe HA maTepuany 6e3 U3Nos3BaHe Ha BOAA MW APYTU TEYHU OX/IANAALLM TeYHOCTU. Npu onepaumm no
pA3aHe TpAbBa Aa ce U3MON3Ba CMeLaneH 3alLUTEH KOXKYX.

ToBa o6opyp,BaHe € B CbOTBETCTBME C NpaBuiaTa 3a 6e30MacHOCT, U3NCKBAHM 33 eNeKTpunyecko o6opy,u,BaHe.

lpoyeTeTe BHMMATENHO UHCTPYKLUUTE U pa36epeTe BCUYKM NpeanasHn MepKu 3a 6e3sonacHocT, npegun Aa n3nosispate MHCTPyMeHTa. I'IOTpe6m'em4, KOWUTO He Ca
3ano3HaTn ¢ oﬁopyp,BaHeTo, He moraT aa paﬁOTﬂT C MUHCTPYMEHTa.

Ha fieua 1 HembIHONETHU ONepaTopyu He ce pa3peluaBsa Aa U3Noa3BaT MHCTPYMEHTA.
O6opyasaHeTo TpabBa 4a ce U3MOA3Ba CaMo MO NpeAHasHavYeHe. Beako Apyro M3noa3BaHe ce cuuTa 3a HenpaswaHa ynoTpeba. HenpasunHata ynotpe6a moxe

[a [oBeje A0 TeecHW NoBpeamn UAmM matepuaniu wetv. OnepaTopsbT, @ He NPOVU3BOAUTENAT, € OTTOBOPEH 33 BCAKA MOBPEAA UM HapaHABaHe OT KAaKbBTO U Aa e
BUJ, NPUYMHEHW B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuIHa ynotpeba Ha MHCTPYMEHTA.

CNELMOUKALIUK L
OCHOBHM YacTH (M306paxeHua 1 - 6) TeXHUUECKH BaHHV v A
1. 3aknouBaHe Ha WNUHAENa Mogen KAG240

2. MNpeanaseH npeskatoYBaTeN

3. Mpeskatousaten ON/OFF HanpesxeHnwve 230V/50hz

4. CTpaHWYHa ApbXKKa
5. 3aWwmTeH Koxyx

6. MaeyeH Kkato4 CKOPOCT Ha NpaseH Xo4, 6500 06/MuH
7. locT 3a perynmpaHe Ha broaa

3axpaHBaHe 2400W

[rameTbp Ha AUCKa 230 mm

[bakuHa Ha Kabena 2m

Cuctema 3a nNiaBHO cTapTupaHe, 1 6p.
Bkntousa npeanasuten 3a wandosaHe, 1 6p. cTpaHnyHa
APbiKKa, 1 6p. raeyeH Koy

* TIpoM3BOAMTENIAT CM 3aMa3Ba NPABOTO Aa NPaBU HE3HAYUTE/IHU NPOMEHU B AU3aiiHa U TEXHUYECKUTE cneuudrKaLmmu Ha NpoayKTUTe 6e3 npeaBapuTenHo
yBeLoM/IeHUEe, OCBEH aKO Te3n MPOMEHM He 3acAaraT 3HauuTeNHo paboTaTa v 6e3onacHoCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, onMcaHW/UAOCTPUPAHU Ha CTpaHULuTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO ABPXKWTE B PbLETE CU, MOXKe [a Ce OTHACAT WM 33 APYrM MOAENU OT NPOoAyKTOBaTa JWMHWA Ha MPOU3BOAUTENA C MOA06HM
XapaKTEPUCTUKM U MOXKEe Aa He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLO NpUA06UTHA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HaAEXAHOCTTa Ha NPOAYKTAa M Ba/MAHOCTTA Ha rapaHuMaTa, BCMYKM paboTh MO PEMOHT, MPOBEPKa WM 3aMAHa,
BK/IOYUTENHO NOAAPBKKA M CNeLpanHn HacTpoliku, TpabBa Aa ce M3BBPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPM3MPaHMA CEPBM3EeH OTAE/ Ha NPOU3BOANTENA.

* BuHaruM MsnonsBaite nNpoAaykTa C A0CTaBeHOTO obopyasaHe. Pabortata Ha mpoaykta ¢ obopyasaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOMe Aa AoBede A0

HEen3npaBHOCTU UAU OO0pPU A0 CEepPUO3HU HapaHABaHUA UIN CMBPT. npOVISBO,D,VITeﬂHT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTrOBOPHOCT 3a HAapaHABAHMA U LLETH,
Bb3HUKHANN B Pe3yNTaT Ha U3M0/13BAHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha M3NCKBAHUATA oﬁopy,a,BaHe‘
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NPEAU PABOTA

3abeneskka: MNpeam aa cebpKeTe 060pyABaHETO KbM eNEeKTPUYEcKaTa Mpexa, ce yBepeTe, Ye faHHWUTe Ha TabesikaTa ca MAEHTUYHM C Te3UN OT eNeKTpuYecKarta
MpexKa.

MoHTUpaHe Ha CTpaHUYHaTa ApbXKKa (U306paxkeHue 2)
‘brnownandbT He TpAabBa Aa ce n3nonssa 6e3 cTpaHUYHATa pbKoxBaTKa (4).
CTpaHuyHaTa ApbiKKa MOKe Aa 6bae 3akpeneHa BbB BcAKa oT 3-Te no3uumu (A, B, C).

CTpaHa Ha UHCTPYMEHTa Moaxopsauw 3a

J1aBo (no3uumn A) Paborta c nABaTa pbka
[sacHo (no3uuua B) Pabota ¢ gsicHaTa pbKa
CpepeH (nosuums C) Pab6ora c naBa/aacHa pbka

HactpoiiBaHe Ha npegnasuTens (U3o6pakeHue 3)

1. U3KkntoyeTe MHCTPYMeHTa. M3abpnaiiTe wencena Ha 3axpaHBaHeTo.

2. Perynupaiite npegnasutens (5), 3a fa npeanasvTe pbleTe cu, Taka ye 06paboTBaHUAT MaTeEPUAn 4a € HAaCOYeH Aasney OT TANOTO BU.

3. MNonokeHneTo Ha npegnasuTens (5) moxe Aa ce peryanpa cnopes, KOHKPETHUTE yCcaoBKA Ha paboTa. Pa3suiite BUHTa (a) M 3aBbpTeTe Kanaka (5) B kenaHoTo
nosioXxeHue.

YBeperTe ce, Ye Npeanasutenar (5) NoKpMBa NPaBUAHO KOpMyca Ha 3bBHOTO Koaesno.

. 3aTerHere OTHOBO BMHTa (a).

YBeperTe ce, ye npeanasutenat (5) e 3akpeneH.

o v s

BHumaHue! Hukora He usnon3saiite sinownaiida 6e3 npegnasurens.
BHumaHue! Mpu cmAHA Ha 3aLWMTHUA KOXKYX BUHTDLT HE MOXKe Aa ce U3Baau.

TecTBaHe HAa HOBU AUCKOBE
OcTaBete braownarda aa paboTv Ha NpaseH Xxo4 noHe 1 MUHYTA/C NOCTaBeH WANbOBBYEH UK pexKely, AUCK. Bubpupalymte guckose Tpabsa Aa ce CMEHAT
He3abaBHo.

OMEPALMA N &

BkntousaHe/usKknousaHe (U3o6paxkeHue 4)

‘braownaidsbT e cHabaeH ¢ NpeanaseH NPeBKNOYBATEN, KOWTO € NpeAHa3HayYeH 3a NPeAO0TBPaTABaHE Ha 310MONYKK.

3a BKkNtoYBaHe: HaTucHeTe npeanasHua npeskatouBaten (2) v cnes ToBa HatTucHeTe npeBkatouBatens ON/OFF (3).

M3sknouBaHe: OcsobogeTe npeskatoysaTens 3a ON/OFF (3).

M3yakaiTe, LOKATO MalLMHATa AOCTUTHE MaKCMMAHaTa cu ckopocT. Cnep, ToBa MoXKeTe 4@ NocTaBuTe briolwnalida BbpXy AeTaina u Aa 3anoyHeTe Aa ro
obpaborsare.

PerynupaHe Ha pa6oTHUA brbn

3a no-snecHa ynotpeba rnasata MoXKe 4a ce 3aBbpTu Ha 90° HaAACHO UM HaNABO.
1. HatucHeTe nocta (7) v 3aBbpTeTe rnaBaTa B KesaHaTta nosuums.

2. OcBobopeTe nocra (7), rnasata ce pMKcMpa Ha MACTO.

CmsHa Ha Auckose (MU3o6parkeHue 6)

W3K/loueTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA M FO U3K/IHOYETe OT 3aXpPaHBaHeTo, Npeau Aa MOHTUPaATe, peryinpare, 3aMeHATe UK OTCTPaHABaTe
NpUHAANEKHOCTH, 33 Aa u3berHete pMCKa OT NEKTPUUYECKM YAap UM CIYYAHO CTapTUpaHe.
HaTucKkaiite 610KMpOBKaTa Ha LWINUHAENA CAMO KOraTo ABUTaTeNAT U WANGOBBYHMUAT WNUHAEN Ca B NOKOW.

M3non3BaiiTe gocTaBeHua Katod (6), 3a Ja CMeHUTe Konenara.

CmeHeTe AMCKa, KaTo M3non3saTe 6NO0KMPOBKaTa Ha LWNWHAENA:

1. HatucHeTe 6/10KMpOBKaTa Ha WNWHAENA U ocTaBeTe WANGOBBbYHUA AUCK 4a Ce 3aCTONOPM Ha MACTO.

2. OTBOpETeE raiikaTa Ha paaHeLa C NOMOLLTA Ha raeyHus Koy (6).

3. CmeHeTe AWcKa 3a wnalidaHe Uamn pasaHe 1 3aTerHeTe railkata Ha ¢piaHeUa ¢ raeuyHmA KoY.

3abenerkKa: [JoKaTo CMeHATe AUCKa, TPA6Ba Aa AbPMKUTE 3aK/IHOYBAHETO HA WNUHAENA HATUCHATO.

3a WandOoBbUYHM MU pexKeLLm AncKoBe ¢ gebennHa 4o 0K0I0 3 mm 3aBuidTe raiikaTta Ha GpaaHeLa c NA0CKaTa CTPaHa KbM WANPOBBYHUA UAN PENKELLUA SUCK.

MOoHTaX Ha guckKa (u3obpaxkeHus 7-10)

PasnoniosxeHue Ha dnaHeLa Npu M3Noa3BaHe Ha AMCK C BANBOHAT LEeHTbP MK NpaB AMUCK 3a wandosaHe (M3o06pakeHue 8):
a) Nputuckaly, dnaHe,

b) ®naHuoBa raika

PasnonoskeHve Ha dpnaHeLa Npu M3NON3BaHE Ha peKell AWCK C BATbOHAT LeHTbp (M306paxkeHune 9):
a) NpuTtnckay dnaHew,
b) ®naHuoBa raika

Pa3snonokeHune Ha diaHeLa Npu M3NoN3BaHE HA MPaB pexeLy Anck (M3obpaxkerue 10):
a) NpuTtuncKaly dnaHe,
b) ®naHuoBa raitka
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Mortop
OT cblecTBEHO 3HaYeHWe e ABuUraTenaT Aa 6vae fobpe BeHTUAMPaH No BpeMe Ha paboTa. YBepeTe ce, Ye BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPYU Ca BUHATU YMCTU.

Auckose

HuKora He M3no/3BalTe AUCK 3a WaakidaHe Uaun psasaHe ¢ NO-roNsM OT NOCOYEHUA AUAMETBP.

Mpean ga “3nonsearte AWCK 3a WwnaidaHe an pasaHe, NpoBepeTe HOMMHaHATa My CKOPOCT. HOMMWHanHaTa CKOPOCT Ha AUCKa TpAbBa Aa e No-BUCOKa OT
060opoTuTE Ha NpaseH XxoZ Ha braownarda.

M3non3saite camo WANdOBBYHM U PEXKELLM AUCKOBE, KOUTO ca 0406peHM 3a MUHUMaHa cKopocT oT 11500 06/muH 1 nepudepHa ckopocT oT 80 m/cekK.
MpoBepeTe NocokaTa Ha BbpTeHe, KOraTo U3MNoa3BaTe AMamMaHTeH ANUCK 3a pa3aHe. CTpenkaTa Ha AMaMaHTeHUA pexell ANCK TpAabBa Aa coumn NocoKaTa, B KOATO
WHCTPYMEHTDBT Ce BbPTU.

I'py6o wnaiidpaHe
3a Hall-fo6pu pesyatati npu rpy6o wandosaHe ApbKTE WANPOBBYUHMA ANCK NOA brba Mexay 30° 1 40° cnpsAMOo NOBbPXHOCTTA Ha AeTal/ia U ro HacouyBaiTe
Hanpepa-Hasag no obpaboTBaHUA AeTai C paBHOMEPHU ABUKEHUA.

HuKora He u3nonsBaiTe peKelly AUCK 3a rpybo wnaindpaHe!
3abpaHeHo e U3NoN3BaHeTO Ha MHCTPYMeHTa BbpXy a3bectoen matepuanu!

MOYNCTBAHE U NOAAPBHKKA

U3KntoueTe eneKTPOMHCTPYMEHTA M O U3K/IOUeTe OT eNleKTpUUecKaTa MpesKa, Npeam Aa usBbplLuBaTe AeHOCTU N0 NOAAPDBIKKA MAM NOYUCTBAHE,
3a aa nsberHete pUcKa OT TOKOB yAapMAu Cy4aliHO cTapTMpaHe.

MouucreaHe

MpenopbynTeNIHO € Aa MOYUCTBATE YCTPOUCTBOTO HE3abaBHO BCEKM MbT,KOraTo NPUKIOUUTE C U3NON3BAHETO MY.

o MMoaabpskaiTe BCUUKM NpeanasHM OrparkAeHUs, Bb3AyX0BOAUTE M KOpyca Ha ABUraTeNA Bb3MOMKHO Ha-YNCTU OT MPbCOTUA M Mpax.

* MN36bpLieTe 0bopyABaHETO C YMCTa KbpMa UK FO NPOAyXalTe CbE CrbCTeH Bb34yX N0 HUCKO HanAraHe.

e [MouuncTtBaliTe pefoBHO 06OPYABAHETO C Kbpra U MeK canyH. He M3MoN3BaiTe HUKAKBM NMOYMCTBALLM MpenapaTi A pasTBOPUTENN, KOUTO MOraT Aa NOBPeaAT
NnJ1aCTMacoBUTE YacTU Ha 06opyaBaHETO. YBepeTe ce, Ye B YCTPOMCTBOTO HE MOKE Aa MPOHMKHE BoAa.

BbrnepopaHu yetku
B cnyyaii Ha NPeKoMepHO UCKPeHe, ia Ce MPOBEPAT BbIIEPOAHUTE YETKM OT KBaNUGULUMpPaH eNeKTPOTEXHUK.
BakHo! BbrnepoaHute YeTku TpabBa Aa ce NpoBepABaT U CMEHAT CaMO OT KBaZIMOULMPAH eIeKTPOTEXHMK.

3axpaHBaly Kaben
AKO 3axpaHBaLMAT Kabesl Ha MHCTPYMEHTa € U3HOCEeH WM NOBPEAEH, CBBPIKETE Ce C OTOPU3MPAH CepBU3eH LieHTbp. KabenuTe u wencenute Tpsabsea Aa ce
NOAMEHAT CaMo OT OTOPU3MUPAH NepcoHasn, 3a Aa ce usberHar NoOBpeaM UK LWeTH (TOKOB yaap).

BbB BBTPELWHOCTTA HA e/IeKTPOUHCTPYMEHTA HAMA APYrY YacTu, KOUTO @ U3UCKBAT AOMbIHUTENHA NOAAPDBIKKA.

[Opyrv pemoHTH u ycnyru

HAMa Apyru 4acTu Ha TO3M eNIEKTPOMHCTPYMEHT, KOUTO Aa MOraT Aa ce 06C/yKBAT UAN PEMOHTUPAT OT NOTPebuTens. HMKora He ce onuTBaiiTe Aa peMOHTUpaTe
e/1eKTPOMHCTPYMEeHTa camu. B cnydamn Ha HeusnpasHOCT,

BMHaru ce obpbLLaiiTe KbM OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEeHTbP. M3non3BaiiTe camo akcecoapu U pe3epBHU YacTu, NPenopbyaHn OT NPOU3BOAUTENSA.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a fa ce u3berHart mospeau NPU TPAHCMOPTUPaAHE, MHCTPYMEHTHT TpsbBa Aa ce 4OCTaBM B 34pasBa onakoBka. OMakoBKaTa, KAaKTO M YCTPOWCTBOTO M
aKcecoapuTe, ca M3paboTeHW OT peuuKIMpyemMu maTepuanu U moraT Aa 6bAaT M3XBbPJIEHW MO CbOTBETHUA HAYMH. [11acTMAcoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW cropes martepuana, OT KOMTO ca M3paboTeHW, KOETO NpaBu Bb3MONKHO OTCTPAHABAHETO Ha E€KONOTWYHW W AudepeHumpaHu
nopaau HaJIMYHUTE CbOPBKEHMA 3a CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC
He 13XBbpAATe eNeKTPUYECcKU MHCTPYMEHTU 3ae4HO ¢ BUTOBM oTnaabLm!
B cvotBeTcTBue ¢ Esponeiickata gupektmsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbUMTE OT €/IEKTPUYECKO M eNeKTPOHHO obopyaBaHe M HEMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALIMOHAIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKNTE MHCTPYMEHTH, YNIATO XMBOT e M3TeKb, Tpabsa aa ce cbbupat
I p23067HO v A ce BPBLUAT B EKONOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHME 33 PELMKANPAHE.
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SIMBOLI
OPOZORILO! Navodila ali simboli, ki lahko Tega elektricnega orodja ne smete odvreci
Pozorno preberite navodila za uporabo. ob neupostevanju povzrocijo poskodbe med gospodinjske odpadke. Upostevajte
in/ali poskodbe. mmmm navodila za odstranjevanje v tem
prirocniku.
Nosite zascito sluha! Nosite zad¢itna ocala! @ Nosite masko proti prahu! Nosite kakovostne rokavice!

VARNOSTNI UKREPI

Pri uporabi katere koli opreme je treba upostevati dolo¢ene varnostne ukrepe, da se izognete poskodbam in/ali poskodbam. Pred uporabo
orodja natanc¢no preberite ta prirocnik. Ta prirocnik za uporabo shranite za kasnejSo uporabo. V primeru, da si orodje izposodite, prenesete ali
premaknete, poskrbite, da prirocnik za uporabo ostane z njim. Proizvajalec ne prevzema nobene odgovornosti za poskodbe ali nesrece, ki
nastanejo zaradi neupostevanja teh varnostnih navodil.

POZOR: Preberite vse varnostne predpise in navodila. Neupostevanje vseh varnostnih ukrepov lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe.

Izraz "elektri¢no orodje", uporabljen v tem prirocnikd, se nanasa na elektricno orodje, ki ga poganja elektrika (z napajalnim kablom), in elektri¢no orodje,
ki ga poganjajo baterije (brez napajalnega kabla).

Varnost na delovhem mestu

a) Delovno mesto naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Neurejena ali slabo osvetljena delovna mesta lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektri¢énega orodja ne uporabljajte v okolju, kjer obstaja nevarnost eksplozije in vnetljivih tekocin, plinov ali prahu. Elektri¢no orodje proizvaja iskre, ki
lahko vZgejo prah ali hlape.

c) V delovno obmogje ne spuscajte mimoidocih, otrok ali Zivali. Ce kdo odvrne pozornost, lahko izgubite nadzor nad napravo.

Elektri¢na varnost

a) Vtic elektri¢nega orodja mora biti priklju¢en v ustrezno ozemljeno vti¢nico. Nikoli ne.spreminjajte vti¢a na kakrsen koli nacin. Nikoli ne uporabljajte
adapterskih vti¢ev z ozemljenim elektricnim orodjem. Nespremenjeni vtici in pravilne vticnice zmanjSujejo nevarnost elektricnega udara.

b) Pri uporabi orodja na elektri¢ni pogon se izogibajte stiku telesa z ozemljenimi povrsinami, kot so hladilniki, cevi in radiatorji. Tako boste zmanjsali verjetnost
elektri¢nega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Mokro orodje povecuje verjetnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektriénegaorodja. Poskodovani ali prepleteni kabli povecujejo
nevarnost elektri¢nega udara.

e) Napajalne kable hranite stran od vrocine, vode, olja, ostrih robov in gibljivih delov. Ti lahko poskedujejoiizolacijo in povzrocijo elektri¢ni udar.

f) Ce z elektriénim orodjem delate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki so zasnovani in oznaceni posebej za ta namen.

g) Ce se delovanju elektri¢nega orodja v vlaznem okolju ni mogoge izogniti, uporabite odklopnik elektri¢nega tokokroga (ELCB), da zmanjate tveganje
elektri¢nega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite na svoje gibe in previdno uporabljajte elektricno orodje. Orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom zdravil, alkohola ali
drugih snovi. Trenutek malomarnosti pri uporabi elektri¢nega orodja lahko povzroci hude poskodbe.

b) Uporaba osebne zascitne opreme (kot so maske proti prahu, nedrseci varnostni Cevlji, zas¢itna ¢elada ali Cepki za uSesa, odvisno od vrste in uporabe
elektri¢nega orodja) zmanjsa tveganje za poskodbe. Vedno uporabljajte zasc¢itna ocala.

c) Prepricajte se, da se orodje ne more nenamerno zagnati. Prepriajte se, da je elektriéno orodje izklopljeno, preden ga prikljuéite na elektri¢tno omrezje in/ali
vstavite baterijo ali ko ga vzamete v roke ali prenasate. Ce prikljucite napravo, ko je vklopljena, ali premikate elektri¢no orodje s prstom na stikalu za
napajanje, se lahko orodje nenamerno zazene in pride do nesrec.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite kljuce in kljuce. Orodje ali klju¢, ki pride v stik z vrtec¢imi se deli orodja, se lahko poskoduje ali poskoduje.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje. To omogoca boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

f) Nosite primerna delovna oblacila. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Ohlapna obladila, nakit ali
dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) Ce so na orodju names¢ene vakuumske in drenazne naprave, se prepricajte, da so pravilno priklju¢ene in uporabljene. Uporaba sistema za odsesavanje
prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Varnost elektri¢nega orodja

a) Orodja ne obremenjujte prevec. Za vsako nalogo uporabite pravo orodje. Tako boste lahko delali bolje in varneje v okviru dolo¢enih parametrov zmogljivosti.

b) Ne uporabljajte elektri¢nega orodja z okvarjenim stikalom za napajanje. Elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c) Pred kakr$nimikoli nastavitvami na orodju, menjavo nastavkov ali pred odloZitvijo ali shranjevanjem orodja iztaknite omreZni kabel in/ali odstranite
baterijo. Ta varnostni ukrep preprecuje nenameren zagon elektri¢nega orodja.

d) Elektri¢no orodje hranite zunaj dosega otrok in nepoucenih uporabnikov. Elektri¢cno orodje lahko uporabljajo le osebe, ki so prebrale in v celoti razumele
vsa varnostna navodila. Elektricno orodje je lahko nevarno, ¢e ga uporabljajo neizkuseni uporabniki.

e) Elektricno orodje skrbno ocistite. Preverite, ali gibljivi deli pravilno delujejo in se ne zataknejo ter ali niso zlomljeni ali poskodovani do te mere, da bi to
vplivalo na delovanje elektri¢nega orodja. Za morebitna potrebna popravila se pred uporabo orodja obrnite na pooblasceni servisni center. Slabo vzdrzevano
elektricno orodje lahko povzroci resne poskodbe ali Skodo.
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f) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Skrbno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo in jih je lazje nadzorovati.
g) Elektricno orodje, dodatno opremo, prikljucke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. UposStevajte razmere na delovhem mestu in opravljeno nalogo.
Uporaba elektri¢nih orodij za druge namene, kot so namenjeni, lahko privede do nevarnih situacij.

Storitev
Elektri¢no orodje naj popravlja le usposobljeno osebje, ki uporablja le originalne nadomestne dele. Tako boste zagotovili, da bo vase elektri¢no orodje vedno
varno za uporabo.

Varnost kotnega brusilnika

a) To elektricno orodje je namenjeno za delovanje kot brusilnik ali orodje za rezanje. Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, ilustracije in specifikacije,
priloZzene temu elektricnemu orodju. Neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

b) Tega elektriénega orodja ni mogoce uporabljati za poliranje ali brusenje. Ce se elektriéno orodje uporablja za dela, za katera ni namenjeno, lahko pride do
nevarnosti in poskodb in/ali poskodb.

c) Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec orodja ni posebej zasnoval in priporocil. Samo zato, ker lahko na elektri¢no orodje pritrdite dodatno opremo,
to Se ne zagotavlja varnega delovanja.

d) Nazivna hitrost dodatne opreme mora biti vsaj enaka najvedji hitrosti, oznaceni na elektricnem orodju. Pribor, ki deluje hitreje od nazivne hitrosti, se lahko
zlomi in razleti.

e) Zunanji premer in debelina sestavnega dela morata biti v skladu s predpisanimi merami vasega elektri¢nega orodja. Dodatkov nepravilnih velikosti ni
mogoce ustrezno zascititi ali nadzorovati.

f) Velikost vpetja koles, prirobnic, podloznih ploséic ali drugih dodatkov se mora pravilno prilegati vretenu elektricnega orodja. Dodatki z luknjami za
nastavke, ki se ne ujemajo s pritrdilno opremo elektri¢nega orodja, se ne bodo uravnotezili, bodo prekomerno vibrirali in lahko povzrocijo izgubo nadzora.

g) Ne uporabljajte poskodovane dodatne opreme. Pred vsako uporabo podrobno preglejte dodatno opremo (diske, ¢e so odlomki in razpoke, podlozne
blazinice, ¢e so razpokane, raztrgane ali preve¢ obrabljene, Zi¢ne $etke, ¢e so Zice ohlapne ali razpokane). Ce elektri¢no orodje ali pribor pade, preverite,
ali je poskodovan, ali namestite neposkodovan pribor. Po pregledu in namestitvi dodatne opreme sebe in druge osebe postavite stran od vrtecih se delov
in za eno minuto zaZenite elektri¢no orodje pri najvecji hitrosti brez obremenitve, da preverite, kako se dodatna oprema prilega in deluje.

h) Nosite osebno zas¢itno opremo. Odvisno od na€ina uporabe uporabljajte $¢itnik za obraz, zas¢itna ocala ali zascitna stekla. Po potrebi nosite masko proti

prahu, zas¢ito sluha, rokavice in delavniski predpasnik, ki lahko zadrZi majhne abrazivne delce. Vasa zascitna ocala morajo biti sposobna zaustaviti letece

delce, ki nastanejo pri razlicnih postopkih. Maska proti prahu ali respirator morata biti sposobna filtrirati ves prah, ki nastane pri vasem delu. Dolgotrajna

izpostavljenost hrupu visoke jakosti lahko povzrodi izgubo'sluha.

Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega obmocja. Vsi; ki vstopajo na delovno obmodcje, morajo nositi osebno zasc¢itno opremo. Leteci

Crepinje ali ostanki obdelovanca lahko povzrodijo poskodbe zunaj vasega neposrednega delovnega obmocja.

Elektricno orodje drzite le za izolirane rocaje, kadar izvajate postopek, prikaterem lahko pride rezalni pribor v stik s skrito napeljavo ali lastnim kablom.

Ob stiku z Zico pod napetostjo bodo izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja prav tako "pod napetostjo" in bodo povzrocili udarec za upravljavca.

k) Kabel namestite tako, da se ne bo vrtel okoli vrte¢ih se pripomockov. Ce'izgubite nadzor nad elektri¢nim orodjem, se lahko kabel prere?e ali zatakne, va$o
roko ali roko pa lahko potegne v vrteci se pripomocek.

1) Elektriénega orodja nikoli ne odloZite, dokler se pripomocek popolnoma ne ustavi. Vrtecise pripomocek lahko zajame katero koli povrsino in izvlece
elektri¢no orodje izpod vasega nadzora.

m) Ne poganjajte elektricnega orodja, Ce ga nosite ob sebi. Nakljucni stik z vrte¢o se oprema se lahko ujame v vasa oblacila in potegne opremo proti telesu.

n) Redno Cistite zra¢ne odprtine elektricnega orodja. Ventilator motorja bo v notranjost ohisja vlekel prah, prekomerno kopicenje kovinskega prahu pa lahko

povzroci nevarnost elektricnega udara.
o) Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini vnetljivih materialov. Iskre lahko te materiale vigejo.
p) Ne uporabljajte dodatne opreme, ki zahteva tekoca hladilna sredstva. Uporaba vode ali drugih tekocCih-hladil lahko povzroci elektri¢ni udar.

i

Povratne informacije in povezana opozorila

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtljivo kolo, podloZno ploscico, krtaco ali kateri koli drug pripomocek. Stiskanje ali zatikanje

povzroci hiter zastoj vrtecega se pripomocka, kar povzroci, da se nenadzorovano elektri¢no orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja pripomocka na mestu

zatikanja. Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali stisne za obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v tocko stiska, zagozdi v povr$ino materiala, kar
povzroci, da se kolut odbije. Kolo lahko skoci proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno od smeri gibanja kolesa v tocki stiskanja. V teh pogojih se lahko
brusna kolesa tudi zlomijo. Povratni udarec je posledica napacne uporabe elektri¢nega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu lahko
izognete z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.

a) Ohranite trden oprijem elektri¢nega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega udarca. Vedno uporabljajte
dodatni rocaj, Ce je na voljo, za najvecji nadzor nad povratno reakcijo med zagonom. Upravljavec lahko nadzoruje sile povratnega udarca, ce izvaja ustrezne
previdnostne ukrepe.

b) Nikoli ne priblizujte roke vrteCemu se pripomocku. Pripomocek se lahko odvrze na vaso roko.

c) Ne postavljajte telesa na obmodje, kjer se bo elektri¢no orodje premikalo, ¢e pride do povratnega udarca. Povratni udarec bo pognal orodje v smeri, ki je
nasprotna gibanju kolesa na mestu udarca.

d) Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se odbijanju in zatikanju pribora. Vogali, ostri robovi ali odbijanje so nagnjeni k temu, da
se vrteci se pribor zatakne in povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

e) Ne pritrjujte Zagine verige, rezila za rezanje lesa ali zobatega Zaginega lista. Tak$na rezila pogosto povzrocajo povratni udarec in izgubo nadzora nad
elektricnim orodjem.

Dodatna varnostna navodila

a) Uporabljajte samo tipe koles, ki so priporoceni za vase elektricno orodje, in posebno varovalo, namenjeno izbranemu kolesu. Koles, za katera elektri¢no
orodje ni bilo zasnovano, ni mogoce ustrezno zascititi in so nevarna.

b) Varovalo mora biti varno pritrjeno na elektri¢no orodje in namesceno tako, da je ¢im manj kolesa izpostavljenega proti upravljavcu. Varovalo pomaga
zascititi upravljavca pred odlomki kolesa in naklju¢nim stikom s kolesom.
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c) Disk se sme uporabljati samo za priporocene namene. Na primer: ne brusite s stranico rezalnega diska. Abrazivni odrezovalni disk je namenjen za obodno
brusenje; stranske sile, ki delujejo na te diske, lahko povzrocijo njihovo razbitje.

d) Vedno uporabljajte neposkodovane prirobnice diska, ki so pravilne velikosti in oblike za izbrani disk. Pravilne prirobnice podpirajo disk in tako zmanjsujejo
moznost zloma diska. Prirobnice za odrezovalni disk se lahko razlikujejo od prirobnic za brusilni disk.

e) Ne uporabljajte obrabljenih diskov iz vecjih elektri¢nih orodij. Diski, namenjeni vecjim elektricnim orodjem, niso primerni za vecjo hitrost manjsega orodja in
lahko podijo.

f) Odrezovalnega diska ne "zataknite" in ne izvajajte prekomernega pritiska. Ne poskusajte narediti prevelike globine reza. Prevelik pritisk na disk poveca
obremenitev in dovzetnost za zvijanje ali vezavo diska v rezu ter moznost povratnega udarca ali zloma diska.

g) Ne postavljajte telesa v linijo z vrtecim se diskom in za njim. Ce se disk na mestu delovanja premika stran od vasega telesa, lahko morebitni povratni
udarec vrtedi se disk in elektricno orodje usmeri neposredno proti vam.

h) Ce se disk zamasi ali ¢e iz kakrénegakoli razloga prekinete rez, izklopite elektri¢no orodje in ga drzite na mestu, dokler se disk popolnoma ne ustavi. Nikoli

ne poskusajte odstraniti odrezovalnega diska iz reza, ko je disk v gibanju, sicer lahko pride do povratnega udarca. Raziscite in izvedite korektivne ukrepe za

odpravo vzroka zatikanja diska.

Ne zaénite ponovno rezati v obdelovancu. Pustite, da disk doseZe polno hitrost, in previdno ponovno vstopite v rezanje. Ce elektri¢no orodje ponovno

zaZenete v obdelovanec, se lahko disk zatakne ali odbije.

Podprite plosce ali kakrsen koli prevelik obdelovanec, da zmanjsate nevarnost stiskanja diska in povratnega udarca. Veliki obdelovanci se nagibajo k temu,

da se povesajo pod lastno tezo. Podpori morata biti namesceni pod obdelovancem v bliZini linije reza in ob robu obdelovanca na obeh straneh diska.

k) Priizrezovanju Zepov v obstojece stene ali druga slepa obmocja bodite Se posebej previdni. Izstopajo¢i disk lahko prerezZe plinske ali vodovodne cevi,
elektri¢no napeljavo ali predmete, ki lahko povzrocijo povratni udarec.

NAMENSKA UPORABA

Kotni brusilnik je zasnovan za brusenje in rezanje materialov brez uporabe vode ali drugih tekocih hladilnih sredstev. Za rezanje je treba uporabiti posebno
zascitno varovalo.

Ta oprema je skladna z varnostnimi predpisi, ki veljajo za elektricno opremo.
Pred uporabo orodja natan¢no preberite navodila in upoStevajtevse varnostne zahteve. Uporabniki, ki niso seznanjeni z opremo, orodja ne smejo uporabljati.
Otroci in mladoletni upravljavci orodja ne smejo uporabljati.

Opremo je treba uporabljati le za predvideni namen. Vsaka drugac¢na uporaba se Steje za zlorabo. Nepravilna uporaba lahko povzrodi telesne poskodbe ali
materialno Skodo. Za kakr$no koli Skodo ali poskodbo, ki je posledica nepravilne uporabe orodja, je odgovoren upravljavec in ne proizvajalec.

SPECIFIKACIJE A\

Glavni deli (slike 1 - 6) [ Tehnigni podatihg® -

1. Blokada vretena Model KAG240

2. Varnostno stikalo

3. Stikalo za vklop/izklop Napetost 230V/50hz

4. Stranski rocaj

5. Zascitno varovalo
6. Klju¢ Hitrost brez obremenitve | 6500 vrtlj./min
7. Rocica za nastavitev kota

Napajanje 2400W

Premer diska 230 mm

Dolzina kabla 2m

Sistem mehkega zagona, 1 kos $¢itnika za

Vkljucuje brusenje, 1 kos stranskega rocaja, 1 kos kljuca

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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PRED ZACETKOM DELOVANJA
Opomba: Preden opremo prikljucite na elektricno omrezje, se prepricajte, da so podatki na tipski ploscici enaki podatkom iz elektricnega omrezja.
Namestitev stranskega rocaja (Slika 2)

Kotnega brusilnika ne smete uporabljati brez stranskega rocaja (4).
Stranski rocaj lahko pritrdite v katerem koli od treh poloZajev (A, B, C).

Stran orodja Primerno za

Levo (polozZaj A) Delovanje z levo roko
Desno (poloZaj B) Upravljanje z desno roko
Sredina (polozaj C) Levo/desno upravljanje

Nastavitev varovala (Slika 3)

1. Orodje izklopite. lzvlecite vtic.

2. Nastavite varovalo (5), da zascitite svoje roke, tako da je bruseni material usmerjen stran od vasega telesa.

3. Polozaj varovala (5) je mogoce prilagoditi posebnim delovnim razmeram. Odvijte vijak (a) in zavrtite pokrov (5) v Zeleni polozaj.
4. Prepricajte se, da varovalo (5) pravilno pokriva ohisje zobniskega kolesa.
5. Ponovno zategnite vijak (a).
6. Prepricajte se, da je varovalo (5) pritrjeno.

Pozor! Nikoli ne uporabljajte kotnega brusilnika brez varovala.
Pozor! Pri zamenjavi zascitnega $citnika vijaka ni mogoce odstraniti.

Testiranje novih diskov
Pustite kotni brusilnik delovati v prostem teku vsaj 1 minuto z nameséenim brusilnim ali rezalnim diskom. Vibrirajoce diske je treba takoj zamenjati.

OPERACIJA N /PR

Vklop/izklop (Slika 4)

Kotni brusilnik je opremljen z varnostnim stikalom, ki je namenjeno preprecevanju nesrec.

Za vklop: Pritisnite varnostno stikalo (2) in nato pritisnite stikalo za vklop/izklop (3).

Za izklop: Spustite stikalo za vklop/izklop (3).

Pocakajte, da stroj doseZe najvecjo hitrost. Nato lahko kotni brusilnik postavite na obdelovanec in ga zacnete obdelovati.

Prilagajanje delovnega kota

Za lazjo uporabo lahko glavo zavrtite za 90° v desno ali levo.
1. Pritisnite vzvod (7) in glavo obrnite v Zeleni poloZaj.

2. Sprostite vzvod (7), glava se zaskocCi na mestu.

Zamenjava diskov (Slika 6)

Elektricno orodje izklopite in odklopite iz elektricnega omreZja, preden pritrdite, nastavite, zamenjate ali odstranite pribor, da se izognete
nevarnosti elektri¢cnega udara ali nenamernega zagona.
Blokado vretena pritisnite Sele, ko sta motor in brusilno vreteno v mirovanju.

Za menjavo koles uporabite priloZeni kljuc (6).

Disk zamenjajte s klju¢avnico vretena:

1. Pritisnite blokado vretena in pocakajte, da se brusilni disk zaskoci.

2. S klju¢em (6) odprite prirobni¢no matico.

3. Zamenjajte brusilni ali rezalni kolut in s klju¢em privijte prirobni¢no matico.

Opomba: Med menjavo diska morate drzati pritisnjeno klju¢avnico vretena.

Za brusilni ali rezalni disk debeline do priblizno 3 mm privijte prirobni¢no matico z ravno stranjo, obrnjeno proti brusilnemu ali rezalnemu disku.

Namestitev diska (Sliki 7-10)

Razporeditev prirobnic pri uporabi brusilnega kroznika z vtisnjenim sredis¢em ali ravnega brusilnega kroznika (slika 8):
a) Prirobnica za vpenjanje

b) Prirobni¢na matica

Razporeditev prirobnic pri uporabi rezalnega kroznika z vtisnjenim sredis¢em (slika 9):
a) Prirobnica za vpenjanje
b) Prirobni¢na matica

Razporeditev prirobnic pri uporabi ravnega rezalnega kroznika (slika 10):

a) Prirobnica za vpenjanje
b) Prirobni¢na matica
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Motor
Motor mora biti med delovanjem dobro prezracen. Poskrbite, da bodo prezracevalne odprtine vedno Ciste.

Diski

Nikoli ne uporabljajte vecjega brusilnega ali rezalnega kroznika od navedenega premera.

Pred uporabo brusilnega ali rezalnega diska preverite njegovo nazivno hitrost. Nazivna hitrost diska mora biti visja od hitrosti kotnega brusilnika v prostem teku.
Uporabljajte samo brusilne in rezalne diske, ki so odobreni za najmanjso hitrost 11500 vrt/min in obodno hitrost 80 m/s.

Ko uporabljate diamantni rezalni disk, preverite smer vrtenja. Smerna puséica na diamantnem rezalnem kolutu mora kazati v smeri, v kateri se vrti orodje se vrti.

Grobo brusenje
Za najboljse rezultate grobega brusenja drzite brusilni kolut pod kotom med 30° in 40° glede na povrsino obdelovanca in ga z enakomernimi gibi vodite naprej
in nazaj po obdelovancu.

Za grobo brusenje nikoli ne uporabljajte rezalnega kroznika!
Orodje je prepovedano uporabljati na azbestnih materialih!

CISCENJE IN VZDRZEVANIJE

elektricnega udara ali nenamernega zagona.

Ciséenje

Priporodljivo je, da napravo ocistite takoj, ko jo koncate uporabljati.

e Vse varnostne zascite, zracne kanale in ohi$je motorja naj bode ¢im bolj ocis¢eni umazanije in prahu.

e Opremo obrisite s ¢isto krpo ali jo prepihajte s stisnjenim zrakomipri nizkem tlaku.

e Opremo redno Cistite s krpo in mehkim milom. Ne uporabljajte cistil ali topil, ki bi lahko poskodovala plasticne dele opreme. Poskrbite, da v napravo ne bo
moglo priti do izliva vode.

Ogljikove scetke
V primeru prekomernega iskrenja naj ogljikove $¢etke pregleda usposobljen elektricar.
Pomembno! Ogljikove Scetke sme pregledati in zamenjati le usposobljen elektricar.

Napajalni kabel
Ce je napajalni kabel orodja obrabljen ali poskodovan, se obrnite na pooblaséeni servisni center. Kable in vti¢e sme zamenjati le pooblai¢eno osebje, da se
izognete poskodbam ali $kodi (elektri¢ni udar).

V elektricnem orodju ni drugih delov, ki bi zahtevali dodatno vzdrzevanje.

Druga popravila in storitve
Na tem elektri¢cnem orodju ni drugih delov, ki bi jih lahko servisiral ali popravljal uporabnik. Elektricnega orodja nikoli ne poskusajte popraviti sami. V primeru
okvare se vedno obrnite na pooblaséeni servisni center. Uporabljajte samo dodatno opremo in nadomestne dele, ki jih priporoca proizvajalec.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE v

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je mogoce
reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznacdeni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju prijaznih in
diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo je
treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati loceno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SIMBOLURI

AVERTISMENT! Instructiuni sau simboluri Aceasta unealta electricd nu trebuie sa fie
Cititi cu atentie manualul de utilizare. care, daca nu sunt respectate, pot duce la eliminatd impreuna cu deseurile menajere.

deteriorari si/sau vatamari corporale. mmmm Respectati instructiunile de eliminare din
acest manual.

@Purta;i protectie auditiva! Purtati ochelari de protectie! Purtati o mascd de praf! Purtati manusi de buna calitate!

MASURI DE SIGURANTA

atentie acest manual inainte de a utiliza unealta. Pastrati acest manual de utilizare pentru consultéri ulterioare. Tn cazul in care aceasts unealti
este imprumutata, transferata sau mutata, asigurati-va ca manualul de instructiuni raméane cu ea. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere
pentru daune sau accidente cauzate de nerespectarea acestor instructiuni de siguranta.

f Atunci cand utilizati orice echipament, trebuie luate anumite masuri de siguranta pentru a evita ranirea si/sau deteriorarea. Va rugam sa cititi cu

ATENTIE: Cititi toate reglementarile si instructiunile de siguranta. Nerespectarea tuturor masurilor de siguranta poate duce la socuri electrice, incendii si/sau
vatamari grave.

Termenul "unealta electrica" utilizat in acest manual se referd la uneltele electrice alimentate cu energie electrica (cu un cablu de alimentare) si la uneltele
electrice alimentate cu baterii (fara un cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca

a) Pastrati-va locul de munca curat si bine iluminat. Locurile de munca neingrijite sau slab iluminate pot duce la accidente.

b) Nu utilizati scula electrica intr-un mediu in care exista riscul'de explozie si in care exista lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice produc scantei
care ar putea aprinde praful sau vaporii.

c) Nu permiteti accesul in zona de lucru al persoanelor aflate in trecere, copiilor sau animalelor. Tn cazul in care existé o distragere a atentiei, puteti pierde
controlul asupra aparatului.

Siguranta electrica

a) Stecherul de la scula electricd trebuie sa fie conectat la o priza instalatd cu impdmantare corespunzatoare. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati
niciodatd fise adaptoare cu unelte electrice cu impamantare. Stecherele nealterate sijprizele corecte reduc riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate, cum ar fi frigiderele, tevile si radiatoarele, atunci cand folositi unelte electrice. Acest lucru va reduce
probabilitatea de soc.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Uneltele umede cresc probabilitatea de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electricd. Cablurile deteriorate sau incalcite cresc riscul de soc
electric.

e) Tineti cablurile de alimentare departe de caldura, ap3, ulei, margini ascutite si piese in miscare. Acestea pot deteriora izolatia si pot provoca un soc.

f) Daca lucratiin aer liber cu o unealta electricd, utilizati numai cabluri prelungitoare proiectate si marcate special in acest scop.

g) Dacd nu se poate evita functionarea sculei electrice intr-un mediu umed, utilizati un intrerupator de circuit cu scurgere la pamant (ELCB) pentru a reduce riscul
de soc electric.

Siguranta personala

a) Fiti atenti, urmdriti-va miscarile si folositi cu grija un instrument electric. Nu utilizati scula daca sunteti obosit sau sub influenta medicamentelor, a alcoolului
sau a altor substante. Un moment de neglijenta atunci cand utilizati scula electrica poate duce la raniri grave.

b) Utilizarea echipamentului individual de protectie (cum ar fi mdstile de protectie impotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie sau
dopurile de urechi, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice) reduce riscul de ranire. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.

c) Asigurati-vd ca unealta nu poate porni accidental. Asigurati-va cd unealta electrica este opritd inainte de a o conecta la sursa de alimentare si/sau de a
introduce bateria, sau atunci cand o ridicati sau o transportati. Conectarea aparatului cand acesta este pornit sau deplasarea sculei electrice cu degetul pe
intrerupatorul de alimentare poate porni accidental scula si poate duce la accidente.

d) Scoateti cheile si cheile Thainte de a porni scula electrica. O sculd sau o cheie care intra in contact cu piesele rotative ale sculei poate duce la deteriorari sau
raniri.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corectd si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.

f) Purtati haine de lucru adecvate. Tineti parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung se poate prinde in piesele in miscare.

g) Tn cazul in care pe scul3 pot fi montate dispozitive de aspirare si drenaj, asigurati-vd ci acestea sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea unui sistem de
aspirare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

Siguranta sculelor electrice

a) Nu suprasolicitati instrumentul. Folositi unealta potrivitd pentru fiecare sarcina. Veti putea lucra mai bine si mai sigur in limitele parametrilor de performanta
specificati.

b) Nu utilizati o unealta electrica cu un intrerupator de alimentare defect. O unealta electrica care nu poate fi pornitd sau opritd este periculoasa si trebuie
reparata.

c) Deconectati unealta si/sau scoateti bateria inainte de a efectua orice ajustare a uneltei, de a schimba accesoriile sau de a ldsa unealta jos sau de a o depozita.
Aceasta masura de siguranta previne pornirea neintentionata a sculei electrice.

d) Tineti scula electrica departe de copiii si de utilizatorii neinstruiti. Numai persoanele care au citit si au inteles complet toate instructiunile de siguranta pot
utiliza scula electricd. Uneltele electrice pot fi periculoase daca sunt utilizate de utilizatori neexperimentati.

e) Curatati cu grija scula electrica. Verificati daca piesele mobile functioneaza corect si nu se blocheaza si daca nu exista piese rupte sau deteriorate intr-o
asemenea mdsura incat sa afecteze functionarea sculei electrice. Contactati un centru de service autorizat pentru orice reparatii necesare inainte de a utiliza
scula. Uneltele electrice neintretinute corespunzator pot provoca daune sau vatamari grave.
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f) Pdstrati toate instrumentele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute cu grija si cu muchii ascutite sunt mai putin susceptibile de a se bloca si
sunt mai usor de controlat.

g) Folositi sculele electrice, accesoriile, accesoriile atasate etc. in conformitate cu aceste instructiuni. Tineti cont de conditiile de la locul de munca si de
sarcina pe care o aveti de indeplinit. Utilizarea uneltelor electrice in orice alt scop decat cel pentru care sunt destinate poate duce la situatii periculoase.

Serviciul
Solicitati repararea sculei electrice numai de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb autentice. Acest lucru va va asigura ca scula electricd este
intotdeauna sigurd pentru utilizare.

Siguranta polizorului unghiular

a) Aceasta unealtd electricd este destinata sa functioneze ca polizor sau unealtd de debitat. Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si
specificatiile furnizate cu aceastd unealta electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la socuri electrice, incendii
si/sau raniri grave.

b) Aceasta unealtd electrica nu poate fi utilizatd pentru lustruire sau ca slefuitor. Dacd scula electrica este utilizata pentru lucrdri pentru care nu este proiectatd,
pot aparea pericole si deteriordri si/sau raniri.

) Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de citre producatorul sculei. Doar pentru ca un accesoriu poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigura o functionare sigura.

d)Viteza nominala a unui accesoriu trebuie sa fie cel putin egala cu viteza maxima marcatd pe scula electrica. Accesoriile care functioneaza la o vitezd mai mare
decat viteza lor nominald se pot rupe si zbura in bucati.

e)Diametrul exterior si grosimea componentei dvs. trebuie sd se incadreze in dimensiunile specificate ale sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni incorecte nu
pot fi protejate sau controlate corespunzator.

f) Dimensiunea arborelui de roti, flanse, placute de sprijin sau orice alt accesoriu trebuie sa se potriveasca in mod corespunzator cu axul sculei electrice.
Accesoriile cu gauri de arbore care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea
controlului.

g)Nu utilizati accesorii deteriorate. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati cu atentie accesoriul (discurile pentru aschii si fisuri, placutele suport pentru fisuri,
rupturi sau uzura excesiva, perii de sarma pentru fire sldbite sau fisurate). Daca scula electrica sau accesoriul este scapat, verificati daca este deteriorat sau
instalati un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce inspectati si instalati un accesoriu, pozitionati-va pe dumneavoastra si pe cei din jur departe de piesele rotative si
puneti scula electrica n functiune la turatia maxima fard sarcina timp de un minut pentru a inspecta modul in care se potriveste si functioneaza accesoriul.

h) Purtati echipament de protectie personald. Tn functie de fiecare aplicatie, folositi o mascé de protectie pentru faté, ochelari de protectie sau ochelari de

protectie. Atunci cand este necesar, purtati o masca de praf, protectie auditiva, manusi si un sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele abrazive mici.

Ochelarii dvs. de protectie trebuie sa fie capabili sa opreasca resturile zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de protectie

respiratorie trebuie sa fie capabil sa filtreze orice praf generat de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungita la zgomote de intensitate ridicata poate

provoca pierderea auzului.

Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fata de zona de lucru. Orice persoana care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie

personald. Schijele sau resturile zburdtoare de la piesa de lucru pot provaca vatamaéri dincolo de zona de lucru imediata.

Tineti scula electrica numai de méanerele izolate atunci cand efectuati o operatiune in'care accesoriul de tdiere poate veni in contact cu cabluri ascunse sau

cu propriul cablu. Contactul cu un fir "sub tensiune" va face ca si partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si sd socheze operatorul.

k) Pozitionati cablul la distanta de orice accesoriu care se invarte. Dacd pierdeti controlul sculeielectrice, cablul poate fi tdiat sau agatat, iar mana sau bratul
poate fi tras in accesoriul care se invarte.

1) Nu asezati niciodata scula electricd pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesoriul carese invarte poate prinde orice suprafata si poate scoate scula
electrica de sub controlul dumneavoastra.

m) Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langd dumneavoastra. Contactul accidental cu accesoriul rotativ se poate prinde in hainele

dumneavoastra, tragand accesoriul de corp.

n) Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motorului va aspira praful dininteriorul carcasei, iar acumularea excesiva de

pulbere metalica poate provoca pericole electrice.

o) Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

p) Nu utilizati accesorii care necesita lichide de rdcire. Folosirea apei sau a altor lichide de racire poate duce la socuri electrice.

Recul si avertismente conexe

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agatat. Strangerea sau agatarea provoaca blocarea

rapida a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sau, face ca unealta electrica necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in punctul de

prindere. De exemplu, daca o roata abraziva este agatata sau prinsa de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de prindere poate sapa in
suprafata materialului, provocand iesirea rotii. Roata poate sari fie spre operator, fie departe de acesta, in functie de directia de miscare a rotii in punctul de
prindere. Tn aceste conditii, rotile abrazive se pot, de asemenea, rupe. Reculul este rezultatul utilizirii necorespunzitoare a sculei electrice si/sau a procedurilor
sau conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie adecvate, dupd cum se arata mai jos.

a) Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Utilizati intotdeauna
manerul suplimentar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reactiei de recul in timpul pornirii. Operatorul poate controla fortele de recul,
dacad sunt luate masurile de precautie adecvate.

b) Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul poate sa se retraga pe mana dumneavoastra.

c) Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electrica daca se produce un recul. Repercusiunile vor propulsa scula in directia opusa miscarii
rotii in punctul de agatare.

d) Aveti grija deosebitd atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agdtarea accesoriului. Colturile, marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a agata accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.

e) Nu atasati un lant de ferastrau, o lama de sculptura in lemn sau o lama de ferastrau dintata. Astfel de lame creeaza frecvent reculuri si pierderea controlului
asupra sculei electrice.

Instructiuni suplimentare de siguranta

a) Utilizati numai tipurile de roti recomandate pentru scula electricd si protectia specificd proiectata pentru roata selectata. Rotile pentru care scula electrica
nu a fost proiectata nu pot fi protejate in mod adecvat si sunt nesigure.

b) Apdrdtoarea trebuie sd fie bine fixatd pe scula electricd si pozitionata pentru o sigurantd maximd, astfel incat sd fie expusa cat mai putin roata spre operator.
Aparatoarea ajuta la protejarea operatorului impotriva fragmentelor de roatd sparte si a contactului accidental cu roata.
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c) Discul trebuie utilizat numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu partea laterala a discului de debitat. Discurile de debitare abrazive
sunt destinate rectificarii periferice; fortele laterale aplicate acestor discuri pot provoca spargerea lor.

d) Folositi intotdeauna flanse de disc nedeteriorate, care au dimensiunea si forma corecte pentru discul selectat. Flansele de disc corespunzatoare sustin
discul, reducand astfel posibilitatea de rupere a acestuia. Flansele pentru discul de debitat pot fi diferite de flansele discului de rectificat.

e) Nu utilizati discuri uzate de la unelte electrice mai mari. Discurile destinate uneltelor electrice mai mari nu sunt potrivite pentru viteza mai mare a unei
unelte mai mici si se pot sparge.

f) Nu "blocati" discul de taiere si nu aplicati o presiune excesiva. Nu Tncercati sa faceti o adancime de taiere excesiva. Suprasolicitarea discului creste sarcina
si susceptibilitatea la rasucirea sau legarea discului in taiere si posibilitatea de recul sau de rupere a discului.

g) Nu va pozitionati corpul in linie cu si in spatele discului rotativ. Atunci cand discul, in punctul de functionare, se indeparteaza de corpul dumneavoastra,
posibilul recul poate propulsa discul rotativ si scula electrica direct spre dumneavoastra.

h) Cand discul se blocheaza sau cand intrerupeti o tdiere din orice motiv, opriti scula electrica si tineti-o pe loc pana cand discul se opreste complet. Nu

Tncercati niciodata sa scoateti discul de taiere din tdieturd in timp ce discul este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul. Investigati si luati

masuri corective pentru a elimina cauza blocarii discului.

Nu reporniti operatiunea de taiere in piesa de lucru. Lasati discul sa atinga viteza maxima si reintrati cu grija in taiere. Este posibil ca discul sa se blocheze

sau sa ricoseze daca scula electricd este repornita in piesa de lucru.

Sustineti panourile sau orice piesa de lucru supradimensionata pentru a minimiza riscul de ciupire a discului si de recul. Piesele de prelucrat mari tind sd se

fncovoaie sub propria greutate. Suporturile trebuie sa fie plasate sub piesa de prelucrat in apropierea liniei de tdiere si Tn apropierea marginii piesei de

prelucrat pe ambele parti ale rotii.

k) Aveti grija sporitd atunci cand faceti o "taietura de buzunar" in peretii existenti sau in alte zone nevdzute. Discul proeminent poate tdia conductele de gaz
sau de apa, cablurile electrice sau obiectele care pot provoca recul.

i

UTILIZARE INTENTIONATA

Polizorul unghiular este conceput pentru slefuirea si tdierea materialelor fard a utiliza apa sau alte lichide de rdcire. Pentru operatiunile de tdiere, trebuie
utilizata o protectie speciala.

Acest echipament este conform cu reglementdrile de sigurantd necesare pentru echipamentele electrice.

Cititi cu atentie instructiunile si intelegeti toate precautiile de siguranta inainte de a utiliza unealta. Utilizatorii care nu sunt familiarizati cu echipamentul nu
trebuie sd utilizeze unealta.

Copiii si operatorii minori nu au voie sa utilizeze unealta.

Echipamentul trebuie sa fie utilizat numai in scopul pentru care a fost conceput. Orice alta utilizare este consideratd un caz de utilizare necorespunzatoare.
Utilizarea necorespunzdtoare poate duce la vatamari corporale sau la daune materiale<Operatorul, si nu producatorul, este responsabil pentru orice daune
sau vatamari de orice fel cauzate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare a sculei.

T~
SPECIFICATII f »
Parti principale (Imagini 1 - 6) Date tehnice
1. Blocare axa Model KAG240
2. Intrerupétor de siguranta
3. Comutator ON/OFF Tensiune 230V/50hz

4. Maner lateral

5. Garda de protectie
6. Cheie Viteza fara sarcina 6500rpm
7. Parghie de reglare a unghiului

Putere 2400W

Diametrul discului 230mm

Lungimea cablului 2m

Sistem de pornire moale, 1 buc. protectie de

Include « N .
madcinare, 1 buc. maner lateral, 1 buc. cheie

* Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe
care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau

chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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INAINTE DE OPERARE
Not3d: Thainte de a conecta echipamentul la sursa de alimentare, asigurati-va ci datele de pe plicuta de identificare sunt identice cu cele de pe reteaua electrica.
Montarea manerului lateral (Imaginea 2)

Polizorul unghiular nu trebuie utilizat fara manerul lateral (4).
Manerul lateral poate fi fixat in oricare dintre cele 3 pozitii (A, B, C).

Latura instrumentului Potrivit pentru

Stanga (pozitia A) Operare cu mana stanga
Dreapta (pozitia B) Operare cu mana dreapta
Mijlocul (pozitia C) Operare stanga / dreapta

Setarea dispozitivului de protectie (Imaginea 3)

1. Opriti scula. Scoateti fisa de alimentare.

2. Reglati apdratoarea (5) pentru a va proteja mainile, astfel incat materialul macinat sa fie indreptat departe de corpul dumneavoastra.

3. Pozitia dispozitivului de protectie (5) poate fi ajustata la orice conditii de lucru specifice. Desfaceti surubul (a) si rotiti capacul (5) in pozitia dorita.
4. Asigurati-va ca aparatoarea (5) acopera corect carcasa rotii dintate.

5. Strangeti din nou surubul (a).

6. Asigurati-va cd aparatoarea (5) este bine fixata.

Atentie! Nu utilizati niciodata polizorul unghiular fara aparatoare.
Atentie! La inlocuirea dispozitivului de protectie, surubul nu poate fi indepartat.

Testarea noilor discuri
Lasati polizorul unghiular sa functioneze in regim de ralanti timp de.cel putin 1 minut cu discul de polizare sau de taiere montat in pozitie. Discurile care vibreaza
trebuie inlocuite imediat.

OPERATIUNE vy

Pornirea/oprirea (Imaginea 4)

Polizorul unghiular este prevazut cu un intrerupator de siguranta care este conceput pentru a preveni accidentele.

Pentru a porni: Apasati comutatorul de siguranta (2) si apoi apasati comutatorul ON/OEF (3).

Pentru a opri: Eliberati comutatorul ON/OFF (3).

Asteptati pana cand masina a atins viteza maximd. Apoi puteti pozitiona polizorul unghiular pe. piesa de prelucrat si puteti incepe sa lucrati la ea.

Reglarea unghiului de lucru

Pentru o utilizare usoarad, capul poate fi rotit cu 90° la dreapta sau la stanga.
1. Apasati maneta (7) si rotiti capul in pozitia dorita.

2. Eliberati maneta (7), capul se blocheaza in pozitie.

Schimbarea discurilor (Imaginea 6)

Opriti scula electrica si deconectati-o de la sursa de alimentare inainte de a atasa, regla, inlocui sau indeparta accesoriile pentru a evita riscul de
electrocutare sau de pornire accidentala.
Apasati intotdeauna dispozitivul de blocare a axului numai atunci cind motorul si axul de slefuire sunt oprite.

Folositi cheia (6) furnizatd pentru a schimba rotile.

Schimbati discul folosind dispozitivul de blocare a fusului:

1. Apasati dispozitivul de blocare a axului si lasati discul de slefuit sa se fixeze in pozitie.

2. Deschideti piulita flansei cu ajutorul cheii (6).

3. Schimbati discul de slefuit sau de taiat si strangeti piulita cu flansa cu cheia.

Nota: Trebuie sa tineti apasat dispozitivul de blocare a axului in timp ce schimbati discul.

Pentru discurile de slefuit sau de taiat cu grosime de pana la aproximativ 3 mm, insurubati piulita cu flansa cu partea plata orientata spre discul de slefuit sau de
tdiat.

Montarea discului (Imagini 7-10)

Aranjamentul flansei atunci cand se utilizeaza un disc de rectificat cu centrul coborat sau drept (Img. 8):
a) Flansa de prindere

b) Piulita cu flansa

Aranjamentul flansei in cazul utilizarii unui disc de tdiere cu centrul coborat (Img. 9):
a) Flansa de prindere
b) Piulita cu flansa

Dispunerea flansei in cazul utilizarii unui disc de taiere drept (Img. 10):
a) Flansa de prindere
b) Piulita cu flansa
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Motor
Este esential ca motorul sa fie bine ventilat in timpul functionarii. Asigurati-va ca mentineti deschiderile de ventilatie curate in permanenta.

Discuri

Nu utilizati niciodatd un disc de polizare sau de taiere mai mare decat diametrul specificat.

Tnainte de a utiliza un disc de polizare sau de tiiere, verificati viteza nominala a acestuia. Viteza nominal3 a discului trebuie sa fie mai mare decét turatia in gol
a polizorului unghiular.

Utilizati numai discuri de slefuit si de taiat care sunt aprobate pentru o vitezd minima de 11500 rpm si o vitezd periferica de 80 m/sec.

Verificati directia de rotatie atunci cand folositi un disc de taiere cu diamant. Sdgeata directionald de pe discul de tdiere cu diamant trebuie sa fie indreptata in
directia in care unealta se roteste.

Rectificare grosiera
Pentru cele mai bune rezultate de rectificare brutad, tineti discul de rectificat la un unghi cuprins intre 30° si 40° fatd de suprafata piesei de prelucrat si ghidati-I
nainte si Tnapoi peste piesa de prelucrat in miscari constante.

Nu utilizati niciodata un disc de taiere pentru slefuirea bruta!
Este interzisa utilizarea sculei pe materiale din azbest!

CURATARE SI INTRETINERE

Opriti scula electrica si deconectati-o de la sursa de alimentare inainte de a efectua orice lucrare de intretinere sau de curatare pentru a evita
riscul de electrocutare sau de pornire accidentala.

Curatare

Se recomanda sa curatati imediat aparatul de fiecare data eand terminati de a-l utiliza.

e Pastrati toate protectiile de sigurantd, conductele de aer si garcasa metorului cat mai libere de murdarie si praf.

o Stergeti echipamentul cu o carpd curata sau suflati-l cu aer comprimat la presiune scazuta.

e Curdtati echipamentul in mod regulat cu o carpad si un sdpun moale. Nu.utilizati agenti de curdtare sau solventi care ar putea deteriora partile din plastic
ale echipamentului. Asigurati-va cd nu se poate scurge apa in aparat.

Periile de carbon
n caz de scantei excesive, solicitati verificarea periilor de carbon de cétre un electrician calificat.
Important! Periile de carbon trebuie verificate si inlocuite numai de catre un electrician calificat.

Cablu de alimentare
n cazul in care cablul de alimentare al sculei este uzat sau deteriorat, contactati un centru desservicé'autorizat. Cablurile si fisele trebuie inlocuite numai de
catre personal autorizat pentru a evita deteriorarea sau vatamarea (soc electric).

Nu exista alte piese in interiorul sculei electrice care sa necesite intretinere suplimentara.

Alte reparatii si service

Nu existd alte piese ale acestei scule electrice care pot fi intretinute sau reparate de catre utilizator. Nu incercati niciodata sa reparati singur scula electrica.
Tn caz de functionare defectuoass, contactati intotdeauna un centru de service autorizat. Utilizati numai accesorii si piese de schimb recomandate de
producator.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate ih mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepdrtarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I  cturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI
UPOZORENIJE! Upute ili simboli koji bi, Ovaj elektricni alat ne smije se odlagati
Pazljivo procitajte prirucnik za rukovanje. ako se ne postuju, mogli uzrokovati s kuénim otpadom. Slijedite upute za
Stetu i/ili ozljedu. mmm ©dlaganje u ovom prirucniku.
Nosite zastitu za sluh! Nosite zastitne naocale! @ Nosite masku protiv prasine! Nosite kvalitetne rukavice!

Mjere opreza

Kada koristite bilo koju opremu, potrebno je poduzeti odredene mjere opreza kako biste izbjegli ozljede i/ili $tetu. Molimo vas da paZljivo
procitate ovaj prirucnik prije koristenja alata. Cuvajte ovaj priruénik za buduéu upotrebu. U slucaju da se alat posudi, prenese ili premjesti,
osigurajte da prirucnik ostane s njim. Proizvodac ne preuzima odgovornost za oStecenja ili nesrece uzrokovane nepostivanjem ovih sigurnosnih
uputa.

PAZNJA: Proditajte sve sigurnosne propise i upute. Nepostivanje svih sigurnosnih mjera moze rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim
ozljedama.

Termin "elektri¢ni alat" koji se koristi u ovom priruc¢niku odnosi se na elektri¢ne alate (s naponskom kabelom) i alate na baterijski pogon (bez naponske
kabele).

Sigurnost na radnom mjestu

a) Odrzavajte svoje radno mjesto Cisto i dobro osvijetljenod Neuredna ili slabo osvijetljena radna mjesta mogu rezultirati nesre¢ama.

b) Ne koristite elektri¢ni alat u okruzenju gdje postoji rizik od eksplozije i gdje se nalaze zapaljive tekuéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode iskrice
koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

c) Ne dopustajte prolaznicima, djeci ili Zivotinjama u vasu radnu zenu. Ake dode do ometanja, moZete izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

a) Utikac elektri¢nog alata mora biti prikljucen u ispravno uzemljen izvor. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Nikada ne koristite adaptere s
uzemljenim elektri¢nim alatima. Neizmijenjeni utikaci i pravilno utikaci smanjuju rizik od elektri¢nog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrsinama poput hladnjaka, cijevi iradijatora prilikom koristenja elektri¢nih alata. To ¢e smanjiti vjerojatnost udara.
c) Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. VlaZni alati povedavaju vjerojatnost elektricnog udara.

d)Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povladenje ili iskljuéivanje elektri¢nog alata. Osteceni ili zapetljani kablovi poveéavaju rizik
od elektri¢nog udara.

e) Cuvajte naponske kablove podalje od vatre, vode, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Mogu ostetiti izolaciju i uzrokovati udar.

f) Ako radite na otvorenom s elektri¢nim alatom, koristite samo produzne kabele koji su dizajniraniitoznaceni posebno za tu svrhu.

g) Ako se ne moze izbjeci rad s elektri¢nim alatom u vlaznom okruZenju, koristite uredaj za isklju¢enje struje (ELCB) za smanjenje rizika od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, pazite na svoje pokrete i koristite elektri¢ni alat s paznjom. Ne koristite alat ako ste umarni ili,pod utjecajem lijekova, alkohola ili drugih
tvari. Trenutak nepaznje prilikom koristenja elektri¢nog alata moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

b) KoriStenje osobne zastitne opreme (kao $to su maske za prasinu, protivklizne sigurnosne cipele, sigurnosna kaciga ili usni ¢epici, ovisno o vrsti i koristenju
elektri¢nog alata) smanjuje rizik od ozljeda. Uvijek nosite zastitne naocale.

c) Provjerite da alat ne moZe nenamjerno poceti raditi. Provjerite je li elektri¢ni alat iskljucen prije nego sto ga priklju¢ite na napajanje i/ili umetnete bateriju,
ili kada ga uzimate ili prenosite. Prikljucivanje uredaja kada je ukljucen ili pomicanje elektricnog alata s prstom na prekidacu moze nenamjerno pokrenuti alat
i dovesti do nesreca.

d) Uklonite kljuceve i kljuceve prije nego sto ukljucite elektricni alat. Alat ili kljuc koji dode u kontakt s rotirajué¢im dijelovima alata moze uzrokovati ostecenje
ili ozljedu.

e) Ne isteZite se. OdrZavajte pravilnu postavu i ravnotezu u svakom trenutku. To omoguduje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

f) Nosite prikladnu radnu odjecu. DrZite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Labava odjeca, nakit ili duga
kosa mogu se uhvatiti u pokretne dijelove.

g) Ako se na alat mogu prikljuciti uredaji za usisavanje i odvod, provjerite jesu li pravilno povezani i koristeni. KoriStenje sustava za isisavanje prasine moze
smanjiti rizike povezane s prasinom.

Sigurnost elektricnog alata

a) Ne preopterecujte alat. Koristite pravi alat za svaki zadatak. Tako ¢ete moci raditi bolje i sigurnije unutar zadatog radnog opterecenja.

b) Ne koristite elektri¢ni alat s neispravnim prekidac¢em za napajanje. Elektri¢ni alat koji se ne moze ukljuciti ili iskljuciti je opasan i mora se popraviti.

c) Iskljuéite alat i/ili uklonite bateriju prije nego $to izvrsite bilo kakve prilagodbe alatu, zamijenite dodatke ili odlozite alat ili ga skladistite. Ova mjera
sigurnosti sprjeCava nenamjerno pokretanje elektri¢nog alata.

d) Drzite elektri¢ni alat izvan dohvata djece i neobucene upotrebe. Samo osobe koje su potpuno procitale i razumjele sve sigurnosne instrukcije mogu
koristiti elektri¢ni alat. Elektri¢ni alati mogu biti opasni ako ih koriste neiskusni korisnici.

e) Pazljivo ocistite svoj elektri¢ni alat. Provjerite rade li pokretni dijelovi ispravno i da se ne zapli¢u te da nema dijelova koji su slomljeni ili osteceni do te
mjere da utjecu na rad elektricnog alata. Kontaktirajte ovlasteni servis za sve potrebne popravke prije koriStenja alata. LoSe odrzavani elektricni alati mogu
prouzrokovati ozbiljna oStecenja ili Stetu.
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f) OdrZavajte alate za rezanje ostrim i Cistim. PaZljivo odrZavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima manje su skloni zaglavljivanju i laksi su za kontrolu.
g) Koristite elektricne alate, pribor, dodatke itd. u skladu s ovim uputama. Uzmite u obzir uvjete na radnom mjestu i zadatak koji treba obaviti. Koristenje
elektri¢nih alata u svrhe za koje nisu namijenjene moze dovesti do opasnih situacija.

Servis
Neka vas elektri¢ni alat popravljaju samo obuceni struc¢njaci koristeci iskljucivo originalne rezervne dijelove. To ¢e osigurati da je vas elektri¢ni alat uvijek
siguran za upotrebu.

Sigurnost pri koristenju kutne brusilice

a) Ovaj elektri¢ni alat je namijenjen radu kao brusilica ili alat za rezanje. Procitajte sve sigurnosne upozorenja, upute, ilustracije i specifikacije koje su
dostavljene s ovim elektri¢nim alatom. Nepostivanje svih uputa navedenih u nastavku moze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim ozljedama.
b) Ovaj elektri¢ni alat se ne moZe koristiti za poliranje ili kao brusilicu. Ako se elektricni alat koristi za rad za koji nije dizajniran, moZe do¢i do opasnosti i
ostecenja i/ili ozljeda.

c) Ne koristite pribor koji nije posebno dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata. Samo zato $to se pribor moze pricvrstiti na vas elektri¢ni alat, to
ne jamci sigurnu uporabu.

d) Ocijenjena brzina pribora mora biti barem jednaka maksimalnoj brzini oznac¢enoj na elektri¢cnom alatu. Pribor koji radi brze od svoje ocijenjene brzine
moZe se slomiti i rasprsiti.

e) Vanjski promjer i debljina vaseg dijela moraju biti unutar specifikiranih dimenzija vaseg elektri¢nog alata. Neispravno veli¢inski pribor ne moze se pravilno
zastititi ili kontrolirati.

f) Veli¢ina osovine kotaca, flansnog kolecka, podloga ili bilo kojeg drugog pribora mora odgovarati vretenu elektri¢nog alata. Pribor s otvorima za osovinu koji
ne odgovaraju montaznom priboru elektricnog alata ¢e se kretati izvan ravnoteze, vibrirati prekomjerno i moZe uzrokovati gubitak kontrole.

g) Ne koristite ostecen pribor. Prije svake upotrebe paZljivo pregledajte pribor (diskove radi ¢ipova i pukotina, podloge za pucanje radi pukotina, suza ili
prekomjernog trosenja, Zicane Cetke radi labavih ili slomljenih Zica). Ako se elektri¢ni alat ili pribor ispuste, provjerite njihov ostecenje ili postavite neometen
pribor. Nakon pregleda i postavljanja pribora, pozicionirajte se i prisutne dalje od okretnih dijelova i pokrenite elektri¢ni alat na maksimalnoj brzini bez
opterecenja jednu minutu kako biste provjerili kakopribor odgovara i radi.

h) Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o svakoj primjeni, koristite vizir, zastitne naocale ili sigurnosne naocale. Kada je potrebno, nosite masku protiv
prasine, zastitu za usi, rukavice i pregacu koja moze zaustaviti male abrazivne fragmente. Vase zastitne naocale moraju biti sposobne zaustaviti letece
ostatke koji nastaju raznim operacijama. Maska za prasinu_ili respirator mora biti sposobna filtrirati svu prasinu koja se generira vasom operacijom.
Prolongirana izloZzenost buci velike jacine moze uzrokovati gubitak sluha.

i) Drzite prolaznike na sigurnoj udaljenosti od radnog prostora: Svako tko,ude u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Letedi izolacijski materijali
ili ostaci s radnog dijela mogu uzrokovati ozljede izvan vaseg neposrednog radnog prostora.

j) Drzite elektri¢ni alat samo za izolirane rucke kada izvodite operaciju.ukojoj se rezni pribor moze dodirnuti sa skrivenim Zicama ili vlastitim kabelom.
Kontakt s "Zivom" Zicom takoder ée uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "Zivima" i Sokirati operatera.

k) Pozicionirajte kabel daleko od bilo kakvih okretnih pribora. Ako izgubite kontrolu:nad elektricnim alatom, kabel se moZe rezati ili zaglaviti a vasa ruka ili
ruka mogu biti uvuéene u okretni pribor.

1) Nikada ne postavljajte elektri¢ni alat dok se pribor potpuno ne zaustavi. Okretni pribor meze zgrabiti bilo koju povrsinu i izvuci elektri¢ni alat iz vase kontrole.
m) Ne pokredite elektri¢ni alat dok ga nosite sa strane. Slucajni kontakt s rotiraju¢im priberom.moze se zaglaviti u vasoj odjeci, povlaceci pribor prema vasem
tijelu.

n) Redovito Cistite zra¢ne otvore elektricnog alata. Ventilator motora povuce prasinu unutar kudista, a prekomjerno nakupljanje metalne prasine moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

o) Ne upravljajte elektri¢nim alatom u blizini zapaljivih materijala. Iskrice bi mogle zapaliti te materijale.

p) Ne koristite pribor koji zahtijeva tekuce rashladne tvari. Koristenje vode ili drugih tekudih rashladnih sredstava moze rezultirati elektri¢nim udarom.

Upozorenja o povratnom udaru i povezana upozorenja

Povratni udar je iznenadna reakcija na zapecen ili zaglavljeni rotirajuéi kotac, podlozak, ¢etku ili bilo koji drugi pribor. Zapecen ili zaglavljeni uzrokuje brzo
zastoju rotirajuceg pribora, $to zauzvrat uzrokuje da se elektri¢ni alat ne kontrolira i bude prisiljen u smjeru suprothom od rotacije pribora na mjestu vezanja.
Na primjer, ako se abrazivni kotac zaglavi ili zapece radnim predmetom, rub kotaca koji ulazi u tocke zapecenja mozZe zakopati u povrsinu materijala
uzrokujuéi da se kotac izbaci. Kota¢ moze ili skociti prema ili od operatera, ovisno o smjeru kretanja kotaca na mjestu zapecenja. Abrazivni kotaci takoder se
mogu slomiti pod ovim uvjetima. Povratni udar je rezultat zloupotrebe elektri¢nog alata i/ili nepravilnih operativnih procedura ili uvjeta i moze se izbjedi
poduzimanjem odgovarajuéih mjera opreza kao $to je navedeno u nastavku.

a) Odrzavajte Cvrsti zahvat na elektricnom alatu i pozicionirajte svoje tijelo i ruku tako da moZete odoljeti silama povratnog udara. Uvijek koristite dodatnu
rucku, ako je dostupna, za maksimalnu kontrolu nad reakcijom povratnog udara tijekom pokretanja. Operater moze kontrolirati sile povratnog udara, ako se
poduzmu odgovarajuée mjere opreza.

b) Nikada ne postavljajte ruku blizu rotirajuceg pribora. Pribor se moZze odbiti na vasu ruku.

¢) Ne pozicionirajte svoje tijelo u podrucje gdje e se elektri¢ni alat kretati ako dode do povratnog udara. Povratni udar ¢e povuci alat u smjeru suprotnom
gibanju kotaca u trenutku zaglavljivanja.

d) Pomocu posebne paznje radite na prostorima, ostrim rubovima itd. Izbjegavajte poskakivanje i zaglavljivanje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili poskakivanje
imaju tendenciju zaglavljivanja rotirajuceg pribora i uzrokuju gubitak kontrole ili povratni udar.

e) Nemojte pricvrstiti lanac pile, drvoobradnu ostricu ili zupéastu ostricu. Takve ostrice ¢esto uzrokuju povratak i gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

Dodatne upute za sigurnost

a) Koristite samo vrste kotaca koje se preporucuju za vas elektri¢ni alat i specificnu zastitu dizajniranu za odabrani kota¢. Kotaci za koje elektri¢ni alat nije
dizajniran ne mogu se adekvatno zastititi i nesigurni su.

b) Cuvar mora biti ¢vrsto pri¢vriéen za elektri¢ni alat i postavljen radi maksimalne sigurnosti, tako da je $to manje kotaca izlozeno prema operatoru. Cuvar
pomaze u zastiti operatora od slomljenih fragmenata kotaca i slucajnog kontakta s kotacem.
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c) Disk se smije koristiti samo za preporucene primjene. Na primjer: ne mljeti s bo¢ne strane diska za rezanje. Abrasivne ploce za rezanje namijenjene su za
periferno mljevenje; bocne sile primijenjene na ove diskove mogu uzrokovati njihovo pucanje.

d) Uvijek koristite neozlijedene flanse diska koje su pravilne veli¢ine i oblika za odabrani disk. Pravilne flanse diska podrzavaju disk, ¢ime se smanjuje
mogucénost lomljenja diska. Flanse za rezne diskove mogu se razlikovati od flansi za brusne diskove.

e) Ne koristite istrosene diskove s vecih elektri¢nih alata. Diskovi namijenjeni za vece elektri¢ne alate nisu prikladni za veée brzine manjih alata i mogu.
eksplodirati.

f) Ne "zatrpavajte" rezni disk niti primjenjujte pretjerani pritisak. Ne pokusavajte napraviti preveliku dubinu reza. Prekomjerno opterecenje diska povecava
opterecenje i osjetljivost na uvijanje ili zapinjanje diska u rezu, kao i moguénost odbacivanja ili lomljenja diska.

g) Ne pozicionirajte svoje tijelo u ravnini i iza rotirajuceg diska. Kada se disk, na mjestu djelovanja, udaljava od vaseg tijela, moguce povratno djelovanje moze
pokrenuti rotirajuci disk i elektri¢ni alat direktno prema vama.

h) Kada disk postane blokiran ili kada prekidate rez iz bilo kojeg razloga, iskljucite alat i drZite ga na mjestu dok disk ne dode do potpunog zaustavljanja.
Nikada ne pokusavajte ukloniti disk za rezanje dok je disk u pokretu, inace moze doci do povratnog udarca. IstraZite i poduzmite ispravne korake kako biste
eliminirali uzrok zapinjanja diska.

i) Ne ponavljajte operaciju rezanja na radnom komadu. Pustite da disk postigne punu brzinu i paZljivo se ponovo ukljucite u rez. Disk se moZze zaglaviti ili doci
do povratnog udarca ako se prijenosni alat se ponovno pokreée u radnom komadu.

j) Podrzite panele ili bilo koji veliki radni komad kako biste smanjili rizik od zatezanja diska i povratnog udarca. Veliki radni komadi obi¢no se savijaju pod
vlastitom tezinom. Podrske moraju biti postavljene ispod radnog komada blizu linije rezanja i blizu ruba radnog komada s obje strane kotaca.

k) Koristite dodatnu opreznost prilikom izvodenja "dZepnog reza" u postojece zidove ili druga slijepa podrucja. Iznad povrsine moze rezati plinovodne ili
vodovodne cijevi, elektri¢ne Zice ili predmete koji mogu uzrokovati povratni udar.

NAMIJENJENA UPOTREBA

Ugao brusilica je dizajniran za brusne i rezne operacije materijala bez koristenja vode ili drugih tekucih hladila. Za rezne operacije, posebna zastitna zastita

mora se koristiti.

Ova oprema ispunjava sigurnosne propise potrebne za elektri¢nu opremu.

Pazljivo procitajte upute i razumite sve sigurnosne mjere opreza prije koriStenja alata. Korisnici koji nisu upoznati s opremom ne smiju koristiti alat.
Djeca i maloljetni operatori nisu dopusteni koristiti alat.

Oprema se smije koristiti samo za svoju namjenu. Svaka druga upotreba.smatra se zloupotrebom. Nepravilna upotreba moze dovesti do osobnih ozljeda ili
oStecenja imovine. Operater, a ne proizvodac, odgovara za bilo kakvu Stetuiili ozljedu koja nastane uslijed zloupotrebe alata.

SPECIFIKACUE
Glavni dijelovi (Slike 1 - 6) Tehnicki podaci
1. Blokada vretena Model KAG240
2. Sigurnosni prekidac
3. ON/OFF prekida¢ Napon 230V/50Hz
4. Bovcr?a ruckav Mo 2400W
5. Zastitna straza
6. Klju¢ Brzina bez opterecenja 6500 okr/min
7. Podesavanje kuta poluge
Promjer diska 230 mm
Duljina kabela 2m

Sustav mekog pokretanja, 1kom stitnik za

Ukljucuje brusenje, 1kom boc¢na rucka, 1kom kljuc

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utje€u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znac¢ajkama i mozda nece biti ukljuc¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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PRIJE RADNJE
Napomena: Prije nego $to spojite opremu na napajanje, provjerite jesu li podaci na oznaci istovjetni podacima u mrezi.
Postavljanje bocne rucke (Slika 2)

Kutna brusilica ne smije se koristiti bez bo¢ne rucke (4).
Bocna rucka moze se pricvrstiti u bilo kojoj od 3 pozicije (A, B, C).

Strana alata Pogodno za

Lijevo (Pozicija A) Rad lijevom rukom

Desno (Pozicija B) Rad desnom rukom
Sredina (Pozicija C) Rad lijevom/desnom rukom

Postavljanje zastitne ograde (Slika 3)

1. Iskljucite alat. lzvucite prikljucak iz utikaca.

2. Podesite zastitnu ogradu (5) kako biste zastitili svoje ruke tako da materijal koji se obraduje bude usmjeren daleko od vaseg tijela.

3. Pozicija zastitne ograde (5) mozZe se prilagoditi specificnim radnim uvjetima. Otpustite vijak (a) i okrenite poklopac (5) u Zeljeni polozaj.
4. Provjerite da zastitna ograda (5) ispravno prekriva kuéiste zupcanika.

5. Ponovno zategnite vijak (a).

6. Osigurajte da je zastitna ograda (5) sigurna.

Paznja! Nikada ne koristite kutnu brusilicu bez zastitne ograde.
PaZnja! Kada mijenjate zastitnu ogradu, vijak se ne mozZe ukloniti.

Testiranje novih diskova
Dopustite kutnoj brusilici da radi u praznom hodu najmanje 1 minutu s montiranim brusnim ili rezanjem diskom. Diskovi koji vibriraju moraju se odmah
zamijeniti.

RAD &P

Ukljuéivanje/iskljucivanje (Slika 4)

Kutna brusilica dolazi s sigurnosnim prekidacem koji je dizajniran da sprijeci hesrece.

Da biste ukljucili: Pritisnite sigurnosni prekidac (2), a zatim pritisnite prekida¢ ON/OFF (uklj./isklj.) (3).

Da biste iskljuili: Pustite prekida¢ ON/OFF (uklj./isklj.) (3).

Pricekajte da stroj postigne svoju maksimalnu brzinu. Tada moZete postaviti kutnubrusilicu'na radni predmet i poceti s radom na njemu.

Podesite radni kut

Za jednostavnu upotrebu, glava se moze okretati za 90° udesno ili ulijevo.
1. Pritisnite polugu (7) i okrenite glavu u Zeljeni polozaj.

2. Otpustite polugu (7), glava se zaklju¢a na mjestu.

Mijenjanje diskova (Slika 6)

Iskljucite elektri¢ni alat i odvojite ga od napajanja prije pricvrs¢ivanja, podesavanja, zamjene ili uklanjanja dodataka kako biste izbjegli rizik od
elektricnog udara ili slu¢ajnog pokretanja.
Samo pritisnite zaklju¢avanje vretena kada je motor i brusno vreteno u mirovanju.

Upotrijebite klju¢ (6) koji je isporuéen za promjenu kotaca.

Promijenite disk koristeci zaklju¢avanje vretena:

1. Pritisnite zakljuCavanje vretena i omogudite brusnom disku da se zaklju¢a na mjestu.

2. Otvorite vijak s navojem s klju¢em (6).

3. Promijenite brusni ili rezni disk i zategnite vijak s navojem s klju¢em.

Napomena: Morate drzati zaklju¢avanje vretena pritisnuto dok mijenjate disk.

Za brusne ili rezne diskove debljine do priblizno 3 mm, pricvrstite vijak s navojem s ravhom stranom okrenutom prema brusnom ili reznom disku.

Montaza diska (Slike 7-10)

Uredaj za stezanje prilikom koriStenja depresivnog sredisnjeg ili ravnog brusnog diska (Slika 8):
a) Stezni uredaj

b) Vijak s navojem

Uredaj za stezanje prilikom koristenja depresivnog sredi$njeg reznog diska (Slika 9):
a) Stezni uredaj
b) Vijak s navojem

Uredaj za stezanje prilikom koristenja ravnog reznog diska (Slika 10):

a) Stezni uredaj
b) Vijak s navojem
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Motor
Vitalno je da motor bude dobro ventiliran tijekom rada. Provjerite da ventilacijska otvori budu €isti u svim vremenima.

Diskovi

Nikada ne koristite brusni ili rezni disk veci od navedene dijametra.

Prije koristenja brusnog ili reznog diska, provjerite njegovu ocjenu brzine. Ocjena brzine diska mora biti veéa od prazne brzine kutne brusilice.
Koristite samo brusne i rezne diskove koji su odobreni za minimalnu brzinu od 11.500 okretaja u minuti i periferijsku brzinu od 80 m/s.

Provjerite smjer rotacije kada koristite dijamantni rezni disk. Smjernica na dijamantnom reznom disku mora ukazivati u smjeru u kojem alat rotira.

Grubo brusenje
Za najbolje rezultate grubog brusenja, drZite brusni disk pod kutom izmedu 30° i 40° prema povrsini radnog predmeta i vodite ga naprijed-nazad preko
radni predmet u stalnim pokretima.

Nikada ne koristite reznu plocu za grubo brusenje!
Upotreba alata na azbestnim materijalima je zabranjena!

CISCENJE | ODRZAVANIE

Iskljucite elektri¢ni alat i odvojite ga od napajanja prije nego sto zapo¢nete bilo kakve radove odrzavanja ili ¢is¢enja kako biste izbjegli rizik od
elektricnog udara ili slu¢ajnog pokretanja.

Ciscenje

Preporucuje se da uredaj ocCistite odmah nakon svake upotrebe.

e DriZite sve zastitne Stitnike, zracne kanale i kuciste motora Sto je vise moguce slobodnim od prljavstine i prasine.

e Qcistite opremu ¢istom krpom ili je izduvajte komprimiranim zrakom pod niskim tlakom.

e QOcistite opremu redovito vlaznom krpom i blagim sapunom. Nemojte koristiti sredstva za ¢is¢enje ili otapala koja mogu ostetiti plasti¢ne dijelove opreme.
Pobrinite se da nema vode koja moZe prodrijeti u uredaj.

Ugljenice cetkice
U slucaju pretjeranog iskrenja, neka ugljeni¢ne Cetkice pregleda kvalificirani elektricar.
Vaizno! Ugljenicne cetkice trebaju provjeravati i mijenjati samo kvalificirani elektricar.

Napajalni kabel
Ako je napajalni kabel alata istrosen ili oStecen, obratite se ovlastenom servisnom centru. Kabele i utikace smiju zamijeniti samo ovlasteni osoblje kako bi se
izbjeglo ostecenje ili povreda (elektri¢ni udar).

Nema drugih dijelova unutar elektri¢nog alata koji zahtevaju dodatno odrzavanje.

Ostali popravci i servis
Nema drugih dijelova ovog elektri¢nog alata koje korisnik moZe da servisira ili popravi. Nikada ne pokusavajte sami popravljati elektri¢ni alat. U slu¢aju kvara,
uvijek se obratite ovlaStenom servisnom centru. Koristite samo pribor i rezervne dijelove koje preporucuje proizvodac.

EKOLSKA ODLOZBA

Kako biste izbjegli ostecenja prilikom transporta, alat treba dostaviti u ¢vrstoj ambalaZi. AmbalaZza kao i jedinica i pribor su napravljeni od reciklabilnog
materijala i mogu se odloZiti odgovarajuce. Plasticne komponente alata su oznaene prema svom materijalu, Sto omogucava ekoloski prihvatljivo i
diferencirano uklanjanje zahvaljujuéi dostupnim mjestima za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odlaZite elektricne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Evropskom direktivom 2002/96/EC o elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njenim sprovodenjem prema nacionalnom zakonu,
elektricni alati koji su dostigli kraj svog radnog veka moraju se sakupljati odvojeno i vracati u ekoloski prihvatljivo postrojenje za reciklazu.
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SYMBOLE
L . kcie obstugi OSTRZEZENIE! Instrukcje lub symbole, ktérych Tego elektrc;naréedz.la;m wolno‘wy':lzulcafc
Uwaznie przeczytaj instrukcje obstugi. nieprzestrzeganie mose spowodowat razem z 9 pa ar;ul omowYmL ka‘ezx(
uszkodzenie i/lub obrazenia ciata. p”@‘?}”"’c 280 m? z msFrg Fjam'
BN utylizacji zawartymi  w  niniejszym

podreczniku.

@®

Nosi¢ srodki ochrony stuchu! Nosi¢ okulary ochronne! @ Nosi¢ maske przeciwpytowg! Uzywaj rekawic dobrej jakosci!

SRODKI OSTROZNOSCI

Podczas korzystania z jakiegokolwiek sprzetu nalezy podjaé pewne $rodki ostroznosci, aby uniknaé obrazer i/lub uszkodzen. Przed uzyciem narzedzia nalezy
uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje. Instrukcje obstugi nalezy zachowac na przysztos¢. W przypadku wypozyczenia, przekazania lub przeniesienia urzadzenia nalezy
upewnic sig, ze instrukcja obstugi pozostata wraz z nim. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody lub wypadki spowodowane nieprzestrzeganiem
niniejszych instrukcji bezpieczenstwa.

>

PRZESTROGA: Nalezy przeczytac wszystkie przepisy i instrukcje dotyczace bezpieczeristwa. Nieprzestrzeganie wszystkich srodkéw ostroznosci moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Termin "elektronarzedzie" uzywany w niniejszej instrukcji odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych elektrycznie (z przewodem zasilajacym) i elektronarzedzi zasilanych bateryjnie
(bez przewodu zasilajacego).

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone. Niesprzatane lub stabo oswietlone miejsca pracy moga by¢ przyczyna wypadkow.

b) Nie uzywaj elektronarzedzia w srodowisku, w ktérym istnieje ryzykowybuchu oraz w ktérym znajdujg sie tatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry,
ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparow.

c) Nie dopuszczac os6b postronnych, dzieci ani zwierzat do obszaru roboczego. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi byé podtagczona do prawidtowo uziemionego gniazdka. Niewolno modyfikowac wtyczki w zaden sposéb. Nigdy nie uzywaj przejsciowek z

uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wtyczki i prawidtowe gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

b) Podczas korzystania z narzedzi elektrycznych nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak lodéwki, rury i grzejniki. Zmniejszy to prawdopodobieristwo
porazenia pradem.

c) Nie nalezy naraza¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci. Mokre narzedzia zwigkszajg prawdopodobieristwo porazenia pragdem.

d) Nie wolno naduzywa¢ przewodu. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania elektronarzedzia. Uszkodzone lub splgtane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia pradem elektrycznym szok.

e) Przewody zasilajace nalezy trzymac z dala od Zrédet ciepta, wody, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci..Mogg one uszkodzi¢ izolacje i spowodowac porazenie pradem.

f) Jesli pracujesz na zewnatrz z narzedziem elektrycznym, uzywaj tylko przedtuzaczy zaprojektowanych i oznaczonych specjalnie do tego celu.

g) Jesli nie mozna unikngé pracy elektronarzedzia w wilgotnym srodowisku, nalezy uzy¢ wytgcznika réznicowo-pradowego (ELCB), aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia prgdem
elektrycznym.

Bezpieczeristwo osobiste

a) Nalezy zachowac czujnosé¢, obserwowac swoje ruchy i ostroznie korzysta¢ z elektronarzedzia. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub pod wptywem lekéw,
alkoholu lub innych substancji. Chwila nieuwagi podczas korzystania z elektronarzedzia moze skutkowa¢ powaznymi obrazeniami.

b) Stosowanie Srodkéw ochrony osobistej (takich jak maski przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub zatyczki do uszu w zaleznosci od typu i
zastosowania elektronarzedzia) zmniejsza ryzyko obrazen. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

c) Nalezy upewni¢ sie, ze narzedzie nie uruchomi sie przypadkowo. Przed podtaczeniem elektronarzedzia do zasilania i/lub wtozeniem akumulatora, a takze przed jego
podniesieniem lub przeniesieniem nalezy upewni¢ sie, ze jest ono wytaczone. Podtaczanie urzadzenia do zasilania, gdy jest ono wigczone, lub przesuwanie elektronarzedzia palcem
po wytaczniku zasilania moze spowodowac jego przypadkowe uruchomienie i doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy wyjac klucze. Zetkniecie sie narzedzia lub klucza z obracajgcymi sie czesciami urzadzenia moze spowodowa¢ jego uszkodzenie lub
obrazenia ciafa.

e) Nie siegac zbyt wysoko. Zawsze utrzymuj prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nosi¢ odpowiednig odziez roboczg. Wtosy, ubrania i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Luzna odziez, bizuteria lub dtugie
wtosy moga zostaé wciggniete przez ruchome czesci.

g) Jesli na narzedziu mozna zamontowac urzadzenia podcisnieniowe i odwadniajgce, nalezy upewnic sie, ze sa one prawidtowo podtgczone i uzywane. Zastosowanie systemu
odsysania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Bezpieczeristwo elektronarzedzi

a) Nie przecigzaj narzedzia. Uzywaj odpowiedniego narzedzia do kazdego zadania. Bedziesz w stanie pracowac lepiej i bezpieczniej w ramach okreslonych parametréw wydajnosci.
b) Nie uzywaj elektronarzedzia z uszkodzonym wytgcznikiem zasilania. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna witgczy¢ lub wytaczy¢, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

c) Przed przystapieniem do regulacji narzedzia, wymiany osprzetu, odtozenia lub przechowywania narzedzia nalezy odfaczy¢ je od zasilania i/lub wyjaé akumulator. Ten srodek
bezpieczeristwa zapobiega przypadkowemu uruchomieniu elektronarzedzia.

d) Elektronarzedzie nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci i nieprzeszkolonych uzytkownikéw. Z elektronarzedzia mogg korzysta¢ wytacznie osoby, ktdre
przeczytaty i zrozumiaty wszystkie instrukcje dotyczace bezpieczenstwa. Elektronarzedzia mogg byc¢ niebezpieczne, jesli sa uzywane przez niedo$wiadczonych uzytkownikow.

e) Doktadnie wyczys¢ elektronarzedzie. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci dziatajg prawidtowo i nie zacinajg sie oraz czy nie sg uszkodzone w stopniu wptywajacym na dziatanie
elektronarzedzia. Przed uzyciem elektronarzedzia nalezy skontaktowaé sie z autoryzowanym centrum serwisowym w celu dokonania niezbednych napraw. Zle konserwowane
elektronarzedzia moga spowodowaé powazne uszkodzenia lub obrazenia.
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f) Narzedzia tnace powinny by¢ ostre i czyste. Starannie konserwowane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tnagcymi s mniej podatne na zakleszczenia i fatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzi, akcesoridw, przystawek itp. nalezy uzywaé zgodnie z niniejszymi instrukcjami. Nalezy wzigé¢ pod uwage warunki panujace w miejscu pracy i wykonywane
zadanie. Uzywanie elektronarzedzi do celéw innych niz ich przeznaczenie moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Ustuga
Naprawe elektronarzedzia nalezy zleca¢ wytacznie przeszkolonemu personelowi, ktéry korzysta wytacznie z oryginalnych czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczeristwo uzytkowania
elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo szlifierki katowej

a) To elektronarzedzie jest przeznaczone do pracy jako szlifierka lub przecinarka. Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczerstwa, instrukcje, ilustracje i
specyfikacje dotaczone do tego elektronarzedzia. Niezastosowanie sie do wszystkich ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem elektrycznym, pozar i/lub powazne
obrazenia ciata.

b) Urzadzenie nie moze by¢ uzywane do polerowania ani szlifowania. Uzywanie elektronarzedzia do prac, do ktérych nie jest ono przeznaczone, moze spowodowac zagrozenie,
szkody i/lub obrazenia ciata moze wystapic.

c) Nie nalezy uzywac akcesoridw, ktére nie sg specjalnie zaprojektowane i zalecane przez producenta narzedzia. Sam fakt, ze dane akcesorium mozna podtgczy¢ do
elektronarzedzia, nie gwarantuje jego bezpiecznego dziatania.

d) Znamionowa predkos¢ obrotowa akcesorium musi by¢ co najmniej réwna maksymalnej predkosci obrotowej oznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria pracujace z predkoscia
Wyzszg niz znamionowa mogg ulec uszkodzeniu lub rozpadnieciu.

e) Zewnetrzna srednica i grubos¢ elementu muszg miesci¢ sie w okre$lonych wymiarach elektronarzedzia. Akcesoria o nieprawidtowych wymiarach nie moga by¢ prawidtowo
zabezpieczone lub kontrolowane.

f) Rozmiar trzpienia két, kotnierzy, podktadek lub innych akcesoriéw musi by¢ odpowiednio dopasowany do wrzeciona elektronarzedzia. Akcesoria z otworami w trzpieniu, ktore
nie pasuja do osprzetu montazowego elektronarzedzia, nie beda wywazone, bedg nadmiernie wibrowac i moga spowodowac utrate kontroli.

g) Nie nalezy uzywa¢ uszkodzonych akcesoridw. Przed kazdym uzyciem nalezy doktadnie sprawdzi¢ akcesoria (tarcze pod katem wyszczerbieri i peknie¢, podktadki pod katem
peknie¢, rozdaré lub nadmiernego zuzycia, szczotki druciane pod katem poluzowanych lub peknietych przewoddw). Jesli elektronarzedzie lub akcesorium zostanie upuszczone,
nalezy je sprawdzi¢ pod katem uszkodzer lub zamontowaé nieuszkodzone akcesorium. Po sprawdzeniu i zamontowaniu osprzetu ustaw siebie i osoby postronne z dala od
obracajacych sie czesci i uruchom elektronarzedzie na maksymalnych obrotach bez obcigzenia na jedng minute, aby sprawdzi¢, czy osprzet pasuje i dziata.

h) Nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci od zastosowania nalezy uzywac ostony twarzy, gogli ochronnych lub okularéw ochronnych. W razie potrzeby nalezy nosi¢
maske przeciwpytowg, ochronniki stuchu, rekawice i fartuch warsztatowy zdolny do zatrzymywania drobnych odtamkdéw $ciernych. Okulary ochronne musza by¢é w stanie
zatrzymac latajace odtamki powstajace podczas réznych czynnosci.Maska przeciwpytowa lub respirator muszg by¢ w stanie filtrowa¢ pyt powstajacy podczas pracy. Dtugotrwate
narazenie na hatas o wysokim natezeniu moze spowodowac utrate stuchus

i) Osoby postronne nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazda osoba wchodzaca na obszar roboczy musi nosi¢ sprzet ochrony osobistej. Latajace odtamki lub
szczatki przedmiotu obrabianego moga spowodowac obrazenia poza bezposrednim obszarem roboczym.

j) Trzymad elektronarzedzie wylgcznie za izolowane uchwyty podczas wykonywania czynnosci, podczas ktérych narzedzie tnagce moze zetknac sie z ukrytymi przewodami lub
wiasnym przewodem. Kontakt z przewodem pod napieciem spowoduje réwniez, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod napieciem i porazg operatora.

k) Przewdd nalezy umiescic¢ z dala od obracajacych sie akcesoriow. W przypadku utraty kontroli nad elektronarzedziem przewdd moze zostac przeciety lub zaczepiony, a reka lub
ramie moga zosta¢ wciggniete przez obracajace sie akcesorium.

1) Nigdy nie odktadaj elektronarzedzia, dopdki akcesorium nie zatrzyma sie catkowicie. Obracajgce sie akcesorium moze chwyci¢ dowolng powierzchnie i wyciggnac elektronarzedzie
kontroli.

m) Nie uruchamiaj elektronarzedzia, gdy trzymasz je przy sobie. Przypadkowy kontakt z obracajacymisie akcesorium moze spowodowac wciggniecie go w ubranie i przycisniecie do
ciata.

n) Nalezy regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne elektronarzedzia. Wentylator silnika zasysa kurz do wnetrza obudowy, a nadmierne nagromadzenie sproszkowanego metalu
moze spowodowac zagrozenie elektryczne.

o) Nie uzywaj elektronarzedzia w poblizu materiatéw tatwopalnych. Iskry moga spowodowac zapton tych materiatow.

p) Nie nalezy uzywac akcesoriow wymagajacych ptynéw chtodzacych. Uzywanie wody lub innych ptynéw ehtodzaeyeh moze spowodowac porazenie pragdem elektrycznym.

Odrzut i powigzane ostrzezenia

Odrzut jest nagta reakcjg na zacisniecie lub zakleszczenie obracajacego sie kota, tarczy, szczotki lub innych akcesoriow. Zacisniecie lub zakleszczenie powoduje gwattowne
zatrzymanie obracajacego sig akcesorium, co z kolei powoduje, ze niekontrolowane elektronarzedzie jest zmuszane do obracania sie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu
akcesorium w punkcie zakleszczenia. Na przyktad, jesli tarcza Scierna zostanie przytrzasnieta lub Scisnieta przez obrabiany przedmiot, krawedz tarczy wchodzaca w punkt
przytrzasniecia moze wbié¢ sie w powierzchnie materiatu, powodujgc odrzut tarczy. Sciernica moze odskoczy¢ w kierunku operatoradub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu
Sciernicy w punkcie zacisniecia. W takich warunkach tarcze scierne moga réwniez pekac. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych
procedur lub warunkéw pracy i mozna go unikna¢, stosujgc odpowiednie $rodki ostroznosci opisane ponizej.

a) Utrzymuj pewny chwyt elektronarzedzia i utdz ciato oraz ramie w taki sposdb, aby oprzec sie sitom odrzutu. Zawsze uzywaj dodatkowego uchwytu, jesli jest w wyposazeniu, aby
zapewni¢ maksymalng kontrole nad reakcjg na odrzut podczas uruchamiania. Operator moze kontrolowac sity odrzutu, jesli zostana podjete odpowiednie srodki ostroznosci.

b) Nigdy nie nalezy zbliza¢ dtoni do obracajacego sie akcesorium. Akcesorium moze odskoczy¢ na dfon.

c) W przypadku wystapienia odrzutu nie nalezy umieszczaé ciata w obszarze, w ktérym porusza sie elektronarzedzie. Odrzut spowoduje ruch narzedzia w kierunku przeciwnym do
ruchu kota w miejscu zaczepienia.

d) Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy w naroznikach, na ostrych krawedziach itp. Nalezy unika¢ podskakiwania i zaczepiania osprzetu. Narozniki, ostre
krawedzie lub podskakiwanie maja tendencje do zaczepiania obracajgcego sie osprzetu i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

e) Nie nalezy mocowac taficucha tnacego, brzeszczotu do rzezbienia w drewnie ani brzeszczotu zebatego. Takie brzeszczoty powodujg czeste odbicia i utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa

a) Nalezy uzywac wytacznie tarcz zalecanych dla danego elektronarzedzia oraz specjalnych oston przeznaczonych dla danej tarczy. Tarcze, dla ktérych elektronarzedzie nie zostato
zaprojektowane, nie mogg by¢ odpowiednio zabezpieczone i s niebezpieczne.

b) Ostona musi by¢ solidnie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposdb zapewniajacy maksymalne bezpieczerstwo, tak aby jak najmniejsza czes¢ tarczy byta
odstonieta w kierunku operatora. Ostona pomaga chroni¢ operatora przed odtamkami tarczy i przypadkowym kontaktem z tarcza.
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c) Tarcza moze by¢ uzywana wytacznie do zalecanych zastosowan. Na przyktad: nie wolno szlifowaé bokiem tarczy tnacej. Scierne tarcze do ciecia sg przeznaczone do szlifowania
obwodowego; sity boczne dziatajace na te tarcze mogg spowodowac ich pekniecie.

d) Zawsze uzywaj nieuszkodzonych kotnierzy tarczy, ktére majg odpowiedni rozmiar i ksztatt dla wybranej tarczy. Prawidtowe kotnierze tarczy podtrzymuja tarcze, zmniejszajgc w
ten sposdb mozliwos¢ jej pekniecia. Kotnierze do tarcz tnacych moga rézni¢ sie od kotnierzy do tarcz szlifierskich.

e) Nie nalezy uzywac zuzytych tarcz z wiekszych elektronarzedzi. Tarcze przeznaczone do wiekszych elektronarzedzi nie sg przystosowane do wyzszej predkosci obrotowe;j
mniejszych narzedzi i mogg wybuch.

f) Nie zacinac tarczy tnacej ani nie wywierac na nig nadmiernego nacisku. Nie probuj wykonywac ciecia na zbyt duzg gtebokos¢. Nadmierny nacisk na tarcze zwieksza obcigzenie i
podatnos¢ na skrecanie lub zakleszczanie sie tarczy podczas ciecia oraz mozliwos$¢ odbicia lub pekniecia tarczy.

g) Nie nalezy ustawiac ciata w jednej linii z obracajaca sie tarczg ani za nig. Gdy tarcza odsuwa sie od ciata uzytkownika, ewentualne odbicie moze spowodowac skierowanie
wirujacej tarczy i elektronarzedzia bezposrednio na uzytkownika.

h) W przypadku zablokowania tarczy lub przerwania ciecia z jakiegokolwiek powodu nalezy wytgczy¢ elektronarzedzie i przytrzymac je w miejscu do momentu catkowitego
zatrzymania s i € tarczy. Nigdy nie prébuj wyjmowac tarczy tnacej z ciecia, gdy tarcza jest w ruchu, w przeciwnym razie moze dojs$¢ do odrzutu. Nalezy sprawdzi¢ i podjg¢ dziatania
naprawcze w celu wyeliminowania przyczyny zakleszczenia tarczy.

i) Nie wznawiac operacji ciecia w obrabianym przedmiocie. Poczeka¢, az tarcza osiggnie petng predkosé i ostroznie wznowic ciecie. Tarcza moze ulec zakleszczeniu lub odrzutowi,
jesli elektronarzedzie zostanie ponownie uruchomione w obrabianym przedmiocie.

j) Aby zminimalizowa¢ ryzyko przytrzasniecia tarczy i odbicia, nalezy podeprze¢ panele lub inne ponadwymiarowe elementy. Duze elementy maja tendencje do uginania sie pod
wtasnym ciezarem. Podpory nalezy umiesci¢ pod obrabianym przedmiotem w poblizu linii ciecia i w poblizu krawedzi obrabianego przedmiotu po obu stronach tarczy.

k) Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostrozno$¢ podczas wykonywania "ciecia kieszeniowego" w istniejgcych scianach lub innych Slepych obszarach. Wystajaca tarcza moze przecig¢ rury
gazowe lub wodne, przewody elektryczne lub przedmioty, ktére moga spowodowac odrzut.

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE
Szlifierka katowa jest przeznaczona do szlifowania i ciecia materiatéw bez uzycia wody lub innych ptynéw chtodzacych. Do ciecia stuzy specjalna ostona ochronna musi zostac uzyty.
To urzadzenie jest zgodne z przepisami bezpieczeristwa wymaganymi dla urzadzen elektrycznych.

Przed uzyciem narzedzia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje iizapoznac sie ze wszystkimi zasadami bezpieczenstwa. Uzytkownicy niezaznajomieni ze sprzetem nie moga
obstugiwac narzedzia.

Dzieci i osoby niepetnoletnie nie mogg korzystac z narzedzia.
Sprzet moze by¢ uzywany wytgcznie zgodnie z jego przeznaczeniem: Kazde.inne uzycie jest uwazane za przypadek niewtasciwego uzycia. Niewtasciwe uzytkowanie moze prowadzic¢

do obrazen ciata lub uszkodzenia mienia. Operator, a nie producent, jest odpowiedzialny za wszelkie uszkodzenia lub obrazenia ciata powstate w wyniku niewtasciwego
uzytkowania narzedzia.

SPECYFIKACJA "KL .

Gtéwne czesci (obrazy 1 - 6) Dane ghniﬁ
1. Blokada wrzecngna ) Model KAG240
2. Wytacznik bezpieczenstwa
3. Przetacznik ON/OFF Napiecie 230V/50hz
4. Uchwyt boczny
5. Ostona ochronna Moc 2400W
6. Klucz
7. Dzwignia regulacji kata Predkos¢ bez obcigzenia 6500 obr/min
Srednica dysku 230 mm
Dtugos¢ kabla 2m
System tagodnego rozruchu, 1-czeSciowa ostona
Zawiera szlifierska, 1-cze$ciowy uchwyt boczny, 1-czgsciowy
klucz

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukgji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze
zmiany te znaczgco wptywajg na wydajnosé i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez
dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje,
moga by¢ wykonywane wytgcznie przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a
nawet powazne obrazenia lub $mieré. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego sprzetu.
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PRZED OPERACIA
Uwaga: Przed podtaczeniem urzadzenia do zasilania nalezy upewnic sie, ze dane na tabliczce znamionowej sg identyczne z danymi sieciowymi.
Montaz uchwytu bocznego (zdjecie 2)

Szlifierki katowej nie wolno uzywac bez uchwytu bocznego (4).
Uchwyt boczny mozna zamocowa¢ w dowolnej z 3 pozycji (A, B, C).

Strona narzedzia Odpowiedni dla

Lewa (pozycja A) Obstuga lewa reka

Prawo (pozycja B) Obstuga prawa reka
Srodek (pozycja C) Obstuga lewa/prawa reka

Ustawienie ostony (zdjecie 3)

1. Wytacz narzedzie. Wyciggnij wtyczke zasilania.

2. Wyreguluj ostone (5) w celu ochrony rak, tak aby szlifowany materiat byt skierowany z dala od ciata.

3. Potozenie ostony (5) mozna dostosowac do okreslonych warunkéw pracy. Odkrec srube (a) i obré¢ ostone (5) do wymaganej pozycji.
4. Upewnij sig, ze ostona (5) prawidtowo zakrywa obudowe kota zebatego.
5. Dokreci¢ $rube (a).
6. Upewnij sig, ze ostona (5) jest zabezpieczona.

Uwaga! Nigdy nie uzywaj szlifierki katowej bez ostony.
Uwaga! Podczas wymiany ostony ochronnej nie mozna usuna¢ sruby.

Testowanie nowych dyskéw
Pozostawic szlifierke katowa na biegu jatowym przez co najmniej 1 minute z zatozona tarczg szlifierska lub tnaca. Wibrujgce tarcze nalezy natychmiast wymienic.

DZIALANIE VY .

Wiaczanie/wytaczanie (obraz 4)

Szlifierka katowa jest wyposazona w wytacznik bezpieczeristwa, ktéry zapobiega wypadkom.

Aby wtaczy¢: Nacisnij wytacznik bezpieczenstwa (2), a nastepnie nacisnij przetagcznik ON/OFF (3).

Aby wytgczyé: Zwolnié przetgcznik ON/OFF (3).

Poczekaj, az maszyna osiggnie maksymalng predkos¢ obrotowa. Nastepnie mozna ustawic szlifierke katowa na obrabianym przedmiocie i rozpocza¢ jego obrobke.

Regulacja kata pracy

Dla utatwienia uzytkowania gtowice mozna obraca¢ o 90° w prawo lub w lewo.
1. Nacisnij dzwignie (7) i obré¢ gtowice do zgdanej pozycji.

2. Zwolnij dzwignie (7), gtowica zablokuje sie na swoim miejscu.

Zmiana dyskéw (obraz 6)

Przed przystgpieniem do montazu, regulacji, wymiany lub demontazu akcesoriow nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i odtaczy¢ je od Zrédta zasilania, aby uniknaé
ryzyka porazenia pradem lub przypadkowego uruchomienia.
Blokade wrzeciona nalezy naciskac tylko wtedy, gdy silnik i wrzeciono szlifierskie sg zatrzymane.

Do wymiany két nalezy uzy¢ dostarczonego klucza (6).

Wymien tarcze za pomoca blokady wrzeciona:

1. Nacisng¢ blokade wrzeciona i pozwoli¢ na zatrzasniecie tarczy szlifierskiej.

2. Otworz nakretke kotnierzowa za pomocg klucza (6).

3. Wymieni¢ tarcze do szlifowania lub ciecia i dokreci¢ nakretke kotnierzowa za pomoca klucza.

Uwaga: Podczas wymiany tarczy blokada wrzeciona musi by¢ wcisnieta.

W przypadku tarcz szlifierskich lub tngcych o grubosci do ok. 3 mm nalezy przykreci¢ nakretke kotnierzowg ptaska strong w kierunku tarczy szlifierskiej lub tnacej.

Montaz tarczy (zdjecia 7-10)

Rozmieszczenie kotnierzy przy uzyciu tarczy szlifierskiej z zagtebionym srodkiem lub prostej (rys. 8):
a) Kotnierz zaciskowy

b) Nakretka kotnierzowa

Uktad kotnierza przy uzyciu tarczy tnacej z zagtebionym srodkiem (rys. 9):
a) Kotnierz zaciskowy
b) Nakretka kotnierzowa

Uktad kotnierza przy uzyciu prostej tarczy tnacej (rys. 10):
a) Kotnierz zaciskowy
b) Nakretka kotnierzowa
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Silnik
Bardzo wazne jest, aby silnik byt dobrze wentylowany podczas pracy. Upewnij sig, ze otwory wentylacyjne sg zawsze czyste.

Dyski

Nigdy nie uzywaj tarczy szlifierskiej lub tnacej o srednicy wiekszej niz podana.

Przed uzyciem tarczy szlifierskiej lub tngcej nalezy sprawdzi¢ jej znamionowa predkos¢ obrotowa. Predko$¢ znamionowa tarczy musi by¢ wyzsza niz predkos¢ biegu jatowego
szlifierki katowe;j.

Nalezy uzywaé wytgcznie tarcz szlifierskich i tngcych zatwierdzonych do pracy z minimalng predkoscig 11500 obr/min i predkoscig obwodowg 80 m/s.

Podczas korzystania z diamentowej tarczy tnacej nalezy sprawdzic¢ kierunek obrotow. Strzatka kierunkowa na diamentowej tarczy tngcej musi wskazywac kierunek, w ktérym tarcza
ma sie obraca¢ narzedzie obraca sie.

Szlifowanie zgrubne
Aby uzyskac najlepsze wyniki szlifowania zgrubnego, nalezy trzymac tarcze szlifierska pod katem od 30° do 40° w stosunku do powierzchni przedmiotu obrabianego i prowadzic jg
tam i z powrotem po tarczy szlifierskiej obrabiany przedmiot statymi ruchami.

Nigdy nie uzywaj tarczy tnacej do szlifowania zgrubnego!
Zabrania sie uzywania narzedzia na materiatach azbestowych!

CZYSZCZENIE | KONSERWACIA

Przed przystapieniem do prac konserwacyjnych lub czyszczenia nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i odtaczyc je od zrédta zasilania, aby uniknac ryzyka porazenia
pradem elektrycznym lub przypadkowego uruchomienia.

Czyszczenie

Zaleca sie natychmiastowe czyszczenie urzadzenia po kazdym zakonczeniu korzystania z niego.

e Wszystkie ostony bezpieczenstwa, kanaty powietrzne i.0budowa silnika powinny by¢ jak najbardziej wolne od brudu i kurzu.

* Przetrzec urzadzenie czystg szmatka lub przedmuchac sprezonym powietrzem pod niskim cisnieniem.

¢ Sprzet nalezy regularnie czysci¢ za pomoca Sciereczki i delikatnego mydta. Nie uzywaj zadnych srodkéw czyszczacych ani rozpuszczalnikdw, ktére mogtyby uszkodzi¢ plastikowe
czesci urzadzenia. Upewnij sie, ze do urzadzenia nie przedostaje sie woda.

Szczotki weglowe
W przypadku nadmiernego iskrzenia nalezy zleci¢ sprawdzenie szczotek weglowych wykwalifikowanemu elektrykowi.
Wazne! Szczotki weglowe powinny by¢ sprawdzane i wymieniane wytacznie przez wykwalifikowanego elektryka.

Kabel zasilajacy
Jesli kabel zasilajacy narzedzia jest zuzyty lub uszkodzony, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym. Kable i wtyczki mogg by¢ wymieniane wytgcznie przez
autoryzowany personel, aby unikng¢ uszkodzen lub obrazen (porazenia pragdem).

Wewnatrz elektronarzedzia nie ma innych czesci, ktére wymagatyby dodatkowej konserwaciji.
Inne naprawy i ustugi

Zadne inne czesci tego elektronarzedzia nie moga by¢ serwisowane lub naprawiane przez uzytkownika. Nigdy nie prébuj samodzielnie naprawia¢ elektronarzedzia. W przypadku
awarii, nalezy zawsze kontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym. Nalezy uzywa¢ wytacznie akcesoriow i czesci zamiennych zalecanych przez producenta.

UTYLIZACIA SRODOWISKOWA YARD
Aby unikng¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, a takze urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatéw

nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia s oznaczone zgodnie z‘materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdéb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt konca, musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enaddr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UMOCTEL TpoTtOMOLoELG — AANAYEG 1} EXOUV aVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEAPTHUATOC TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Se mepinmtwon eAewpng avtaAAaKTkoU N
eTalpeia SLaTtNPEL To SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou e GANO aVTIOTOXO HOVTENO.
Metd tn Siekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTTETOL Qo 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon tv THpNon Twv Gpwv gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopapUEVOUV 0TV KOTOXH TG ETaL-
pelag pag. ANAeG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO £yyun-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autr loxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, nesont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

)

Gli elettroutensili sono ‘stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati conii rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto,La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do'té zgjatet.ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kembimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérvegatyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
triénog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v stlade’s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zdruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouZitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o ndroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena képia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha COEHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa B pe3ynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UK OTBOPEHM OT HeymbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAALa ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO. MpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnayyalt Ha mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHLMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa UM NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a PeMOHT
ce NoKpuBa oT 1-roauiiuHa rapaHuymsa 3a fo6pa ekcnaoaTaums, NPy cnas3BaHe Ha rapaHLMOHHWUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJEeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTW WAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunaraTt. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepuoga Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IXKYBa UAKM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTta 3a nonpasKa e NMoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[la ce ycoraacar ycioBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€/0BU UM anaTku KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
0Baa rapaHLMja, BO BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaxKaT. MPUKOTO NPaBO M PenaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanwvannak a vonatkozd eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznélat esetén 24 hoénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a téltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsdnak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li. jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’ spare partspecifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz. 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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